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.Slovenski Narod* vel j * 
v Ljubljani na dom dostavljen: v upravništvu prejeman: 

li'o leto K 24— celo leto K Z>— 
pcv leta n 12*— pol leta |h— 
četrt leta • • • • • • » 6*— četrt leta • . • . , , . 5*50 
na mesec • • « , « • . 2*— na mesec , l*9C 

Dopisi nt\ se franki raj a Rokopisi se ne vračajo. 
Uredništvo: Kaaflova ulica AL 5 (v pritličja) levo tele fen i t . 34. 

Ishal« rtak «aa m l i r i m t a H ••inltn ta 
Inserati veljajo: peterostopni petit vrsta za enkrat no 14 vin., ZM dvakrat po 
12 vin., za trikrat ali večkrat po 10 vin. Parte in zahvala vrsta 16 vin. Poslano 

vrsta 20 vin. Pri večjih inse#đj«ti no dogovoru. 
Upravništvu naj se pošiljajo naročnine, reklamacije, inserati fid. 

to ie administrativne stvari. 
— Posamezna številka vetja 16 vtautrjev. 

Na pismena naročila brez istodobne vpnsmtve naročnine ss ne ozira. 
.Narodna tiskarna'- trtnlnii i t tS. 

.Slovenski Narod* velja po pošti: 
za AvstroOgrsko: za Nemčijo: 

ealo !eto K 25-— celo lefo K 30*~? 
pol leta . . • . & . . » 13*— 
četrt leta 6*50 r a Ameriko in vse druge dežele: 
na mesec . . • • • » , 2*30 celo leto . . • • . - K Zžr—* 

Vprašanjem glede inseratov se naj priloži za odgovor dopisnica ali znamka. 
Upravništve ŝpodaj, dvorišče levo). Knallova ulica: št. 5 telefon št. tt 

Z ognjem se igrajo. 
Avstrijska oficijalna politika se 

dela zelo miroljubno in ne štedi z le
pimi besedami. Slovesno izjavlja, da 
ne išče teritorijalnih pridobitev, slo
vesno tudi izjavlja, da se hoče uklo
niti dejstvom in pripoznati. da je 
status qno žalostno poginil ter da se 
Turčija ne da ohraniti. Ta oficijalna 
politika ponuia zdaj Srbiji na krožni
ku avstrijsko naklonjenost in brat
stvo in prisega, da neče nič drug 
kakor samo varstvo svojih intere-
>ov. Najprei se je reklo, da so to za 
\vstrijo ^življenjski interesi*, po-
tem so dobili ime -legitimni interesi• 
i-iso končno postali - posebni intere
si , a iz Sesa ti interesi obstoje, ni 
bilo oficijalno se nikjer povedano. 

Ofieijozno vemo. kaj hoče Av
li na eni strani hoče Srbiji za 

vsako ceno zabraniti dohod do Ja
dranskega moria, dasi je ta dohod 

ijo resničen življenjski interes, 
ra drugi strani hoče od Srbije izsilit!, 
da naj dovoli Avstriji pozicijo sui ge-
neris. da naj se poda v gospodarsko 
in v politično odvisnost od Avstrije. 
To je bistvo vsega vprašanja. 

Trditev, da bi srbski pristan ob 
T2dran^kem morju izprememl raz
merje r a tem morju in postal neva
ren avstrijski pomorski poziciji, je iz 
trte izvita. To je pretveza in nič dru
gega. S par kilometrov obrežja in 
enim pristanom, ne bo Srbija nikoli 
mogla niti pomorska sila in ne bi 
mogla pomagati v Jadranskem mor
ju ne Rusiji, ne Italiji. Kako neute
meljeno in neopravičeno je to argu
mentira nie. se je očitno pokazalo v 
delegaciji; tam so najbolj patentirani 
avstrijski patrijotj** zavzemali stali

še avstrijski politični veijavi 
nn Jadranskem morju ni prav nič 
bati. če dobi Srbija ob tem morju 

ek obrežja. 
Oficijozi poudarjajo s posebno 

vnemo, da stoji tudi Italija na tem 
ču, da Srbija ne sme dobiti pri

stana na Jadranskem morju. Vse na 
kaže, da to ni popoln? resnica, nego 
da nima Italija nič proti temu, če dobi 
Srbija svoj pristan, sam-'"* da se Av-

;a ne zasidra v Albaniji. 
Kar se tiče političnega in gospo

darskega »prijateljstva«, ki ga za-
va Avstrija od Srbije, je čisto 
:io. da zahteva Avstrija več, ka

kor pa bo hotela dovoliti neodvisna 
država, ki si hoče svojo neodvisnost 

ohraniit za prihodnjost. V odvisnost 
se Srbija iz lepa ne poda Naposled 
pa imajo razen Avstrije tudi druge 
države svoje interese na Balkanu in 
te države ne bodo hotele svoje inte
rese dati oškodovati, da bi Avstrija 
imela večjo korist in večjo moč na 
Balkanu. 

Francoz', in Angleži, Rusi in zla
sti Italijani Imajo tudi interese na 
Balkanu, a dočim zahteva Avstrija 
zase posebne privilegije, jih druge 
države ne zahtevajo. Seveda pa tudi 
niso pripravljeni dovoliti, da bi si 
Avstrija pridobila posebne privilegi
je, ker bi jim bilo to na škodo. 

Med oficijalno spravoljubnostjo 
in med oiieijozno razglašenimi za
htevami avstrijske politike, zija to
rej veliko in silno nevarno nasprotje. 

Med velesilami ni soglasja. \ se 
kaže. da med njimi ne bo mogoče 
doseči enotnega stališča glede raz
delitve Turčije, največ ravno zaradi 
posebnega stališča, ki ga zavzema 
Avstrija. Splošno se sodi, da je Av
strija že od začetka balkanske vojne 
računala s tem nesoglasjem in da je 
odklonila Poincareievo for.nulo. ker 
hoče. da bi ostalo orijeniafsko vpra
šanje se nadalje nerešeno in ker si 
hoče ohraniti popolnoma svobodne 
roke. 

Delegaciisko zasedanje ie poka
zalo vladi, da avstrijskim narode m 
ni simpatična politika, k; vsebuje 
največje nevarnosti za mir. Taka 
nevarnost pa ^obstoji, dokler se ne 
samo z besedami, nego tudi z dejanji 
ne opusti politika doslednega na
sprotovanja Srbiji. Raznoloženje na 
Balkanu in v Srbri je danes za Av
strijo tako ugodno, kakor ni bilo še 
rikoli — treba ie le spretnih rok. da 
to izkoristijo. Tako. kakor se pa to 
zdaj noskuša. naibrže ne pojde. 

Sedanja politika je taka. da zna 
Avstrijo zaplesti v strašno vojno. Že 
govore oficijozi, da smo zopet tam, 
kakor v dnevih aneksiie. A to pot so 
razmere vse drugačne. Rti^i;a je da
nes zopet mogočna, balkanska zveza 
je postala velika in Italija gleda z 
največjo nevoljo na avstrijska priza
devanja. Italijani nečejo dopustiti 
Avstriji nobenih privilegijev na Bal
kanu in so jezni, da hoče A -strija 
preprečiti Srbiji pridobitev pristana. 
Resnica je namreč ta, da bi srbski 
pristan italijanski trgjvini odprl pot 
v Srbijo, ki ga zdaj nima, in |i omo
gočil konkurirati avstrijski tn/ovini. 
Ne strah, da postane Srbija T omor-

I ska sila ali da bi se premenilo raz
merje političnih moči na Jadranskem 
morju, nego skrb, da bi italijanska 
trgovina po tem pristana mogla de
lati avstrijski trgovini konkurenco 
na Balkanu, ta vodi na§o politiko, da 
nasprotuje želji Srbije, dobiti pri
stan. To pa kaže, kako malo resnice 
je v trditvi, da vlada med Avstrijo in 
Italijo popolno soglasje. 

£e je dosti upanja, da se vsa ta 
nasprotja izlepa poravnalo, zlasti ker 
je prestolni govor, s katerim je cesar 
otvoril delegacijsko zasedanje, tak, 
da Avstrija še vedno lahko odneha, 
ne da bi se moglo reči, da je doži
vela nov poraz. Toda to je očividno, 
da se na Dunaju igrajo z ognjem, in 
taka igra je zelo nevarna in zna iz 
nje kar naenkrat nastati velikanska 
nesreča. Turčija ie premagana, topo
vi bodo najbrž že kmalu utihnili in 
prišli do besede diplomarie, in tedaj 
se bo odločila usoda Balkana in ž 
niim vprašanje o miru in o vo jn i . . . 
To. kar danes Avstrija zahteva, se 
ne da doseči, pripravljeni namreč 
moramo biti na vse, zakaj oficijozi so 
začeli že tako groziti in streljati, ka
kor da je kriza dospela do vrhunca. 

Nove MepilialnB lopovščine 
v Prečini. 

(Dopis iz Novega mesta.) 
Kakšno razočaranje za tiste, ki 

so vkljub vsemu, kar so klerikalci 
počcii pri zadnjih občinskih volitvah 
y' Prečini, vendar misliti, da se bodo 
te ponovne volitve vršile v lepšem 
redu, kakor so se zadnjič. Res je si
cer, da so se klerikalci to pot ognili 
preveč očitnih nasilnih sleparij, res 
ie, da to pot niso vlomili v volilni lo
kal, da niso odnesli volilnega zaboja 
iz prečinske stare šole v brajtenav-
ško grajščino ter tamkaj zmenjali 
glasovnice in jih uničili; to je res, 
ker jim tega to pot ni bilo treba. Za 
te volitve so si za svoje lopovščine 
izbraii čisto drugo pot, drugo takti
ko. Le obžalovati je treba, da so tu
di naši možje vkljub vsem slabim iz-
kušnjam s klerikalci tudi to pot v 
svoji preveliki zaupljivosti, v svoji 
preveliki poštenosti tudi sami poma
gan, da so klerikalci šli od začetka 
volilne agitacije do oddaje glasovnic 
na volišču skoraj nemoteno po na
črtih posL Jarca. Ena prvih napak od 

napredne strani je bila ta, da volilci 
niso bili dovolj organizirani. Druga 
napaka pa je bila, da so klerikalcu 
sedanjemu podžupafeu Turku, ki je 
doslej vodil občinske posle, preveč 
zaupali pri reklamacijah. Nasvetova-
lo se jim je, naj si puste volilni imenik 
prepisati, naj ga vseskozi dobro pre
študirajo, da klerikalci pozneje ne 
bodo mogli ničesar vtihotapiti, da vi-
drjo,koliko neopravičenih je od kleri
kalne strani vpisanih v imenik. Tega 
nasveta niso vbogali, seda], ko je 
prepozno, se pa kesajo. Volitve so 
dognale, da več naprednih, volilcev 
ni bilo vpisanih v imeniku, nasprotno 
pa je bilo več klerikalcev vpisanih, 
ki sploh nimajo pravice voliti. Za 
ene kot druge sedaj protestirati, je 
prepozno. Tretjo jako veliko napako 
so napredni voditelji storili za časa 
reklamacijske dobe. Reklamacija se 
je izvršila naravnost v posmeh ob
stoječemu občinskemu volilnemu re-
ću. Reklamac'jska komisija se sploh 
nki sestala ri in torej tudi ni izdala 
nobenega sklepa, in podžupan kaj ta
kega tudi pravilno objavil ni. Ravno 
reklamacijska komisija, oziroma nje
ni sklepi so najvažnejši za cele volit
ve. Na to nevarnost so bih naši po li
stih dovolj opozorjeni, pa so se v 
svoji preveliki zaupljivosti do oseb
no jim znanega Turka nanj popolno
ma zanesli. Tudi se niso dovolj briga
li, kako je "iurk razposlal volilne li
stine. Praviloma bi jih moral po ob
činskem slugi dostaviti in si spre-jem 
dati potrditi. Turk pa ie večino 
glasovnic izročil župniku in zdaj je 
od te£a svetega moža zaviselo, kdo 
dobi glasovnico in kdo ve. Da jih 
več od napredne strani ni dobilo, to 
se je pokazalo pri volitvah. Tudi 
Turk si je pridrževal glasovnice ozi
roma izkaznice. Ko je eden napred
nih vodilnih mož zadnje dni za neke
ga volilca reklamiral glasovnico, se 
je Turk izgovoril, da mu je že odpo
slal. Oni mu ie zopet zaupal in poto-
lažen odšel. Toda dotični volilec le 
ni nrejel glasovnic. Zdaj se nanoti že 
zadnji večer pred volitvijo neki dru
gi bolj energičen napredni mož do 
Turka. Izprva je tudi tega skušal z 
znanim izgovorom odpraviti. Toda 
mož mu je energično stopil na prste 
in evo glasovnica, ki je bila po Tur-
kovem zatrdilu že izročena, je bila 
naenkrat tu. Vzel jo je iz kopice, 
kjer je bilo se polno drugih nedostav-
ijenih glasovnic.^ Temu možu so naši 
toiiko zaupali. Župnik in kaplan sta 

bila noč in dan na nogah ter neved
nim kmetom grozila, češ, kaj bo, če 
liberalci zmagajo, kako boste učili 
otroke, če liberalce volite. Dobra če
trtina sicer zavednih mož, ki bi bili 
volili napredno, se je vstrašila tega 
strašila zaradi otrok, ker — to je res 
— izkušnja od zadnjih volitev uči, da 
je kaplan Trškan preganjal v soli 
otroke tistih očetov, ki so napredno 
volili. 

To pot se je skoro bi rekli, kazal 
tudi klerikalni vpliv na orožništvo. 
Štirji orožniki so bili na volišču, 
stražili so gostilne, ki so blizo 100 m 
oddaljene od volišča, a nobeden teh 
mož postave se ni smel zanimati za 
to, kaj se je delalo tik volilnega lo
kala, v župnišču. Toliko priprostih 
mož je videlo, ko so klerikalni agita
torji gonili uskoke izpred volišča na
ravnost v župnišče, kjer je kaplan 
imel pravzaprav drugi volilni lokal 
in ubeglim ovčicam glasovnice za
menjaval. Se pozna, da j e z novim 
poveljnikom zavejal nov duh v hiši 
na Sv. Katarine trgu. Radovedni 
smo le, če so orožniki videli sledeči 
krvavi dogodek v klerikalni gostilni 
Pečaric. Stvar je jako zanimiva: 
Vintar je pooblastil svojega pastirja 
ter mu naročil, naj gre volit. Mož je 
res šel v Prečino, a med potjo mu je 
nekdo zamenjal glasovnice. Ker so 
klerikalci imeli povsod svoje špijone, 
so tudi to zamenjavo izvohali ter 
obvestili Vintarja v trenotku, ko je 
pastir že hotel iti z liberalnimi kan
didati volit. Vintar ga je pozval v 
drugo gostilno ter zahteval, da mu 
vrne glasovnico in pooblastilo. Pri 
tem se je Vintar strašno jezil, češ, 
zdaj me še pastir za norca ima. Ker 
pa pastir le ni hotel Vintarja poslu
šati, ga je Vintar zgrabil, potisnil k 
vratom ter mu siioma vzel volime 
dokumente iz žepa. Nato je pastir 
vrgel pred Vintarja 3 K, ki mu jih je 
Vintar dal za pot. Vintarja je to vje-
zilo ter je pastirju očital, da mu dela 
sramoto. Pastir pa ga je dobno zavr
nil rekoč: Če vi niste napravili že 
večje sramote, kot jaz revež, ko vam 
dam 3 K nazaj, potem.bo dobro za 
vas. Zdaj pa so od Vintarja nahujska-
ni klerikalci padli po pastirju. Neki 
Derganc ga je pahnil vun, a sin 
klerikalnega odbornika Drčarja ga je 
zače! mlatiti po glavi, nakar so še 
drugi priskočili, tako da je bil revež 
kmalo ves okrvavljen. Med tem ča
som pa je Vintar napravil drugo po
oblastilo ter kar sam nekega druge-

LISTEK. 
Ocspod Žabar mej tossriši 

obrtniki. 
Spisal Luigi C a 1 c o. 

V posebni sobi gostilne pri »Sta
ri kukavici« so se po večkrat na te-

'birali oni ljubljanski obrtniki, ki 
ali prostovoljno, ali pa tudi ne
dovoljno prisegli na zastavo S. 

L S. Med njimi je imel prvo besedo 
znanec, gospod 2abar, kar je 

tudi pravilno, če se vpoštevajo nje-
c velike zasbge na agitačnem 

iu. V zadnjih časih pa je te može 
vedno bolj zapuščala dobra volja in 
to je po nekaki vzročni zvezi učin
kovalo tudi na ugled gospoda Zabar-
>«« ki ni stal več na tako trdnih no
gah kakor poprej. 

Tudi nocoj so bili skoro polno-
vilno zbrani ti možje v posebni 

sobi pri ?>Stari kukavici^. Bili so pa 
skupaj posebno slabe volje. Za

bavljali so vse povprek čez slabe 
/a-lužke in tarnjali, da ni dela in ne 
denarja. 

»Cisto prav imate, prijatelji,* je 
pritrdil občnim tožbam mojster 2r-

ica, »Če se pritoittjete čez slabe 
-v^e.Danes sem poslal svoje vajence 
in pomočnike, ker v delavnici ni bilo 
nič dela, z računi za izvršena klju

čavničarska dela k raznim stran
kam. Ali veste, koliko so mi prinesli 
denarja? Kaj pravite? Čeprav so 
bili vsi moji ljudje dopoldne in po
poldne na nogah in $o obletafi celo 
Ljubljano, vsi skupaj niso niti poče
nega groša prinesli domov. S čim 
bom bodočo soboto plačal svoje lju
di, danes še ne vem. Ravnotako tudi 
ne vem, kaj naj bi jim med tem dal 
delati. To so križi in težave, ki tare
jo danes ubogega obrtnika. Po mo
jem skromnem mnenju bi bil že 
skrajni čas. da bi oni gospodje pri 
S. L. S., ki imajo v vseh stvareh od
ločilno besedo in ki so nam ob zad
njih volitvah v občinski zastop ljub
ljanski in ob letošnjih volitvah v tr
govsko in obrtniško zbornico obetali 
zlate gradove, sedaj vsaj nekoliko 
uresničili svoje lepe obljube in pri
skočili na pomoč vsaj obrtnikom 
svoje stranke, da jih obvarujejo go
spodarske propasti. Prijatelj Žabar, 
tu je hvaležno polje, da zastaviš 
svojo vplivno besedo pri svojih vi
sokih prijateljih in jih prepričaš, da 
obrtniki nismo samo volilna živina, 
temveč ljudje, ki imajo pravico do 
poštenega dela, zaslužka in življe
nja !« 

-Čez našo slavno S. L S. pa ne 
pustim reči nobene besede,« je za
čel gospod Žabar z vnemo zagovar
jati svojo stranko in njeno vodstvo. 
»Naša S. L. S. nima samo srca za 
naše dobro in verno kmetsko ljud
stvo, v kolikor se isto ravno nahaja 
v našem taboru, naša S. L. S. ne 

skrbi samo prav po materinsko za 
one učitelje, ki so še v pravem času 
spoznali svoje liberalne zmote in kot 
uskoki pravočasno pristopili k Slom
škovi zvezi, naša S. L. S. se ne bri
ga z ustanavljanjem potrebnih in še 
več nepotrebnih novih služb pri de
želnem odboru samo za dobrobit po
sameznih za našo stranko posebno 
zaslužnih mož, naša S. L. S. je po
kazala tudi. da ji bije za katoliško 
obrtništvo gorko srce in sicer s tem, 
da je ustanovila poseben »Kuratorij 
zavoda za pospeševanje obrti na 
Kranjskem^. S to ustanovitvijo je 
storila Tuiša stranka več za obrni-
štvo, kakor pa . katerikoli druga 
stranka.' 

J Kaj čenčaš o obrtrropospeševal-
nem uradu in njegovih koristih za 
obrtništvo,« prekinil je precej neoli
kano gospoda Žabarja mojster Te-
sac, »povej mi Ie eno stvarico, s ka
tero je ta urad že kaj pomagal obrt
nikom. Sam sem član tega urada in 
zato lahko s prav mirno vestjo, ker 
smo sami med s boj, odkrito povem, 
da ta urad do danes še ni toliko ko
ristnega napravil za obrtnike, kolikor 
je za nohtom črnega. Ker smo sami 
med seboj, lahko tudi mirno izjavim, 
da ta urad ni prav nič drugega, ka
kor da preslepi obrtništvo in je ob
drži v naši stranki. Predobro po
znam tiste gospode, ki so sprožili to 
ustanovo in dobro vem, da jim je za 
obrtni stan toliko, kakor za lanski 
sneg — izvzemši seveda volitve. 
Ker se pa med naprednimi obrtniki 

in tudi med nami dobi še prav mnogo 
takih ljudi, ki strašno radi verjamejo 
lepim besedam in ki se prav radi da
jo tudi preslepiti, zato se je ustanovil 
ohrtnopospeševalni urad. Da so moje 
odkrite besede resnične, mi smete 
verjeti, vsaj poznam dobro tudi do
sedanje delovanje tega urada. Kaj pa 
je storil obrtnopošpeševalni urad do
šle za obrtništvo, kakšne koristi j e 
pa doslej prinesel obrtnikom? Če 
prižgeš največjo ljubljansko obloč-
nico in če bodeš z njo podnevi pre-
ietal vso širno Kranjsko deželo, ne 
bodeš našel niti ene take stvarice, ki 
bi le količkaj koristila obrtnikom in 
ki bi prihajala od obrtnopospeševal-
nega urada. Tako je stvar v resnici, 
moj ljubi Zabar, in zato tudi vsaj 
nas, ki poznamo stvar do dna, ne bo
deš mogel slepiti s tem famoznim 
uradom in nam natveziti, da imamo 
kakšne koristi od tega urada. To la
hko tvezeš na kakšnem volilnem 
shodu, da vjameš kakega neimnega 
kalina, nam pa, ki smo pristaši S. L. 
S. in ki poznamo stvar kot tako, ka-
koršna je v resnici, ne bodeš pravil 
takih lari-fari. Prijatelj Žrjavca ima 
čisto prav, ako zahteva od vodstva 
S. L. S. dejanj za obrtništvo, ker le
pil besed smo že siti, vsaj so nas do
volj doigo z nj-mi pitali. Ako ima 

I S. L. S. res srce za obrtnika in ne 
samo jezik in bobneče besede, potem 
naj kaj dobrega stori za obrtništvo 
in mu vsaj nekoliko olajša oni težki 
boj, ki ga mora biti na vseh koncih 
in krajih sedaj, ko veleindustrija že 

povsod tira poštenega obrtnika v 
obup in propast. Tako je, Žabar, in 
nič drugače! Če hoče S. L. S. obdr
žati še obrtnike v svojem taboru, naj 
hitro in izdatno kaj dobrega stori za 
nje — z besedo naj pa pita le one ne
umne backe po deželi, ki verjamejo 
slepo vsakemu duhovnu. Če pa S. L. 
S. tega ne bode storila, potem pa 
kar odkrito povedano, ni vredno, da 
bi se za njo pehali obrtniki, temveč 
zasluži, da se čim preje od nje obrt
niki obrnemo in ji pokažemo svoj 
hrbet!« 

>̂Oh, to je pa očividen upor. oči-
vidna vstaja v lastnem taboru,« za
vzdihnil je gospod Žabar. »Kje je pa 
vaše katoliško prepričanje, kaj ste 
storili z ono sveto prisego, s katero 
ste prisegli večno zvestobo ponosni 
zastavi naše S. L. S.? Ali vas ni 
sram, da kot katoliški možje, kot od
kriti pristaši naše stranke takorekoč 
očitno pridigujete upor zoper svojo 
stranko. Res daleč smo prišli in stra
šno nas je moral že zastrupiti gnjili 
liberalizem, ako človek tako lahko 
pozabi na svoje vzvišeno katoliško 
prepričanje —.« 

»Nehaj vendar že enkrat $ svoji
mi dolgočasnimi pridigami, ki niso 
drugega kakor samo ničvredne čen
če,« začel je gospodu Žabarju jezno 
odgovarjati čevljarski mojster Kopi
tar. >0 vzvišenem katoliškem pre
pričanju lahko pridigujejo debeluha-
sti ljubljanski kartoniki in drugi mast
no plačani duhovniki, ker se jim ka
toliško prepričanje dobro izplača. 
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ga pooblastil in glej to čudo: ko toli
ko pooblastil ni veljalo, to Je veljalo. 
Ali je na licu mesta navzoče orož-
ništvo za ta dogodek zvedelo, aH bo 
šele zdaj zvedelo, to ni naša stvar. 
Ker ne vemo od kod in kake predpi
se je orožništvo dobilo za te volitve, 
bog ne daj, da bi jim kaj očitali; mi 
to le beležimo, ker se je vsem lju
dem čudno zdelo, da so se od volišča 
tako oddaljene gostilne tako strogo 
nadzorovale, dočim so tik volišča v 
župnišču delali kar so boteli. 

Posamezni slučaji, ki se šele 
polagoma zaznamujejo iz volišča so 
tako vnebovpijoči, da izzivajo k pro
testu proti tem volitvam. Naj se na-
prednjaki vsaj zdaj ne puste Še en
krat zavajati od raznih »prijateljev*, 
tudi jih naj ne moti vprašanje, alt bo
mo s protestom kaj dosegli ali ne. 
Tudi ob brezuspehu rekurza se da 
drugače mnogo doseči, treba je le 
znati odločno zagrabiti. Sicer pa o 
nekaterih očitnih klerikalnih lopov
ščinah pri teh volitvah še izpregovo-
rimo. 

Vojna na Balkanu. 
Črna gora v vojni. 

(Od n a š e g a p o s e b n e g a p o 
r o č e v a 1 c a.) 

C e t i n J e , 4. novembra. 
Veliko pozornost je vzbujal da

nes pogreb, ki se je vršil iz bolnice, 
nastanjene v vojnem stanu na tukr 
no pokopališče. Predmet splošne po
zornosti in občega sočustvovanja je 
bila stara Crnogorka nagubanega li
ca, sivih rnzmršenih las. od ioka glo
boko vdrtih oči in trudnih težkih ko
rakov. BiTa je to majka treh juna
kov, visokoraslih kot hrast v gori. 
pogumnih in drznih kot lev. Danes 
so ji zagrebli zadnjega sina, edino 
oporo starih dni. Poleg nje fe plakala 
hči v cvetju let. Tudi tej ni prizana-

a usoda: mren treh bratov je iz
bila na bojišču moža. Petju du

hovnik o- . fttarih, resnih, izkušenih 
mož. ic odgovara! zbor r 

sov. Obe ženi sta stopali za odprto 
krsto, ki se rfe nosa.i, ka
tere M vsak UeiMrtcfc zamenjavali 
udeleženci srrevoda, da brira 
žejo mrtvecu zadalo čast. >Oo$podi 
pomilnl* «e je r z glasnim 
kom žensk -o nr-;e oči. o rr ko, 
oj. oj.~ Globoko se je sk' rlava 
sive matere in i vela roka je 
gladila črne b se m 
kmalu bo v*e kor e'ej. ?e 
nam T\)?L naprot i . £e 
malo m du mrtvečevo 

\ - a rrtom. L- rov rs e m 
bilo drno. sti gleda fasnefe Ane-
ve! Mati «c zgrudi na ^sednjo go
nilo. Nfeni prsti grebejo č r m prst. 
njene oči se šahe, i :::dstvo pbks . 

se Čuje, đa M rini
li vsi moški član" ene rodb ;ne. — tri
je, štirje ali še več. Kdo j:h broji! A 
kdor ni videl Žrtev vojne, ne pozna 
njene grozite. 

Zanimive so razrrave o izgu
bah v moderni vojni. Misel, da b 
s Dopolnjevanjem strelnega orožja 
izgube vojaštva zrasTe v neirmer-
nost, se ni uresnčila. To so poka-
ne le poskusi s puškami reretirkami 
ma'eca kalibra v mirni dobi, r 
tudi opazovanja v rusko-]?/ 
vojni. Pokazalo se je. da repetirka, to 
nrimoderneiše orožje, ne deluje po-
gubonosneje in bolj uničujoče kot 
puška iz prejšnjih časov. Zelo zani
miva so v tem ozn r 'a. ki iih 

je publiciral ruski štabni nadzdravnik 
Scheffer na podlagi preiskavanj na 
treh armadnih korih. Dobil je nam
reč od Kuropatkina dovoljenje, da 
sodeluje povsod, kjer so obvezovali 
ruske ranjence. Poleg tega mu je bilo 
omogočeno zbirati uradne podatke o 
številu in načinu smrti padlih in ra
njenih. Njegove bilježke se nanašajo 
na 42.670 ranjencev. — Ako se pri
merjajo številke izgube teh treh 
ruskih armadnih korov z izgubami 
treh nemških armadnih korov pri 
Mars-la-Touru v vojni 1. 1870/71, ka
terih številna jakost in način njihove 
strateške uporabe je zelo sličen 
ruskim, tedaj se vidi, da so znašale 
nemške izgube 16*8%, a ruske 
IS—18%, da se toraj niso mnogo raz
likovale. 

Največje izgube je v obeh teh 
vojnah imela infanterila. Kar se tiče 
razmerja števila mrtvih in ranjenih, 
razvidimo iz Schefterjeve statistike, 
da je število mrtvih s številom ranje
nih v razmerju 1 : 5*5, deset mrtvih 
proti 55 ranjenim. Od vsakih 1000 
ranjencev so umrli samo 3. Pripom
niti je treba, da niso bile sanitetne 
razmere na ruski strani najugodnej
še, vendar se ie tri mesece po posled-
nii bitki pri Mukdenu od 36.133 ra
njencev vrni' v h»t)nto 16.480 mož. 
Iz tega je i >, da orožje male
ga kalibra opasno, kot se 
misli. 

Vnraša ^e tudi v seda
nji balkans' moglo računati 
na ravno! n*o!ine številke iz-
guK rtulhra. ie težko reči. ker 
MTra v teh bnfib orožie za boj iz blt-
ž> oro. večjo kot v preiš-

votnah ^adi tega bo izkazovala 
končno ta Žalostna statistika več 

tvih in ranjenih, kot v rusko-ia-
ki. 

' preboli lahko tu
ke izgube na bo^em polju. 

Te*ko jih bo * rebolela Črna rora, 
ker so v mno^'h slučaiih poginili vsi 
mc^ki cel^h roH*m in je mno^o ple
men f*e.umirano.kar ie posledica dru
gače ftafco srečke deHtve črnogorske
ga voia^tva v bataljone PO nleme^b, 
dei?*^v. |e pripisovati premnogo 
uspehov v sedanu vojnu 

(Od n a š e g a p o s e b n e g a p o -
r i - - a 1 c a.) 

C e t i n j e, 5. novembra. 
Zavzetje Lesa in Medue. 

Poročali smo včeraj, da je ono 
oddeljerie desnega krila brigade ge-
rterafa MartfnoviĆa, ki operira preko 
Bojane, v Kukli. 10 km od Lesa in da 
le r r r komunikacijo med Ska-
drom, Lešem in Meduo. To od delje
nje je -"'a"e* zavzelo Leš in S. Gio-
vanni di Medua. Vse podrobnosti do-
•edaj manjkajo, a se vsak trenutek 
pričakujejo. Toda gotovo je. da so 
zr.deli Crnogorci na jak odpor, ker 
se je t u r ^ a vriska po boju pri Pula-
ju. ki je obstojala iz nizoma in baši-
b^r .-. v begu umnknila v smeri 

ti danes zavzetima krajama. Le
su in Medui. 

Zakon o izdavanja blagajniških 
nakaznic (bonov). 

Danes je kralj podpisal /:akon o 
izdavanju nakaznic na glavno držav
no blagajno, zakon, ki je ste . il takoj 
v veljavo ir po katerem mor finanč
no ministrstvo izdati bonov nomi
nalni vrednosti 2 milijonov perpe-
rov (kron). Te nakaznice ' e bodo 
«prejerrale v polni vrednosti pri vsrh 
državnih, občinskih in drugih javnih 

• » • • • ' 

blagajnah in tudi v privatnem pro
metu. 

• 
Avstrijski poslanik v podgorilk! 

bolnišnici 
Avstrijski poslanik baron Gizl 

pl. Oizlingen je s svojo gospo sopro
go obiskal bolnišnico avstrijskega 
»Rdečega križa« v Podgorici. Baro
nica Oizlova je ob tej priliki razde
lila med ranjence razna mala darila, 
kot je tudi že prej mnogo storila za 
črnogorski »Rdeči križ«. 

Rusinje Črnogorkam. 
Rusko žensko vzajemno dobro

delno društvo v Petrogradu je pisalo 
sledeče pismo: »Drage sestre! Upra
va ruskega ženskega dobrodelnega 
društva Vam izraža iskreno spošto
vanje v borbi za nezavisnost Vaše 
domovine, združujoč tople želje, da 
ne bi ta herojska borba stala mnogo 
žrtev in da bi uspeh ovenčal pleme
nite namere Vašega naroda. 

Srbska vojska v Peči. 
Danes, dne 5. novembra, sta ob 

12. opoldne prispela dva eskadrona 
srbske konjenice pod poveljstvom 
majorja Lazareviča v Peč. General 
Janko Vukotič tih je ljubeznjivo spre
jel in jim priredil obed, na katerem 
je napil kralju Nikoli in kralju Petru, 
želeč jima zdravja in dolgega življe
nja. General je tudi izrekel željo, da 
bi trajal današnji sestanek na večne 
čase in da ostane narod dveh brat
skih kraljevin zedinjen za vedno. — 
Prihod ibarskega komandanta 2iv-
kovića se danes v Peći pričakuje. 

Boji pred zavzetjem Lesa in Medue. 
Danes, dne 5. novembra zvečer, 

ko le bilo že znano zavzetje LeŠa in 
Medue, je poslal šef presbiroa M. 
Mijušković iz MuriČanov ob 5. popol
dne prispelo brzojavko, ki poroča, 
da so Turki dne 3. novembra na de
snem krilu odreda generala Marti-
noviča. ki je pod poveljstvom briga
dirja Zuroviča, poskušali, da obnove 
zvezo z Lešem, ali da so bili razbiti 
in njih načrt onemogočen. Včeraj 
zvečer pa so okoli 9.. broječ štiri ta
bore nizama in hašibozukov, s polj
sko in brzometno artilerijo navalili 
v dveh smereh na črnogorske pozi
cije, da bi črnogorsko voisko obko
lili od Barharuša in da bi prodrli do 
Lesa, kjer bi se združili s svojo voj
sko in obnovili z^ezo, ki ie prekinje
na. Črnogorska vojska je pozdravila 
obe sovražni fronti z močnim stre
ljanjem iz pušk in mitraljez, a artile
rija jih je obsula s šrapneli in grana
tami, tako da ie bil neprijatelj prisi
ljen, v največjem neredu umakniti se. 

j ostavivši mnogo mrtvih in ranjenih. 
Sovražniku sta dva topa onesposob
ljena za nadaljni boj in munici:a uni-

! cena. Črnogorci so imeli neznatne 
j izgube. 

Bombardiranje Taraboša. Brdic 
in Skadra se neovirano nadaljuje. 

Z bojišča pri Kumanovu. 
Spisal posl. Vaclav K 1 o f a c. 
češki posl. Klofač je bil prvi iz

med poročevalcev na kumanovskem 
bojišču. Iz njegovega tozadevnega 
poročila v ^Češkem Slovu« hočemo 
navesti sledeče: 

Deževalo je in strašno blatne so 
bile ceste. Ob petih zjutraj, ko sem 
razmotrival turške pozicije, sem za
pazil dve turški koloni in čez nekaj 

časa tretjo. Ob šestih zjutraj sem iz
vedel že od prednjih straž, da se 
dva kilometra pred njimi na vzhod
nih krajih Turki utrjujejo. Mislili so, 
da stoji pred njimi cel polk. V tem 
zmislu so tudi poročali svojemu po
veljniku. Odgovor se je glasil: »Za 
nobeno ceno ne zapustiti pozicije! 
Ostanite!« Ostali so tedaj v okopih, 
ki so jih vojaki izkopali ponoči. 
Splošno so mislili, da gre samo za 
turško demonstracijo in zaradi tega 
je bilo izdano kmalu povelje, da naj 
prodirajo. In isto povelje so dobile 
tudi sosedne stotnije, da naj gredo 
naprej. Medtem pa so tudi Turki že 
razvili svojo bojno črto in drvili na
prej. Začela se je bitka. Turki so za
čeli streljati. Spredaj je bila stotnija 
Jurišićeva, za njo pa cel polk. V raz
dalji kakih 600 metrov od sovražni
ka je začela ta stotnija. ko se je raz
vila v bojni črti, s hitrim strelja
njem, da bi zadržala Turka v svojih 
pozicijah in da bi preprečila njih na
skok na levo srbsko krilo. Prve tur
ške vrste so omahovale, toda bilo je 
Jasno, da dobivajo Turki od zadaj 
pomoči. V tem hipu je bil ranjen ka
pitan Jurišič v prsi. j e to prvi ranje
ni častnik v tej bitki. Narednik je ta
koj prevzel poveljništvo in Čez malo 
časa je bil že pred prodirajočimi pod
polkovnik Mihael Žisić s celim svo
jim polkom. To je bil 18. polk, ki je 
bil izpostavljen strašnemu ognju. Ta 
ogenj je bil tem strašnejši, ker je bi
lo tu blatno — so namreč ilovnata tla 
ter ni bilo mogoče izvleči topov na 
višine. Tu pa so bile na vzhodnih 
pozicijah tudi turške baterije, ki so si 
biie že prej odmerile distance. 2isi-
čev polk je bil v pravem zmislu be
sede decimiran ter mu je moral priti 
na pomoč sedmi polk belgradski. ka
teremu je načeloval Aleksij Glisič. 
Njegovi ljudje so šli tudi proti mitra-
ljezam odločno in s heroizmom kar z 
japonskim ^jurišom« in posrečilo se 
jim je na neki višini potisniti nazaj 
Turke in Arnavte. Tu je tudi postal 
Glisič žrtev prevare. Ko je videl, da 
ponuja sovražnik kapitulacijo, se je 
s svojimi ljudmi približal neprijatelju, 
ki je prenehal streljati, in tedaj ga je 
v čelo ustrelil turški poročnik. 

V teh bojih je padel tudi nade-
polni literat Branko Lazarević in sin 
zgodovinarja Kovačeviča. 

Do večera so si tu stali neprene
homa v boju srbske sile — ena divi
zija — in turške sile (tri divizije). In 
naravnost čudež je, da ta dan, ko se 
srbska artilerija ni mogla zadostno 
uveljaviti in ko so imeli Turki povsod 
naravnost izborne pozicije, niso 
mogli Turki popolnoma poraziti Sr
bov. Tudi ujeti turški častniki se te
mu čudijo, kako je bilo mogoče brez 
zaščite artilerije pehoti onetovano 
ljuto naskočili nasipe in utrdbe in po
sebno turške baterije. Kar so tu 
srbski vojaki vršili, to je bilo narav
nost japonsko, to je spominjalo na 
.znane naskoke pred Port Arturjem, 
kjer se ni nihče bal za svoje življe
nje. Kapitan Sava Milic od 7. peš-
polka je dobil že parkrat ukaz, naj se 
umakne. In ker je vedel, da ne more 
in ne sme nasprotovati ukazu, je od
govoril častniku, ki mu je prinesel ta 
ukaz: *Reci poveljniku, da se srbski 
častnik le tako urnika^ — in pognal 
si je krogljo v glavo, da bi ne bil 
osramočen, ker se je umaknil. Pri 
nekaterih polkih, posebno pri 7. in 
18. je padla nolovica častnikov in vo
jaki so izvršili napad popolnoma sa
mostojno brez častnikov, da celo 
brez podčastnikov. Zgodilo se je. da 
je ostat eden bataijon sploh brez vo
ditelja. In sedaj je prijel za sabljo 
vo'aškl kanelnlk Marko Radosavlje-

vić (virtouz na flavto, ki je bil prej 
pri dunajski operi) ter vedel k novim 
bajonetnim naskokom vojake, in si
cer zmagovito. 

Ranjenci — in nekateri so imeli 
že po pet ran, niso hoteli iti na obve-
zališče. Vojak 2. polka, zadet od 
Šrapnela v ramo, je naprej korakal v 
vrsti. Zopet je bil zadet v gornji del 
desne roke, a zopet je ostal v vrsti. 
Nato mu je strel razdrobil obe kosti 
v zalehtju, na kar je šel sam k sani
tetni postaji. 

Resno ranjeni vojak ni hotel 
ostati na obvezovališču. Zaman mu 
Je prigovarjal zdravnik, pozneje po
veljnik. »Še bo bitka pri Skoplju^, se 
je branil vojak. Major si je odtrgal a 
epavlet zvezdo ter zaklical: »Tebi 
spada, junak!« 

Granata iz turške baterije je 
priletela in glina je pokrila vojake, 
toda nihče ni padel. Vojaki gredo 
hladnokrvno gledat v dežju granato 
z bombo ter se smejejo, da ni eksplo
dirala. Nihče ni v strahu, nihče ma-
lomiseln, dober vzgled dajo častniki, 
nenavadno hrabro se obnašajo voja
ki. Mislijo na Kosovo polje in če že 
to ni, Ovčje polje pri Skoplju, kjer se 
ima odločiti zmaga orožja, mora to 
biti Črno polje, na katerem so proti 
vsemu pričakovanju naleteli na Tur
ke. — 

Težko ranjeni leži na zemlji m 
je še pri polni zavesti, napenja še 
zadnje sile in poje. 

Čudovito so se bili četasi. Od 
Nagoričan so prodrli do Šupli Kam
na. Od 200 jih je bilo brez rane ko
maj 20. Če je bila ljuta bitka že v 
sredo ob 9. zjutraj, ko so na celi tur
ški fronti grmeli topovi in mitraljeze, 
je bila pod Supli Kaknom najljutejša, 
pozneje, ko so Srbi poskušali že z 
drinsko divizijo obkoliti turške po
zicije od juga, in ko so stali tu vojvo
de z Radkovičem na čelu, z najbolj
šimi svojimi ljudmi, izurjenimi v vsa
kem boju in prav posebno v boju z 
bombami. Takrat je padlo osem voj
vod. 

Turški glavni napad so vedli 
Turki v sredo dopoldne na levem 
krilu, dočim so Srbi desno in levo od 
vasi Jabrenaka razdrli svojo linijo. 
Kakor hitro so bili odbiti, — tedaj je 
padel poveljnik 2. stotnije 18. polka 
Velimirovič — so začeli Srbi napada
ti, in sicer največ z bajoneti. Nekoli
ko so se oddahnili le popoldne ob 3.. 
zato so se pa ponoči vršili grozni di
rektni napadi in protinapadi, pri ka
terih je že nenavadno uspešno učin
kovala srbska artilerija. 

Ves kraj okoli ceste od Kumano-
vega do Egri - Palanke je pokrit z 
mrtveci. Četudi hodijo kmetje, voja
ki tretjega poziva v dolgih vrstah z 
lopatami povsod po polju, iščejo in 
zakopavajo mrtvece in zbirajo pu
ške in naboje, sem vendarle še sam 
prišel na mesta, kjer ni bilo mogoče 
cele kupe mrtvecev pokopati. Neka
teri leže grozno razmesarjeni, polni 
strjene krvi. kakor so jih šrapneli 
vrgli na tla. Nekemu turškemu artile-
ristu je srbska granata odtrgala celo 
glavo, ravno ko je prijel za šrapnelo, 
da bi jo dal v top. Leži brez glave, 
toda v rokah še drži šrapnel. 

Žalostne, turobne slike okrvav
ljenih bojišč, scene izpod čopiča Ve-
reščaginovega. Mesta, ki so jih po
sebno ob potih branili, so posipana s 
patronami. In na polju suneš ob iz
streljene patrone Šrapnelov pri pre-
vrnjenih topovih, bliskajo se njihovi 
strojčki. kako so po eksploziji nad 
glavami vojakov padli na zemljo, 
suneš ob puške in torbe in suneš, ža-
iibože, tudi ob čevlje Arnavta, slabo, 
preveč površno zakopanega . . . 

ker se jim vsak dan šibe mize pod 
težo najboljših jedil in pijač in ker 
imajo toliko denarja in lepih de hod-
kov. da ne vedo kam z njimi. Taki 
polni želodci lahko, kadar prebav-
ljajo po cele ure, prav lepo gcjvore o 
vzvišenem katoliškem prepričanju 
in o vzvišenih načelih naše S. L. S. 
Drugače je pa tedaj, če človeku kruli 
njegov lačni želodec in če vidi o k r | 
sebe kopo lačnih otrok, katerim ni
ma dati kaj jesti. Ali bode tedaj s \o-
jim gladnim črvičkem postavil na mi
zo veliko skledo vzvišenega katoliš
kega prepričanja, da si z njim poto
lažijo svoje prazne želodce? Ali naj 
jim namesto kruha začne rezati 
vzvišena katoliška načela in jih z 
r.Hmi pitati? Če nočejo lakote pogi
niti, se bodo za tako hrano prav le
po zahvalili. Ker danes medsebojno 
prav odkrito govorimo, naj povem 
tudi svoje odkrito mnenje, da se 
namreč tudi jaz zahvaljujem za tako 
hrano. Popolnoma se strinjam s svo
jimi tovariši in tudi jaz pravim tako, 
da se na lepe besede ne bomo več 
vsedali, temveč da hočemo videti 
vendar enkrat zz dejanja. Če je S. 
L. S. res kaj za obrtnika, naj mu da 
kruha ali naj nas pa pusti pri miru in 
uganja odslej svoja sleparstva le še 
po deželi, dokler jo bodo še hoteli 
ljudje poslušati in podpirati. Ker smo 
vsi pristaši S. L. S. in ker smo že 
danes na tem, da vsakdo pove od
krito svoje mnenje, storil sem tudi 
jaz to in ostanem kot mož pri svojih 
besedah! Torej kruha ali p a . . . « 

^Prijatelji, prijatelji. začel je 
skoro jokaje stokati gospod Zabar, 
»kakšne besede moram danes slišati 
od strani najboljših pristašev naše 
S. L. S. v Ljubljani! Ko čujem vaše 
čudno govorjenje, se mi kar dozde-

i va, da sem zašel med naistrupenejŠe 
I liberalce. In vendar sedim med sami-
I mi možmi, od katerih uživa sleherni 
, kako zaupno ali še celo posebno od

lično mesto v naši stranki. In od ta
kih mož moram čuti take pregrešne 
in skoro bi rekel, izdajalske besede! 
Pa ne samo izdajalsko, ampak tudi 
krivično je vaše govorjenje. Oh, stra
šno krivico delate onim možem naše 
stranke, ki sede v vodstvu in ki noč 
in dan na nič drugega ne mislijo, ka
ko bi pomagali nam obrtnikom. To 
vam bodem takoj dokazal in sveto 
resnico povedanega vam bode pritr
dil tudi ravnokar došli naš prijatelj 
mojster Rezina. Znano vam je vsem, 
da je naš deželni finančni minister, 
ki je najbolj prebrisana glava naše 
stranke, pokupil med Medvodami in 
Kranjem veliko savskih mlinov. Tam 
bode dežela gradila velikansko elek
trično napravo z vodnimi silami, ki 
bodo daleko prekašale moč slapa pri 
Schafhausnu ali Niagara-slapa v 
Ameriki. Ta velikanska dektrična 
naprava nad Medvodami bode stala 
milijone in pri teh milijonih bodo 
obilno zaslužili obrtniki naše stran
ke. Ko bode pa električna naprava 
gotova, oddajala se bode iz nje obrt
nikom električna moč po tako sme
šno nizki ceni, da bodo naši obrtniki 

vseh strok lahko uspešno tekmovali 
z vsemi drugimi deželami, ki niso ta
ko srečne, da Ui imele tako prebri
sanega in iznajdljivega finančnega 
ministra, kakoršnega ima ravno naša 
blažena kranjska dežela. Tedaj, ko 
nastopijo ravnokar omenjeni zlati ča
si, ne bode pri nas nobene obrtoval-
nice, nobene delavnice, v kateri ne bi 
na mestu, kjer visi danes razpelo, 
visela doprsna podoba našega slav
nega deželnega finančnega ministra 
v človeški velikosti. Tedaj bodite še 
le spoznali, da je imela res naša S. 
L. S. srce za obrtnika, in tedaj vas 
bode tudi v dno vaše duše sram vseh 
danes izgovorjenih besed, s kateri
mi ste krivično blatili slavno S. L. S., 
največjo dobrotnico in zaščitnico 
celokupnega obrtništva. Ali ni res, 
prijatelj Rezina?« 

»Pustil sem te izgovoriti, Ža-
bar, ker se razumem na parlamen
tarno postopanje,* začel je odgovar
jati gospodu 2abarju mojster Rezina, 
»sedaj pa poslušajte vsi, kakšen bo 
moj odgovor. Moj odgovor bo pa 
prav neprijetno odkritosrčen in naj
brže ne bo tako izpadel, kakor pri
čakuješ ti, prijatelj 2abar. Kakor mi 
je pošepnil na uho mojster Kopitar, 
ste danes izpregovorili odkritosrčno 
besedo o obupnem položaju celokup
nega obrtništva in pri tem tudi od
krito povedali, da nima naša S. L. S. 
za obrtnika prav nič drugega, kakor 
besede in besede. Zato se ni čuditi, 
da se obrtnikom, ki so se v svoji sle
poti in udarjenosti zapisali naši S. L. 

S., tako siabo godi, ker doslej naša 
stranka za obrtnika še prav nič ni 
storila. Naša stranka ima pač. kadar 
so v kakšnem kraju na kmetih volit
ve, na kupe denarja za dotični kraj 
in ga meče brezskrbno ven, kakor 
da bi imela na razpolago kak pose
ben stroj, ki ji izdeiuje denar. Naši 
stranki se tudi prav nič ne zdi škoda 
denarja, če je treba kakšnemu poli
tičnemu kričaču ustanoviti mastno 
korito. Za vse je denar na razpolago, 
samo za ubogega obrtnika ga ni. Če
prav mečejo milijone denarja skozi 
okno, vendar za ubogo obrtniško 
paro ne odpade niti ficek. Zato se 
tudi ni čuditi, da se godi onim obrt
nikom, katere se je zvabilo pod za
stavo S. L. S., tako dobro, da bode 
kmalu pri vseh zapel zadnjo — bo
ben. Kakor vs m skupaj, godi se pa 
slabo tudi meni. Ker človek od sa
mega katoliškega prepričanja ne mo
re živeti in delavcev z njim plačeva
ti, sem stopil danes do našega finan
čnega ministra, da mu potožim svoje 
gorje in da ga lepo poprosim, da naj 
kaj stori za obrtni stan, ker nas bo 
drugače vzel vrag. Ne rečem, da me 
mož ni poslušal in da me ni pustil iz
govoriti. Toda cel čas, ko sem mu 
jaz z živimi barvami popisoval 
obupno stanje obrtništva, mu je igral 
na sedaj lepo zaokroženih licih oni 
satanskohudobni smehljaj, katerega 
smo na njegovem obrazu opažali te
daj, kadar je v deželnem zboru z ne
hotično hinavščino zatrjeval, da je 
deželni odbor enako pravičen vsem 

strankam v deželi. Ko sem izgovoril, 
je mož malo premislil, potem pa mi 
je s skrajno zaničljivim glasom od
govoril nekako tako-le: »Dolgo sem 
vas moral poslušati, mojster Rezina. 
in mnogo nenadomestljivega časa 
ste ukradli prvemu finančniku celega 
sveta. Torej vi, ki se najbrž malo 
premalo brigate za svojo obrt in ki 
najbrže nekolio preveč pohajkujete 
po raznih gostilnah in kavarnah, 
vsled česar ne zaslužite toliko, koli
kor znašajo vaše velike potrebe, bi 
najbrže nekoliko preveč pohajkujete 
pri deželno zakladnico ter vam s sa
mimi suhimi tisočaki napolnil vaše 
prazne žepe. Ni to napačna misel! 
Prav rad vam celo priznam, da je to 
imenitna misel, toda samo za vas, ne 
pa tudi zame. Deželni denar pa ne 
bode služil onim namenom, za kate
re bi ga vi radi zapravili. Deželni 
denar je v prvi vrsti namenjen za 
razne naše denarne zavode in razne 
»Zveze«, da morejo z njim kupčeva-
ti, v drugi vrsti pa našim kmetom, ki 
edini vzdržujejo našo S. L. S. pri nje
ni moči in veljavi, v poslednji vrsti 
pa za one naše može, ki so si stekli 
posebne zasluge za našo sveto stvar. 
Kaj so pa doslej še obrtniki storili za 
našo stranko? Ali so mar iz mestne
ga zastopa ljubljanskega pognali 
strupene liberalce in to liberalno 
trdnjavo pridobili naši stranki? Ne! 
č e bi bili to storili, bi bili mi milost-
ljivo dovolili, da si smejo obrtniki 
med seboj razdeliti dohodke ljubljan
skega mesta. Priborite naši stranki 
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Ena pri drugi leže tri bele ar-
fjavtske čepice. Na eni vidiš natanč
no, kako jo je predrl kos šrapnela. 
Okrvavljene leže v gosti, črni sesed-
li mlakuži krvi. In povsod se vidijo 
črna visoka mesta na polju. To so 
mesta, kjer so pred kratkim zakopali 
mrtvece. Tako sliko imaš, če greš po 
projevskem holmu, ali po zubor-
skem. ali pri vasi Vojnik, ali^pri Na-
govičah, z eno besedo celo Crno po
lje ti nudi grozno sliko strašnega, 
krvavega boja, v katerem so vojaki 
mnogo trpeli vsled dežja, ki je šele 
v četrtek dopoldne prenehal. 

Izborne pozicije so imeli Turki 
na holmih proti zapadu od kolodvo
ra. Sem so frčale topovske krogle 
srbske čez mesto in vršili vojaki mo
ravske divizije napade, dočim Je pro
dirala timoščka v sredi. 

Turški topovi so morali umolk
niti v četrtek dopoldne. Prišlo je do 
ostrega »juriša« na celi črti. In kar 
se je potem tu godilo, to slikati in 
poiasnjevati bi bila stvar psiholo-

Solnce sveti jasno, tretji poziv 
dalje išče in zakopuje mrtvece. Kolo
ne vojakov in voz se pregibaio sem 
in tja, zgineva jo v daljinah in nove 
se zopet pojavljajo — danes je tukaj 
še popolna, viharna slika vojno, ki jo 
*popolnjujejo na poljih prevrnjeni in 
stoječi tonovi in množine razne, proč 
v r e n e obleke. Pride pomlad, polja, 
z ljudsko krvjo zalita, bodo zazeie-
nela, povsod pognalo bogato žito. 
sveža trava, razcvetele se bodo raz
ne cvetke. Guslarji bodo popevali 
- ve epopeje o 4.. 13. in 18. polku, o 
Bojoviču. glavnemu poveljniku, o 

eu. o Savi Milicu, o Marku Ra-
cr-avljeviću in drugih. Na grobeh 
v časti in slavi umrlih, katere je ob
lin gnal v boj, upajmo, vzraste sreča 

!i generacij, srečnejše Srbije, ki 
**> je r>23 let z žalostjo spominjala 

vega polja in carja Lazarja. Na 
črnem polju mu danes sveti solnce 
kakor poleti. 

Vojaki, ponosno in v resnici vo
jaško, kakor bi pred par dnevi ne 
gledali iz obraza v obraz smrti in 
prelivali krvi, gredo mirno za svoji
mi poveljniki in mirno in nežno se s 
teboj pogovarjajo, ne mislijo niti. da 
co ubijali ljudi, temveč nekulturno 
Turško in zlobo arnavtsko. 

Proti večeru sem prišel na ko-
r^dvor. prepričan, da je glavna bitka 
izvojevana in da so na makedonskem 

JU ostali le ostanki manjše eks
pedicije, /demoralizirana vojska se 
ne ho nikjer več redno skoncentri-
rala. 

Mesec vzhaja. Simbolično do-
- "iniuje situacijo. Ni to polmesec, ki 

. je to celi, polni mesec. Za
pazili so to tudi vojaki, ter se sme
jejo. 

* 

Pred Carigradom. 
s Vsi morajo v vojno. To je naj

brže zadnia vojna, ki jo bijemo v Ev-
fako pišejo carigradski listi s 

Ino upravičenostjo. V zadnjih 
vzdihijajih leži evropska Turčija. — 
Zadnji boji pred vrati Carigrada so le 
oupni vzdihljaji umirajočega, ki no-
e verjeti, da je smrt že tako blizu, 

h je igrala Turčija že cd početka 
ojne vlogo umirajočega. Varala je 

*e^e, češ, da ni tako hudo in 
Jahko še obrne na bolje. In se-

:o je takorekoč že vse izgublje-
onavfia to samotelažbo. Vse tur-
Zasopisje zahteva od vlade, da 

naj vztraja v odporu, da varuje voja
ško čast Turčije in prepreči, da bi 
nasedli Bolgari Carigrad. »Tanin 
'? mnenja, da bi bilo celo mogoče za 

Jžo zavzeti tretjo obrambno 

črto od San Štefana čez Čekmedže 
in Kiatme. Vse carigradsko prebival
stvo naj bi delalo na zgradbi obramb
nih pozicij. Vlada naj ustanovi turški 
obrambni kor. Vsi so prej pravili, da 
hočejo preliti svojo kri za domovino. 
Vsi morajo v vojno, ki je najbrže 
zadnja vojna Turčije v Evropi. 

Znani arabski vodja Ibu Rešad 
je poslal velikemu vezirju odprto pi
smo, v katerem pravi, da so Arabci 
pripravljeni, dati Turčiji na razpola
go 500.000 konjenikov. Tudi če bi ho
tela Turčija sprejeti to ponudbo, bi 
bilo sedaj že prepozno.- Bolgari ne 
bodo čakali, da pridrve konjeniki iz 
arabskih puščav. 

Medtem se pripravlja turška 
vlada, ustanoviti v Carigradu prosto
voljski kor. Listi so že prinesli toza
devne oklice, s katerimi poživlja vla
da prebivalce Carigrada, da naj se 
oglase kot prostovoljci. Vlada je od
ločena do skrajnega. 

Turška vlada apelira na narod, 
v palači Dolmabagdže pa vlada pa
nika. Sultan in vsa njegova okolica 
so prepričani, da bodo Bolgari mesto 
zavzeli. Mrzlično pripravljajo sulta
nov beg v Malo Azijo. Na obali za 
vrtovi sultanove palače so priprav
ljeni čolni, da prepeljejo sultana in 
njegov nare«:' v Oskudar in od tam 
gre naprej v Brusso. 

S turške obrambne črte pri Ča-
taldži prihajajo v mesto neprestano 
ranjenci. Mesto ie prenapolnjeno z 
lahko ranjenimi. Težje ranjeni umira
jo na bojiščih brez pomoči. Tudi sko
ro vse okoliško prebivalstvo je do
spelo v Carigrad iz strahu pred pro-
dirajočimi Bolgari. 

Trg Sirkedži v ^tambulu je go
sto zaseden od goste kolone vozov, 
naloženih s prtljago in gospodarskimi 
orodji. Med vozovi se gnetejo žen
ske, otroci in domače živali, — slika 
skrajne bede. Velik del teh nesrečni
kov se hoče izseliti v Malo Azijo. — 
Kljub vsemu naporu sanitetnih obla
sti, se boje, da izbruhnejo v Carigra
du epidemije. Baje so konstatirali že 
nekaj slučajev prave azijske kolere. 

Kljub vsemu temu pa vztraja 
vlada pri sklepu, bojevati se do 
skrajnega. Mahmud ?efker pasa, ki 
ga pošlje baje že danes sultan kot 
svojega prvega adiutanta k vzhodni 
armadi inspicirat. bo takoj po svo
jem povratku imenovan za velikega 
vezirja, šef generalnega štaba Izzet 
paša. ki se je vrnil iz Jemena, pa bo 
;menovan za vrhovnega poveljnika 
turške armade. Posebno važnost po
lagajo na povišanje odporne sile vo
jaštva z molitvami, ter so poslali za
to več sto imamov k armadi. Častni
ki in podčastniki so dobili nalog, da 
razlože moštvu vsak dan, kolikega 
pomena je za islam, da obranijo Cari
grad. Sultan sam ie bil včeraj že če
trtič po izbruhu vojne molit pri pro-
fetovem plašču. Kakor pišejo cari
gradski listi, so se zakleli člani 
osmanske dinastije z ozirom na ne
varnost, ki preti središču kalifata, da 
bodo žrtvovali svoie življenje za nje
ga ohranitev. Evropa more raztrgati 
vse pogodbe, ne pa korana. 

Viedtem korakajo Bolgari od 
zmage do zmage. Prodrli so turške 
pozicije pri Čataldži in Deli Junusu. 
Vedno bolj se zgoščujoče turške vr
ste bodo pač nekoliko zavlekle pro
diranje Bolgarov, ne bodo ga pa mo-
gie ustaviti. Samo smrtna žetev bo 
grozovito velika. Nemogoče pa ie, 
da bi izstradana in demoralizirana 
turška armada mogla obraniti Cari
grad pred padcem. 

Splošno priznavajo celo nem -ki 
listi Bolgarski, da je upravičena, za
sesti Carigrad. Po velikanskih žrt
vah, ki so jih imeli Bo!gari. je bol
garski narod upravičen, zahtevati. 

ljubljansko mesto, potem ste pa v 
obljubljeni deželi! Ali ste morda 
obrtniki nagnali iz trgovske in obrt-

V>rnice strupeno lib ralno svo-
ht in to vele važno postojanko privo-
'evali naši stranki? Tudi ne. mojster 
Rezina! Zakaj naj vas potem nagra
dno? Ne, mojster Rezina, tako ne-

pa še nismo, da bi metali tako ] 
'"^ezmiselno denar proč. Ce nimate 

če nimate zaslužka, ste obrtni- j 
i sami krivi. Zakaj pa ne greste 

leta gnjilih liberalcev — naj bi 
* pekli na dnu pekla, kjer je najbolj 

-jeno — in jih ne naženete, da 
^aj vam dajo dela in zaslužka, ka-
oršnega so vam dajali doslej. Tako, 
-daj s m vam povedal odkrito, kako 

lahko pomagate. Sedaj me pa pu
lte na miru, ker moram proučevati 
elikanske načrte o nameravanem 
redoru skozi prelepi Stol. To je važ

nejše, kakor pa vaše stokanje. Skozi 
;J predor bomo lahko našo deželno 
cktriko iz Završnice prav drago 

ćizpečavali na sosedno Koroško in 
:ozi ta predor se bode potem stekal 
^nar liki mogočna reka na Kranj-
ko. Torej z bogom, in ne motite več 

"rvega in največjega finančnika na 
etu v njegovih ženiialnih načrtih 

i projektih!« Tako sem opravil kot 
"brtnik pri našem deželnem mlinar-
-. in tako mnenje imajo na odličnih 

tih sploh o pomenu obrtništva. 
£ato pa zasluži odkrita beseda naših i 

mogotcev odkrit in neustrašen od
govor od strani obrtništva. Nasvetu-
jem in predlagam, da skličimo za 
najkrajši čas v Ljubljano deželni 
shod vseh, k S. L S. pripadajočih 
obrtnikov, in na tem shodu,, naj se 
brez vsakega nadaljnega slepomi
šenja pove vodstvu S. L. S. odkrito, 
da naj kaj stori za ubogo obrtniško 
paro in če tega vodstvo ne bode ta
koj storilo, izstopimo pa vsi iz S. L. 
S. ter si ustanovimo svojo strokovno 
obrtno stranko brez vsake politične 
primesi. To je moja poštena in mo
žata beseda! 

Ko je mojster Rezma končal s 
svojimi odkritimi besedami, sledilo 
je vsestransko odobravanje, ker je 
vsem zbranim obrtnikom res govoril 
prav iz dna srca in prav temeljito 
odkril vse one rane, ki razjedajo ono 
naše obrtništvo, ki ga je viela S. L. 
S. pod svoio zastavo. Le gospod 2a-
bar, ki je bil preveč strankar in ki 
tudi še ni okušal vseobčnega obup
nega položaja, se ni pridružil navdu
šenju ostalih mojstrov, temveč ie ti
ho vstal od mize in ko je v veži po
ravnal svoj račun, tiho odšel v temno 
noč, mrmrajoč po potu: »Čudna 
znamenja se kažejo na nebu! Ne
premagljivi stebri naše S. L. S. so se 
začeli majat'/ Kaj bo, kaj bo? Ali se 
je mar že začel porajati konec vseh 
k o n c e v . . . ?« 

da se velesile ne ustavljajo zahtevi 
Bolgarov, slaviti svojo popolno zma
go v Carigradu samem. Bolgari bodo 
tedaj zasedli Carigrad vsaj provizo-
rično. Z njimi bodo korakali v mesto 
tudi zastopniki drugih balkanskih dr
žav. Srbi se bodo udeleževali zadnjih 
bojev pred Carigradom in Grki že 
izkrcavajo svoje vojaštvo v zalivu 
Kseros, da se združijo z bolgarsko 
armado. To bo simbol zavzetja Cari
grada po združeni armadi balkanske 
zveze. Po slovesnem vhodu v Cari
grad pa nameravajo brati skoro po 
petsto letih zopet prvo zahvalno ma
šo v Sofijini cerkvi v Carigradu za 
osvoboditev balkanskih kristjanov 
od turškega jarma. Zadnia maša v 
tej cerkvi se je brala 29. maja 1452. 

Sedaj pa govore še topovi in se-
jejo smrt v turške vrste. 

• * 

Srbija in velesile. 
>B!ižamo se konstelaciji, knkor 

za časa aneksijske krize, « pravi 
»Vossische Zeitang«. »Takrat je Av
stro - Ogrska z močno zaslombo pri 
Nemčiji uveljavila svojo voljo. Italija 
je stala nekoliko ob strani. Danes 
stoji Italija brezpogojno bok ob boku 
s centralnimi državami, katerih pozi
cija je sedaj še močnejša, kakor je 
bila prej. Srbski ministrski predsed
nik govori danes ravn.itako izzivajo
če besede, kakor za časa aneksijske 
krize Milovanovič in se ne naslanja 
na tripelentento. marveč na baikan-
zvezo. Okrog Srbije se zopet suče 
vsa evropska politika. Dan na dan je 
bolj jasno, da smatra Anglija zahteve 
Srbije po albanskih deželah in po 
pristanišču ob Jadranskem morju za 
upravičene. Srbi očividno resno ra
čunajo s tem, da bo Rusija, če bi bilo 
treba, njih zahteve podpirala z oro
žjem. Medtem pa evropska posredo
valna akcija ni storila nobenega ko
raka naprej. Govore se pač fraze 
med kabineti, z balkanskimi zavezni
ki pa se še.nikdo ni pogovoril.« — 
Tako imenovani berlinski listi. 

Dunajski listi pišejo tako, kakor 
da hoče Srbija zasesti Albanijo in se 
polastiti tudi pristanišča ob Jadran
skem morju. Danes je izšlo v »Ta-
gespošti<- veleoficijozno razglasilo, 
iz katerega je spoznati srditost av
strijske politike proti Srbiji. Tam je 
rečeno: »Večkrat se je že pojavil 
predlog, da naj dobi Srbija namesto 
pristanišča ob Jadranskem morju, 
pristanišče ob Egejskem morju. Ta 
predlog, ki seveda ne izhaja z avto
ritativne strani, ni drugega, kakor 
poskus in ga že zato ni vzeti resno, 
ker se tudi Srbija energično brani 
proti taki zameni. Saj proglaša ofi-
cijozna btlgradska »Štampa^, da je 
popolnoma izključeno, da bi Srbija 
prekidala svojo zahtevo po pristani
šču nb Jadranskem morju. Zakaj je 
Srbiji toliko ležeče na pridobitvi ka
kega pristanišča ob Jadranskem 
moriu. ki je imenuje življenjski inte
res Srbije, je razvidno iz »Birševijih 
Vjedomosti«, ki v svoji včerajšnji 
večern ; izdaji kategorično naglašajo, 
da bo Rusija vztrajala na zahtevi, da 
dobi Srbija svoje pristanišče v Ja
dranskem morju. Kako prav so imeli 
glasovi, ki so izrekali mnenje, da de
la Srbija s svojo zahtevo po pristani
šču ob Jadranskem morju na tuj ra
čun ekspazivno politiko, kaže ta gro
žnja; vsaj za grožnjo je smatra*i iz
javo, da je Rusija dobro oborožena 
in da ima veliko vojsko. Ce je bilo 
treba še kakega dokaza, da je av
strijsko stališče, Srbom braniti pot 
do morja, pravilno, ta list je ta dokaz 
doprinesel. Takozvani srbski gospo
darski interesi so samo pretveza za 
tuje politične interese. Takozvanim 
življenjskim pogoiem Srbije stoje 
resnični, tudi drugod priznani živ
ljenjski interesi monarhije nasproti, 
ki jih je treba za vsako ceno braniti. 
Da ne more monarhiia, ki je prinesla 
tolike žrtve potrebi Evrope po miru, 
razumeti srbskih zahtev in ne more 
pustiti v nemar svojih interesov, 
morajo priznati tudi oni. ki hočejo 
ohraniti mir za vsako ceno. Monar
hija je razpoložena za mir in je to 
pokazala jasno v zadnjih tednih. Te
meljev miru pa ne izpodkopuje ona. 
Če jo pa prisilijo, da pokaže svojo 
moč, ne bo ostala dolžna odgovora. 
Pri svojem stališču pa se čuti edino 
s svojimi zavezniki, na katerih po
moč lahko računa v polni meri.« 

Tako rožlja z orožjem veleofici-
jozen komunike. 

Dunajski glasovi vedo celo, da 
zahteva Srbije po pristanišču v Ja
dranskem morju ne bo našla niti pri 
tripelententi podpore. Pač pa bi ho
tele priznati velesile Srbiji kako pri
stanišče v Egejskem morju, seveda. 
Če bi v to privolila Bolgarska. — Na 
ta način hočejo blamirani evropski 
diplomatje zasejati razpor med Srbi-
k> in Bolgarsko. 

Sprožen je pa tu tudi še predlog, 
zvezati Srbijo z nekim pristaniščem 
v Dalmaciji, kar bi baje imelo za Sr
bijo velike prednosti. 

Medtem se je vrnil najbolj bla
mirani avstrijski diplomat, poslanik 
Ugron, zopet v Belgrad. Pravijo, da 
se bo oglasil pri Pasiću, ter da mu 
bo izjavil« da hoče imeti avstro-ogr- , 

ska monarhija s Srbijo kar najboljše 
stike, kakor je bilo to za časa An-
drassvja starejšega. Avstro - Ogrska 
je pripravljena, nadaljevati politiko 
tega državnika napram Srbiji« če se 
vrne tudi Srbija k politiki onih časov 
in če da za to garancije. Belgradski 
poslaniki Italije in Nemčije so dobili 
baje naročilo, da naj v Belgradu na-
giašajo solidarnost irozveze, ter da 
naj sporoče, da se zdi trozvezi pro
diranje Srbije proti morju kot ne
združljivo z interesi trozveze. 

Da so vse to le kombinacije 
nemških listov, dokazuje dejstvo, da 
dunajski merodajni krogi vse te vesti 
kategorično dementirajo, ter izjavlja
jo, da nima Avstro - Ogrska, dokler 
ni vojna definitivno končana in do
kler balkanske države še niso na
znanile svojih namenov, absolutno 
nobenega povoda, poseči v tek do
godkov. 

Tozadevno so srbski merodajni 
krogi prepričani, da se Avstro-Ogr-
ska ne bo protivila, da bi dobila Sr
bija kako pristanišče ob Jadranskem 
morju. Srbija od te zahteve ne more 
odstopiti, tudi Če grozi splošna ev
ropska kriza. Govori se pa v Belgra
du tudi, da je avstro - ogrska vlada 
s posredovanjem neke druge velesi
le, izjavila Srbiji, da more priznati 
zasedenje zavojevanih pokrajin samo 
do Prizrena in da je Avstro - Ogrska 
pripravljena, to svojo voljo podkre
piti ce'o z orožjem. 

Pasič je baje odgovoril, da mora 
dobiti Srbija izhod do morja, tudi če 
bi prišlo vsled tega do vojne. Proti 
zahtevi Avstro - Ogrske bi se ne 
postavila samo Srbija, marveč tudi 
balkanska zveza. 

O napačnosti domnevanja, da bi 
mogla postati Srbija po končani vojni 
slepo orodje Rusije, pravijo belgrad-
ske »Večerne novosti«, da zastopa 
Srbija vedno izključno le svoje last
ne interese. Srbija hoče biti neodvi
sna in samostojna in hoče živeti z 
Avstro - Ogrsko v ozkem prijatelj
stvu. Srbija hoče svoj trg in hoče so
delovati pr? razcvitu Balkana. Srbija 
je pripravljena, dati Avstro - Ogrski 
celo garancije, da hoče delati izključ
no le srbsko politiko. 

Vladnim srbskim krogom blizu 
stoječa »Pravda^- se zavaruje tudi 
proti evropski konferenci, ter pravi: 

»Ker je poraz Turčije definiti-
ven, pride na vrsto vprašanje likvi
dacije. Mnogo se govori o evropski 
konferenci. Toda proti taki konferen
ci morajo biti balkanske države, Ru
sija in Avstro - Ogrska. Balkanska 
zveza je začela vojno sama in jo bo 
končala tudi sama. Rusija mora biti 
proti konferenci, ker bi mogla biti 
taka konferenca za Rusijo škodljiva. 
Avstro - Ogrska ima po mnenju vseh 
velesil velike interese na Balkanu. 
Zakaj bi Avstro - Ogrska na taki 
konferenci svoje posebne interese 
vrgla skupaj z interesi drugih vele
sil? Avstro - Ogrska je mislila morda 
kdaj na Solun, dasi tega ni nikdar 
oficijalno priznala. S tem pa, da bi 
dobila Avstro - Ogrska nekultivirano 
deželo, kakršna je Sandžak, bi se ne 
bila okrepila, marveč bi si bila na
prtila samo velike skrbi. S tem. da se 
Avstro - Ogrska ne bo protivila pri-
klopitvi teh pokrajin na Srbijo, si 
pridobi prijateljstvo balkanske zveze 
in si ustvari bodočnost na Balkanu. 
Končno ne more Avstro - Ogrska tr
peti, da bi se nastanila kaka druga 
velesila na Balkanu. Vidimo tedaj: 
Avstro - Ogrska in Srbija si ravno v 
glavnih točkah nista več nasprotni, 
marveč imata identične interese gle
de Balkana in mirn v Evropi. Zato 
upamo, da bo ravno Avstro - Ogrska 
prva država, ki bo priznala novo si
tuacijo na Balkanu. Kako pa se bo 
vojna končala? Na mirovno pogodbo 
s Turčijo ni računati, proti konferen
ci smo vsi, ostane samo Še aneksija. 
Balkanska zveza bo hvaležna onim 
velesilam, ki jo bodo pri tem podpi
rale.« 

• * 

Avstrija, Itarja In Srbija. 
Italijanski poslanec T o r r i, za

upnik ministrskega predsednika Gio-
littija. ki zastopa vedno vladno stali
šče, je v včerajšnjem »Corrierc della 
sera« priobčil članek, iz katerega je 
spoznati, kako eklatantno neresnico 
pišejo dunajski listi, trdeč, da je tudi 
Italija nasprotna želji Srbije, dobiti 
pristan ob Jadranskem morju. — V 
omenjenem članku italijanskega par
lamentarca je rečeno: 

»Pasič je dejal: »Avstrija ne ve, 
kaj hoče.^ V resnici to ni točno. Av
strija ve dobro, kaj hoče, samo ne ve, 
kako naj to zahteva, ne da bi se iz
postavila velikemu risiku. Koridor 
proti Egejskemu morju se zapira: 
ali naj začne vojno, da ga odpre? 
Srbija nima namena, skleniti ž njo 
carinsko zvezo: ali jo mar more v to 
pripraviti brez sile? Balkanske dr
žave se pripravljajo na konfederaci
jo in carinska zveza med njimi bo 
podlaga gospodarskemu življenju no
ve organizacije: Ali more to Dunaj 
preprečiti? In kako? Zdaj se trudi, 
predstaviti Evropi kot veliko nevar
nost, če dobi Srbija teritorijalen iz
hod na Jadransko morje. Nevarnost 1 

naj je to, ker pomeni vstop slovan
ske sile na Jadransko morje. A zakaj 
nevarnost. Mar Crna gora ni slovan
ska? In če bo sklenjena carinska 
zveza, kaj na tem, če ima Srbija svo
jo mejo na zapadnem morju in ne na 
južnem, ko bo imela čez Crno goro, 
s katero bo teritorijalno zvezana, 
med avstrijskim in albanskim obre
žjem odprto pot? Trdili smo in trdi
mo, da mora Albanija ostati Alban
cem, a nobena nesreča ne bo, če bi 
imela Srbija severno od Belega Dri
na košček teritorija, ki bi ji puščal 
direktno pot na Jadransko morje. 
Na tako vprašanje ne sme velika dr
žava, kakor je Avstro - Ogrska, na
sloniti veliko borbo.« 

Oglasil se je pa še drug parla
mentarec, poslanec C i r m e n i, ki je 
tudi poseben zaupnik ministrskega 
predsednika. Ta pravi, da med Av
strijo in Italijo še ni jasnosti glede 
Balkana in pristavlja, da je obnovi
tev trozveze popolnoma izključena, 
če ne pride med Avstrijo in Italijo do 
popolnega soglasja glede balkanskih 
zadev. 

* 

Balkanska pogodba. 
Pariški s-Temps« je dobil cd 

svojega specijalnega poročevalca v 
Sofiji sledeče podrobnosti o vsebini 
alians in vojaških konvencij, ki zdru
žujejo balkanske države: 

Meseca marca 1912 sklenjena 
pogodba med Srbijo in Bolgarsko 
določa kot prihodnjo mejo med Srbi
jo in Bolgarsko sledeče točke: 

Črta, ki gre od Vranje skozi 
Ohridsko jezero do Jadranskega 
morja. Skoplje, ki je je hotela imeti 
izpočetka Bolgarska, pade v srbsko 
področje. Ta meja pa pusti sporno 
še pokrajino, glede katere bi se obe 
državi sklicevali če treba na raz
sodbo ruskega carja. 

Pogajanja glede grško - bolgar
ske konvencije so se začela meseca 
julija 1912. 

Solun leži zunaj črte, ki jo za
htevajo Grki. 

Bolgarsko- črnogorska konven
cija priznava Crni gori del Novega 
Pazara, kakor je bilo to baje že leta 
1910 Crni gori obljubljeno od strani 
Avstro - Ogrske. 

Vprašanja Carigrada se niso v 
konvenciji dotaknili iz ozirov na Ru
sijo. Balkanske države pa ne mara
jo, da bi to vprašanje tvorilo v rokah 
gotovih velesil sredstvo, da bi ustva
rile napetost med Rusijo in balkan
skimi državami. 

Balkanska zveza je bila baje že 
poleti pripravljena glede Caridrada 
skleniti z Rusijo pogodbo, Rusija pa 
ni odgovarjala na tozadevna vpra
šanja. 

Te pogodbe so oj?čili še z voj
nimi konvencijami za dobo 50 let. 

Iz odličnega francoskega vira 
poročajo, da se Angleška ne prorivi 
otvoritvi D^rdanel. To je baje Angle
ška sporočila francoski vladi in tudi 
drugim vladam. Iz istih virov priha
ja tudi poročilo, da bo car Ferdi
nand, če bo to dovoljevala situacija, 
zavzel Carigrad ter se ne bo loziral 
na eventualne spomine evropskih 
velesil. Car Ferdinand je baje oseb
no zelo zmeren v svojih željah, ven
dar na je volia balkanskih narodov; 
zlasti Bclgarov, pripeti na Hagijo 
Sofijo križ, tako močna, da se car ne 
bo mogel ustavljati, ^godilo bi se 
lahko skrajno, če bi se ne uklonil tej 
volji. 

Kar se tiče otvoritve Dardanel, 
pravijo francoski viri, da nima An
glija v očigled spremembam na Bal
kanu in ker je evropska Turčija že 
toliko, kakor izginila, nobenega inte
resa več vztrajati na njih zatvoritvi 

• * * 

Operacije Grkov. — Solun zavzet. 
Iz Aten je došla v Pariz brzojav

ka, ki je bila oddana snoči ob 6. uri 
in 30 minut in ki se glasi; 

Grki so danes opoldne zavzeli 
Solun. 

Popoldne so sporočili zavzetje 
Soluna brzojavno iz Gide vojnemu 
ministrstvu. Kralj Je dobil včeraj 
opoldne v Jidf tozadevno poročilo 
prestolonaslednika. Kralj se je takoj 
z ekspresnim vžakoni odpelial v So
lmi. V Atenah je zavladalo veliko na
vdušenje. Množ're fiodiio po mestu 
\n prirejajo pred vojnim ministr
stvom navdušene ovacije Venizelo-
su. Povsod pojejo narodno himno. 
Mesto je razsvetljeno in zvonovi po 
vseh cerkvah zvone neprenehoma. 

• «. • 
Prodiranje Srbov. 

Belgradski vojaški krogi zatrju
jejo, da bodo srbske in bolgarske če
te prikorakale v Carigrad najpozneje 
v ponedeljek in da se bo potem 
Odrin brez odpora udal. Srbske čete 
so se na pohodu proti Bitolju pri 
Topolčanah zapletle s turškimi četa
mi v ljut boj. 

• * * 
Črnogorci. 

Iz Bara poročajo: Po vodenj, ki 
jo je povzročilo hudo deževje, oviica 
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zvezo med Črnogorskimi četami na 
desnem krilu pri Barbabudi. General 
Martinovič je poveljeval desnemu 
krilu, ki je odšlo iz Barbalude. Odko
rakali so pod obrambo manjših od
delkov, ki so jih Turki napadli. Črno
gorske zadnje straže so zadrževale 
ves čas, ko so Črnogorci odhajali. 
Turke ter jim napravili z mitraheza-
mi in šrapneli velike izgube. Crno
gorci so imeli dvajset mrtvih in ra
njenih. Odhod se je izvršil popolno
ma v redu navzlic povodnji in so
vražnikovim napadom. 

• • m 

Osvojeno mesto kraljeviča Marka. 
( P o s e b n o p o r o č i l o . ) 

S k o p 1 j e, 7. novembra. 
Prilep, mesto kraljeviča Marka, 

o katerem pojo srbske narodne pe
smi in ki vzbuja v narodu srbskem 
najlepše zgodovinske spomine, je 
prešel po dolgotrajni in obupni borbi 
• srbske roke. 

Osvojitev tega mesta ni bila 
lahka, stala je mnogo žrtev, toda te 
žrtve so bile, dasi drage, vendar ne
obhodno potrebne. 

S tem so Srbi pokazali, s kakim 
hrepenenjem so težili po tem histo-
rijskem mestu in kako niso štedili ne 
s krvjo, ne z žrtvami, samo da posta
ne njihovo to, kar jim tako zgodo
vinsko, kakor etnograisko pripada. 

Boj se je bil na gorskem prelazu 
severo - vzhodno od Prilepa. 

Borba je trajala dva dni in se je 
končala s popolno zmago srbskega 
orožja. 

Pozicije, ki so jih Turki zavzeli, 
so bile gorski prelaz v pravem po
menu te besede. 

Preko njega je vodila samo ena 
i>teza. popolnoma nedostopna za ar-
tileriio in tren. 

Turki so imeli 20 bataljonov in 
4 baterije. Toda, tudi polovico te voj
ske bi zadostovalo, da bi z uspehom 
lahko zavirala prehod preko tega 
gorskega sedla. 

Srbska vojska je bila številno 
močnejša, ker pa radi ozkega pro
stora in nepristopnega terena ni 
mogla razviti vse svoje moči, se je 
pravzaprav morala boriti proti moč
nejšemu sovražniku. 

Artilerija je mogla proti Turkom 
rabiti samo eno gorsko baterijo, za
to je morala pehota sama obvladati 
tako terenske potežkoče, kakor tudi 
odpor sovražnika, ki se je. ohrabren 
vsled neudeležbe artilerije, branil z 
največjo trdovratnostjo. 

Turški voji so z največjo naglico 
utrdili svoje pozicije, ki so že po na
ravi sami bile podobne pravim utrd
bam. 

Kljub temu so Srbi že prvi dan 
osvojili več važnih točk. Pri teh ope
racijah se je posebno odlikoval peti 
pehotni polk. V bitki drugega dne. v 
kateri se je z neoopisno hrabrostjo 
bil 17. pehotni polk. je bil sovražnik 
popolnoma premagan. 

Srbski polki so z bajonetnimi 
naskoki kljub silno strmemu terenu 
osvojevali pozicijo za pozicijo. 

Hrabrosti in požrtvovalnosti 
srbskega vojnika se ie zahvaljevati. 
da je bila turška voiska popolnoma 
razbita in da se je morala umakniti 
proti Bitoliu. pustivši na bojišču 
mnogo mrtvih in ranjenih. 

Prilep je danes srbski, a stal je 
Srbe mnogo krvi in žrtev. 

Poleg bitke pri Kumanovem. je 
to morda največji uspeh, ki so ga 
Srbi izvojevali v tej vojni. 

* * • 

Ranjeni Arnavti in Turki. 
Helena Malirova je priobčila v 

češkem listu ^Narodni Listv• sledeče 
prizore iz belgradske bolnišnice: 

Popolnoma drugačen pogled je 
na vrste postelj, v katerih leže ranje
ni Srbi. kakor pa ranjene turške in 
arnavtske vojake in častnike. 

Srbski medicinci so me rade-
volje spremljali po manjših dvora
nah, kjer leži nekoliko Grkov in 
mnogo Turkov in Arnavtov. 

Kako so to čudni, divji obrazi! 
Kakšne barve, črne, rjave, črno-
rjave, in te oči, te ognjene, črne oči! 
Arnavti so rdečelasi, tudi en Turek 
je rdečelas, toda ta j e . . . Nemec. 

Obstali smo pri nekem Turku; 
nepotrpežljivo se prevrača, vzdihuje, 
prosi vvoda«. Toliko se je že naučil 
srbsko. Strežaj mu hitro prinese ko
zarec vode. Mislila sem, da ima sa
mo vročico in da je sicer popolnoma 
zdrav. Toda moj spremljevalec mi 
reče odločno: 

»Ta mora umreti. Ima prestre
ljen trebuh, krogla je šla zadaj ven. 
Ta mora umreti.« 

Turk nas gleda, sliši svojo ob
sodbo, toda je ne razume. Najbrže bi 
ga pa tudi malo ganilo, če bi tudi 
r a zume l . . . 

Po sobi hodijo tudi Srbi in se 
skušajo sporazumeti s svojimi nepri
jatelji. Samo eden je med njimi, ki 
razume srbsko. Mlad turški častnik, 
zelo nežnega in inteligentnega obra
za, ima polno cigaret, toda noče ka
diti. Ne gleda sovražno, toda hladno, 
tuje na vse okoli sebe l 

Iz kota se sliši smeh. Tam leži 
Turk, obdan od par Srbov. Temu se 
je tu prikupila Uči se srbsko, vsi mu 
radevolje pomagajo. Pojasnuje z ro
kami in besedami, da mu tu ugaja ne
ka gospodična in da bi jo hotel vzeti. 
Ugajajo mu kristjanke tudi zato, ker 
ne hodijo zakrite, da si more vsako 
ogledati. In zopet novi in novi poja
vi; tu obraz rumeno-rjav, z velikimi 
očmi, toda ti očesi se smejiti in zve
davo okoli sebe gledati. Rad bi govo
ril, toda nihče ga ne razume. Je to 
krasen tip Grka, z nežno, bledo polt
jo, s kodravimi, kratkimi brkami, in 
tudi par starejših, v topo resignacijo 
zamišljenih Turkov, vendar so pa 
večinoma mladi ljudje, dvajset, tri
deset l e t . . . 

Hitim naprej . . . Mučno mi je. 
Zal mi je teh Arnavtov in Turkov . . . 
tako čudno, mučno žal. Naši . . . naši 
so junaki. So zmagovalci. Niti njiho
ve matere ne vzdihujejo zaradi njih. 
Niti njihove matere jih ne obžalujejo, 
ker so ponosne na nje. Tem večji si
romaki so ti pripadniki okrutnega 
naroda, ki leže zdaj brez moči med 
sovraženimi gjavri — in jim ti celo 
strežejo —? 

In enak mučen, odporen je po
gled na čete ujetih Turkov in Ar
navtov, ki jih ženejo po mestu obo
roženi Srbi. Ljudje se zbirajo od 
vseh strani in so napravili Špalir. 
Vsklikajo, opozarjajo na tega, na 
onega, a ujetniki gredo, gredo topo 
in medlo, v cunjah, s sivimi fesi ali 
kosi cunj na glavah, kakor zverina 
gredo . . . po ulicah, polnih solnca in 
zmagovitih sovražnikov . . . 

Strah v Carigradu. 
Italijanski časnikar Karlo Moro 

piše: 
Le počasi se je razvedelo v Ca

rigradu, kako strahovito so bile tur
ške armade poražene na vseh bo
jiščih. Čim je avstrijski poslanik 
svetoval avstrijskim državljanom, 
naj spravijo svoje rodbine na »Llov-
dovo* ladjo, so spoznali tudi najvišji 
kroci. da je Turčija izgubljena in da 
se bližajo zmagovite armade stolne
mu mestu turškega imperiia. 

Turčija je pripravljena na to. 
da zavzemo Bolgari Carigrad. 
Ustavljala se bo pač do skrainosti in 
žrtvovala če treba vse vojaštvo, kar 
ga še ima, a nihče ne verjame, da je 
mogoče doseči še kak usneh. Najbo
lje ilustruje to dejstvo, da se je mi
nistrski svet že bavil s premestitvijo 
dvora iz Carigrada v Brusso. Tudi 
leta 1̂ 7<v. ko je ruska armada prišla 
v San Stefano. je bil takratni sultan 
Abdul Hamid že pripravljen se z 
dvorom in z vlado preseliti v Brussf\ 
kalti Kalif, cerkveni poglavar vseh 
muselmanov. ne more in ne sme 
prebivati v enem mestu z vladarjem 
zmagovitega »ejatierskega naroda. 

Brez dvoma hoče turška vlada 
s tem pritisniti tudi na velesile, naj 
preprečijo uhod Bolgarov s kraliem 
na čelu v Carigrad, češ. če odide 
sultan z vso unra%*o iz teea mesta, 
nastane strahovita revolucija in pri-
ie do groznega klanja vseh nemo-
hamedanskih prebivalcev in do 
splošnega ropanja. Ta poskus pa ni 
imel uspeha: vsaj doslej stoje vele
sile na stališču, da niso opravičene 
nosredovati. dokler nista obe voj
skujoči se skupini s tem zado oljni. 

Razburjenje med carigr^skim 
prebivalstvom ?e pač veliko, a zdi se, 
kakor da je tudi to prebivalstv pre
vzel tak strah pred Boleari, :akor 
rurško armado. Največ še upa pre
bivalstvo, da bosta v zadnjem tre-
notku priskočili Turčiji na pomoč — 
\vs ' n i a in Romunija. 

Tudi prebivalstvo ob Dardane-
fah. dasi je ra^Vmrjeno. se vede s> 
dosti mirno. Tod in tam so se pa 5 
zgodili krvavi izerredi proti prebi
valcem grške narodnosti in je bilo 
nekaj grških hiš užcanih. a večjih 
dogodkov še ni bilo. Kaj se Še zgodi, 
tega seve nihče ne more vedeti. Si
cer se pa vlada res trudi vzdržati 
mir, kajti svesta si je, da bi revolu
cija v Carigradu pomenila začetek 
velikanskih dogodkov v Aziji. Vlad:! 
je iz Ismeda in iz Brusse poklicala 
vse orožnike v Carigrad in je obo
rožila gasilce — a to bo malo poma
galo, če se ulica dvigne. 

Med Turki vlada največji strah 
prav pred turškimi voiaki. Vlada je 
tik mesta nanravila posebne utrdbe, 
da bi zabranila sestradanemu, div
jemu in vsakega zločina zmožnemu 
turškemu vojaštvu vstop v mesto. 
Najboljše vojake, kar jih ima turška 
vlada še na razpolaganje, je tudi po
rabila, da bi svoji lastni vojski 
ubranila vstop v mesto, in jih neče 
poslati proti sovražniku. 

Ranjencem seveda ne more za
braniti vstopa. Za ranjence ni skoro 
nič preskrbljeno. Sanitetnega mate
rijala ni skoro nič, zdravnikov tako 
malo, da pride na enega po 500 ra
njencev, postelj ni, riuh ni, srajc ni in 
desinfekcijskih sredstev sploh nič. 
Stanje ranjencev je grozno. Ljudje 
so zaradi teea seveda besni in njih > 
va Jeza se obrača ne le proti zanikr
ni in tatinski vladi, nego sploh proti 

vsem imovitejšim krogom in zlasti 
proti tujcem. 

To besnost podpihujejo ne le ra
njenci, nego tudi taki vojaki, ki so 
dezertirali, vrgli uniforme od sebe in 
se vtihotapili v mesto. Povrh je na
stala občutna draginja živil; dova-
žanje živil je v veliki meri izostalo 
in revnejši sloji nimajo ne zaslužka 
ne hrane. 

Tu bivajoči tujci čutijo dobro, 
kako je razpoloženje med prebival
stvom. Vidijo to ljudem že na obra
zu. Zato beži kdor more. Tudi imo-
viti Turki beže. Polno je hiš, ki so 
zapuščene in zabite, polno je zapr
tih trgovin . . . Hamalov (težakov) se 
že nihče ne upa pogledati: ti divji 
ljudje so v stanu, da Človeka na cesti 
zakoljejo, če bi jim slučajno ne uga
jal . . . Med temi hamali je največ 
Kurdov in ti niso ljudje, nego zveri
ne. Strah pred temi ljudmi je že ta
ko velik, zdaj pa še posebno. Kurdi 
groze, da bodo mesto užgali in nihče 
ne dvomi, da bodo svojo grožnjo iz
polnili. Kaj bi to pomenilo, je spozna
ti iz tega, da je velika večina vseh 
hiš iz lesa. Ce začne enkrat goreli, 
ni nobene moči na svetu, ki bi mogla 
ta ogenj udušiti. 

Kaj čuda, da vlada v Carigra
du tako grozni strah. Vse upa, da 
bodo Bolgari obvarovali mesto in 
vse želi, naj bi že Bolgari zavzeli 
Carigrad. 

• 

Balkanska vojna in Srbija 
od dr. J. C v i j i ć a. 

Priredil A n t o n T r s t e n j a k . 
(Dalje.) 

Za katero pokrajino v Turčiji 
ima Srbija največ interesa? Kakšni 
so ti interesi, katere želi Srbija do
seči s to vojno? 

Predno na ta vprašanja odgovo
rimo, potrebno je to-le ustanoviti. 
Koderkoli se omenjajo interesi Srbi
je, treba pod tem razumeti tudi inte
rese Črne gore. ker ti dve srbski dr
žavici imata iste naloge in iste inte
rese, in o tem se je med njima dose
gel popoln sporazum. 

To je pokrajina (oblast), ki se v 
slovanskem svetu imenuje Stara Sr
bija in v katero spada Novopazarski 
Sandžak ali zemljišče od južne bo-
senske meje do Mitrovice; Kosovo 
polje Prištino; Metohija z mestoma 
Peč in Prizren: naposled pokrajina 
južno od Sar planine. Južna meja 
Stare Srbije ali meja, katera deli sfe
re srbskih in bolgarskih interesov, 
razprostira se od bolgarske meje pri 
Ojustendilu (izgovarjaj Džustendil) 
z razvodjem Oigne de partage) iz
med Pčinje in Krive Reke, tako da 
Kriva Palanka in Kratova ostaneta v 
bolgarski sferi, a Skoplje in Kumano-
vo v srbski. Dalje gre meja čez Ovč
je polje, in sicer razvodjem izmed 
Bresralnice in Pčinie. in prestopi 
Vardar severno od Velesa. Od ondot 
gre po odrastkih planine Jakupine in 
po dalnjem razvodju na planino Babo 
do Ohridskega Jezera, tako da so 
Prilep. KruŠevo in Ohrid v bolgarski 
sferi, a Struga, Dobar in Tetovo v 
srbski. Stara Srbija se dotika po 
ozkem pasu Jadranskega morja ob 
Skadru. Lješu (Alessio) in morda 
Draču. 

Dosegel se je torej teritorijalni 
in etnografski sporazum med Srbi in 
Bolgari. 

1. Jaz sem po tako opisani Stari 
Srbiii potoval radi znanstvenih štu
dij zadnjih dvanajst let, kakor tudi 
po Makedoniji. Epiru in Tesaliji, in 
morem s popolno vestjo reči. da je 
to pokrajina največje anarhije in na
silja ne samo na Balkanskem poloto
ku, nego morda edina na svetu. 
Uverjen sem, da bodo to potrdili ti
sti anerleški politiki in potniki, ki no-
znajo Staro Srbijo iz avtonsije. Obla
sti ni ali je brez moči. Mohamedanci, 
posebno Arbanase (Albanci), vsi so 
oboroženi, dočim ie Srbom zabranje
no nositi orožje. V posameznih kra
jih vladajo popolnoma nasilniki, ki 
imajo in vodijo čete oboroženih mož. 
največ arbanaškeca rodu, a po vsi 
zemlji mrgoli razbojnikov, ki žive od 
otmice (ropa) in tatvine. Manjši raz
bojniki si kar prilaste zemljo od Sr
bov, kateri imajo svoje zemlje, tako 
da so hrc7 dvojbe četiri petine Srbov 
ostali čivčHe, to je zakupniki tuje 
zemlje. Kdor se protivi, arbanaški 
razbojniki ga ubijejo, pogostoma tu
di njegove vse moške zadrugare. Ti 
razbojniki se združujejo v velike če
te in precenjajo bogatejše pojedince 
in cele vasi z denarnimi precenami. 
Potem se najprej njih dvoje troje iz 
take razbojniške družine naseli na 
konec kakega sela m začenjajo kra
sti in ubijati. Ako se sprimejo s srb
skimi seliaki (kar se redko dogaja, 
ker so ti-le neoboroženi), prihajajo 
iim na pomoč ostali člani družine in 
njihovi sorodniki. Radi takega raz-
bojništva in napadov so Srbi pregna
ni iz svojih vasi, v katerih se nase-
Ijuieio Arbanasi. Posebno so izginili 
srbski živinorejci no visokih pašnih 
planinah Stare Srbije, ker je Srbom 
gotovo vsa živina pokradena. Te 
razbojniške arbanaške čete prihaja

jo iz Srednje in Severne Albanije. 
Pregnani Srbi se selijo v Srbijo. V 
Stari Srbiji je torej vasi, v katerih so 
nasilno nastanjeni arbanaški koloni
sti. Teh pregnanih Srbov je v Srbiji 
samo od 1876. do početka te vojne 
okoli 150.000; žive v Srbiji, ponajveč 
na breme srbske vlade, in čakajo tre-
notka, da zavzemejo spet svojo imo
vino (posestva). 

Toda vsi tamošnji Srbi ne more
jo ubežati v Srbijo, ampak mnogi 
postanejo čifčije (zakupniki tuje 
zemlje) pri arbanaških razbojnikih 
ali begih. In četudi je tako njihovo 
življenje dosti težavno, vendar po
gostoma nimajo niti čifčije zaščite. 
V deželi brezpravja je nad razbojni
ki razbojnikov in ti dalje napadajo 
Srbe čifčije. Poznal sem takega se
ljaka iz sela Ugljara na Kosovem, 
kateremu so arbanaški razbojniki 
najprej pokradli živino, potem žitni-
co in naposled obleko; on je, ne ima-
joč več svoje zemlje, ostal brez vsa
ke premičnine, pravi berač. Taki 
slučaji so navadni. V nekem selu v 
bližini Peći se je ohranila 1900. L sa
mo ena srbska hiša, imovita, z dosti 
svoje zemlje. Gospodar hiše je, ka
kor mi je sam pravil, umiral od na-
silstva in se spet oživljal, in v obupu 
je postal mohamedanec. Ali tega ni 
hotela storiti njegova žena in ni ho
tela privoliti, da bi se otroci preobr
nili na drugo vero. V hJ^o so mu zn-
res redko hodili hodža in duhovniki. 
Ali mu dorasejo hčerke za možitev, 
in tedaj nastanejo tragični dogodki v 
rodbini. Arnavti so zahtevali hčerke 
za svoie sinove in on je kakor po-
turčenjak moral v to privoliti, a žena 
se je protivila. V tem Času mu je bil 
stavljen predlog, da se izseli v Sr
bijo, in on, pustivši vse imetje, kate
rega ni mogel prodati in katero so 
Arnavti med seboj porazdelili, po
begne v Srbijo in se naseli na meji, v 
topliškem okraju. Sicer bi se cela 
rodbina islamizirala. Vedno se oti-
majo (otmica) srbske žene in dekle
ta in se islamizirajo. V novejšem ča
su sicer mora takšna žena ali dekle 
izjaviti pred turškim sodiščem, pri 
katerem je navzočen tudi srbski du
hovnik, da sama želi premeniti ve
ro. Mnogokrat se posreči duhovni
kom, da pred sodiščem izzovejo na
sprotno priznanje od žen. da one no
čejo premeniti vere, in one se tedaj 
vračajo na svoj dom. Meni so se pri
povedovali jako ginljivi prizori te 
vrste. Toda mož in oče sta šele se
daj v nevarnosti, kadar se ženska 
domu vrne, in ako se hitro ne izseli
jo v Srbijo, navadno jih Arnavti 
ubijejo. 

(Dalje prihodnjič.) 

Štajersko. 
Iz Trbovelj. Ženska podružnica 

sv. Cirila in Metoda v Trbovljah, ki 
je prva sprožila tukaj plemenito mi
sel, da se nabirajo prispevki za trpe
če brate na Balkanu, je poslala da
nes odboru »Rdečega križa« v Ljub
ljani v roke blagajničarja g. dr. To
ne Gosaka 500 K. Ženska podružnica 
izpolnuje prijetno dolžnost, da se 
prav prisrčno zahvaljuje za vse da
rove blagim darovalcem, sosebno pa 
izreka najtoplejšo zahvalo vsem po
žrtvovalnim nabirateljem, ki so svo
jo težko nalogo izvršili kar najčast-
neje. Nabrali so: Gdč. Anica Kra-
merieva. trg. hčerka 117 K 15 v; g. 
Kari Vidic (pri svojih Srbih in Mace-
doncih) 108 K 90 v: zde. Lora Vodu-
šek, učiteljica 64 K 45 v; gdč. Mici 
VA'indischer, učiteljica 59 K 52 v; 
Gdč. Mrzel Milena, trg. hčerka 30 K; 
gdč. Mici Arzenšek (okrog naših 
kmetov) 22 K 64 v : ga. M. Pertot, 
soproga žel. uradnika 20 K. Posebej 
so še darovali: Posojilnica v Trbov
ljah 25 K: g. dr. Ivan Dimnik 20 K; 
ga. Ana Dimnik (predsednica) 15 K 
in na večer računa pri g. Rozaliji 
Plavšak zbrali vrli nabiralci še 
vsoto 17 K 34 v, da bode polno in 
okroglo šrtevilo 500 K. V Trbovljah, 
dne 6. novembra 1912. Predsednica: 
Ana Dimnikova m. p. Podpredsedni
ca: Josipina Sentjurčeva m. p. Taj
nica: Ruska Frankovičeva m. p. Bla-
gajničarka: Ela Kuharjeva m. p. — 
Ženska podružnica v Trbovljah je 
ena najagilnejših naših podružnic in 
je lahko ponosna na svoje rodoljubne 
darovalce, požrtvovalne nabiratelje 
in na svoje človekoljubno delo. Srč
na hvala v imenu naših zatiranih 
balkanskih bratov! Živeli! 

XL Celja. ( Z a h v a l a č r n o 
g o r s k e g a k r a l j a N i k o l e 
t v r d k i R o b e r t D i e h l . ) Kakor 
smo zadnjo soboto v »Slovenskem 
Narodu« poročali, je poslala tvrdka 
Robert Diehl v Celju zaboj njenega 
»štajerskega konjaka« za črnogorske 
ranjence na naslov Njegovega Veli
čanstva kralja Nikole v Podgorico. 
Danes, dne 8. novembra je dobila 
tvrdka Diehl iz Rijeke v Črni gori 
sledeče pismo: »Maršalat Dvora Nje
govog Veličanstva Kralja Gospoda
ra. Rijeka, 3. novembra. Mnogo po
štovani gospodine. Njegovo Veličan
stvo krali najtoplije Vam blagodari 
na plemenitom daru za ranjene crno
gorske vojnike kao i na Čestitkama 

Vašeg rodoljubnog slovenskog srca. 
Sa najodličnijom poštovanjem D. Pe
trovič.« — Pismo je pisano v cirilici 
in je torej dospelo iz Rijeke v Celje 
v petih dnevih. Ta prisrčna zahvala 
bo z gosp. Diehlom vred razveselila 
tudi vse druge celjske Slovence. 

Iz Celja. V »Slovenskem Gospo
darju« smo zasledili zopet več po
polnoma neosnovanih napadov na 
celjsko »Zadružno zvezo« in narodne 
denarne zavode na Spodnjem Štajer
skem. Ti napadi so obsojanja in ob
žalovanja vredni, ker jih narekuje 
samo strankarska strast in zagrizeno 
sovraštvo posameznikov, ki ne po
mislijo, da se s takimi napadi ne ško
duje samo »liberalnim«, temveč tudi 
»klerikalnim« zavodom in dela v ko
rist Nemcem. Gg. pri »Slov. Gosp.« 
so lahko prepričani, da imamo mi v 
rokah mnogo zares zanimivega ma
terijala o njihovih zavodih in njihovi 
^Zadružni zvezi v Ljubljani«, kate
rega bomo končno prisiljeni objaviti 
po starem geslu: Zob za zob! Za 
škodo, ki jo bo potem imela skupna 
naša slovenska stvar, nismo odgo
vorni mi, temveč tisti, ki nam skuša
jo neprestano škodovati s hujska
njem in neosnovanim obrekovanjem. 

Iz Središča nam pišejo: Danes, 
dne 7. novembra se je vrgla blizu 
našega trga pod vlak neka Tomažič 
iz Obreza, in sicer z molkom in mo
litveno knjigo v roki. Ostala je na 
mestu mrtva, Tomažičeva je bila 
verna članica naše Marijine družbe; 
morda bi vedel o vzroku tega samo
mora kaj več povedati navdušeni ka
plan Kranjc. 

Važno za trgovce! Na Muti v 
poslopju družbe sv. Cirila in Metoda 
se oddajo z novim letom lepi trgov
ski prostori v najem. S pridnostjo in 
nekaj kapitalom si lahko ustvari slo
venski trgovec lepo eksistenco, ter 
obenem koristi obmejnim Sloven-
cem. Pojasnila daje nadučitelj Hren 
na Muti. 

O nemški šoli v Vojniku beremo 
v »Grazer Tagblattu« sledečo jere-
mijado: »Vsled »hujskanja« Sloven
cev se je obisk na tukajšnji trirazred-
ni (!) nemški šoli zopet zdatno 
zmanjšal. Na zavodu je letos samo 81 
učencev (—12). Od šoloobveznih 
otrok v nemškem trgu samem obi
skujeta samo dva (!) nemško šolo. 
Izdatno naseljenje Nemcev v trgu bi 
bilo nujno potrebno.« — To šolo je 
ustanovil svoječasno brez vsake res
nične potrebe nemški »Schulverein«. 
Nemci so mislili z njo trg sam in oso
bito najbližjo okolico popolnoma po-
nemčiti. Po nekaterih letih je pre
vzela štajerska dežela šolo v svojo 
upravo in jo celo razširila v — tri-
razrednico! Tako imajo sedaj voj-
niški nemškutarji trirazrednico za 
— 81 otrok, dočim obstoji še mar
sikje v slovenskih krajih enorazred-
nica s tolikim in še večjim številom 
otrok. Pristaviti pa je še treba, da je 
med temi 81 otroci, če nas vse ne 
moti, večje število znanih »Stidmar-
kinih« sirot. Šolske razmere v Voj
niku živo pričajo, kako si pri nas 
oblasti prizadevajo umetno vzdržati 
nemštvo celo tam, kjer ni zanj no
benih življenjskih pogojev. Smo na 
slabšem kot so bili Slovani v Tur
čiji! 

Naši nemški nacijonalci in tujski 
promet. Nemški narodni sveti na 
Štajerskem, Koroškem in Kranjskem 
so sestavili poseben »odsek za tujski 
promet«. Cilj tega odseka je gonja 
proti slovenskim gostilnam in trgo
vinam v Savinskih planinah in Kara
vankah ter reklama za tista žalostna 
nemška gnjezda na Koroškem, Šta
jerskem in menda tudi Gorenjskem, 
ki hočejo veljati za letovišča, a jih 
Nemci sami ne marajo obiskovati. V 
ta namen je ta odsek že izdal pose
ben »Kažipot« za slovenske alpske 
dežele in celo Primorje in hoče sedaj 
za omenjena letovišča izdati poseb
no reklamno brošuro. Takemu ruva
nju bo treba s slovenske strani po
svečati večjo pozornost. 

Drobne novice. I z S l o v e n j -
g r a d c a . Dne 4. novembra je zgo
relo tu gospodarsko poslopje vele
posestnika Kramerja. Škode je bojda 
14.000 K, zavarovano je pa bilo za 
11.000 K. Živino so rešili. Pri Hansu 
Kramerju pa gori res kakor po pro
gramu: pred nekaj tedni kozolec, se
daj pa gospodarsko poslopje. Za tri 
tedne pride pa menda hiša na vrsto. 
— I z M a r i b o r a . Obesiti se je 
hotel 651etni skladiščni delavec Gu
stav Zanger, ker ga je dalo konzum-
no društvo zaradi nekega dolga ru
biti. V zadnjem trenotku so moža 
pred smrtjo rešili. — I z B r e ž i c . 
Pri trgovcu Vidmarju v Kapelah so 
ponoči od 2. do 3. novembra vlomili 
neznani, najbrže hrvaški uzmoviči in 
odnesli za približno 1000 K blaga, 
smotk in gotovine. Od Vidmarja so 
šli tatje v Kelharjevo klet, se okrep
čali in poskusili še potem vlomiti pri 
posestniku Kovačiču. Tam pa so bili 
pregnani. Treba bo bolje paziti na 
mejo! — U m r l je v Konjicah hišni 
posestnik in občinski odbornik Hu-
gon Vrečko, star 49 let. Pokojnik je 
bil nemškutar. — I z S l o v e n j b i -
s t r i c e nam poročajo dne 6. no
vembra ; Danes se mudi tu nadporoč-
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nik grof Juri Waldberg s svojo so
progo nadvojvodinjo Elizabeto Ma
rijo Frančiško, hčerko nadvojvodi-
nje Marije Valerije. Različna erarič-
na in mestna poslopja, kakor tudi ho
tel »Avstrija«, so okrašena z zasta
vami. — I m e n o v a n je prakti
kant Alojzij Gobec za poštnega ofi-
cijanta v Meži ob Dravi. — U m r l 
je v Gradcu predsednik trgovskega 
gremija, cesarski svetnik Jožef Fitz. 
Imel je znano jestvinsko trgovino. — 
Iz T r b o v e l j poročajo: V vzhod
nem revirju št. II je zasulo dne 5. no
vembra brata Antona in Janeza Ze-
lenšek. Dasiravno so ju takoj odko-
pali, so ju dobili vendar že kot mrli
ča. — I z T e h a r j a poročajo: Na 
Vseh svetnikov dan je kmečki fant 
Kresnik šel na pokopališče k grobu 
svoje matere in je tam podrl in zlo
mil križ. Ljudje so se splošno zgra
žali nad toliko surovostjo. Kresnik se 
bo imel pred sodnijo zagovarjati. — 
Iz V e r ž e j a n a M. p. poroča 
-Narodni List« sledeče: Tod stavijo 
ljudje naravnost strastno v loterijo. 
Eden je podedoval po starših 20.000 
kron in je znosil vse v loterijo; dru
gi ne dela nič, samo v loterijo stavi 
še težko zaslužene groše svoje žene, 
tako da ni doma ne kruha, ne soli. 
Mala loterija je za kmečko ljudstvo 
po deželi marsikje prava kuga. — 
Od S v . L e n a r t a v S l o v . g o 
r i c a h poročajo: V Ihovi so zgorela 
gospodarska poslopja posestnika in 
načelnika benedičkega veteranskega 
društva Kavčiča. Zažgali so otroci. 
Hišo so komaj rešili. — I z Z a k o -
t a p r i B r e ž i c a h poročajo: Ob
činski odbor je v svoji seji dne 3. no
vembra imenoval častnim občanom 
gg. Antona Lapuha, Franca Rozma
na in Martina Šetinca zaradi njihovih 
zaslug za občino. — Z B i z e l j s k e -
ga poroča »Slovenski Gospodar«, 
da so tam sedai vinske cene nd 48 do 
58 K za hektoliter. — I z Š o š t a 
n j a poročajo: Tu je umrl v četrtek 
zjutrai župnik Ivan Gvordič, 68 let 
star. Svoj čas je pri občinskih volit
vah volil z Nemci in je od tedaj veljal 
za nemškutarja. Zadnja leta je bil 
popolnoma miren. 

Ropošha. 
Za poštnega ravnatelja v Celov

cu bo imenovan, kakor poročajo ko
roški lis LI bržkotne sedanji poštni 
svetnik pri poštnem ravnateljstvu v 
Inomostu Karel S e i t n a r , doma iz 
Jesenic. Novo poštno in brzojavno 
ravnateljstvo za Koroško v Celovcu 
prične delovati 1. oktobra 1913. 

Koroški socijalni demokrati in 
balkanska voina. Jutri v nedeljo se 
bo vršil v Beljaku velik shod socijal
nih demokratov iz Beljaka in okoli
ce. Govoril bo socijalno demokratič
ni državni poslanec, urednik in taj
nik F!nrian Oro^er. ki je objavil v 
graškem »Arbeiterwille sledeči za
nimiv oklic, v katerem pravi med 
drugim sledeče: Možje in žene de
lavstva. Treba je. da pokažemo huj
skačem za vojno resno voljo naroda, 
treba jim je pokazati, da avstrijski 
narodi ne marajo vojne. Ne se vme
šavati v balkansko vojno, Balkan je 
last balkanskih narodov! 

»Sonntagselocke fur die christ-
ilche Welt«, »Mir« in kranjski kleri
kalci. Ta Sonntaeselocke je dunajski 

anski list. na katerega je naro
čenih tudi več slovenskih duhovni
kov. Človek bi si mislil, da so kr-
cianski junaki povsod edini, toda to 
ni res. Ta Sonntagsglocke, glasilo 
dunajskih krščanov se je strašno 
zameril slovenskim klerikalcem in 
posebno ga napada koroški »Mire« 
.Mir<- opozarja namreč na spis v 

tem nemškem listu in sicer v št. 49., 
v katerem piše neki dopisnik o kleri
kalnem slovensko - hrvaškem shodu 
v Ljubljani. Med drugim pravi 
sonntagsglocke^ sledeče: Es wurde 

^ieder gegen die unerhorte Bedrii-
ckune des slovenischen Volkes in 
Osterreich — worin diese besteht 
bahen die verlogenen Aufwiegler 
<*es Volkes nicht gesagt — gewettert. 
Res je, da je prav, da se povsod in 
na vse načine opravičeno nastopa 
Proti neznosnim krivicam, ki jih trpi 
Slovenec povsod od Nemca in to so 
tudi klerikalci prav storili. Značilno 
pa je pri tem le to, da dunajski kr
ščanski voditelji imenuje svoje slo
venske klerikalne bratce naravnost 
verlogene Aufwiegler des Volkes 
Hažnjivi hujskači ljudstva.) Možje se 
pač poznajo med sabo. 

Primorsko. 
Odvetniški izpit z odliko sta na

pravila pri tržaškem višjem dežei-
T trn sodišču v Trstu odvetniška kan
didata dr. Ernest R e k a r in dr. 
rigon S t a r e . 

Iz namestniške službe. Račun
ski revident Peter C e n č u r je ime
novan za računskega revidenta pri 
namestništvu v Trstu. 

Iz šolske službe. C. kr. učitelj in 
voditelj deške šole družbe sv. Ciiila 
>n Metoda pri Sv. Jakobu v Trstu 

Ivan V r 5 č a j je pomaknjen v IX. 
razred drž. uradnikov. 

Verska blaznost Vsled preveli
ke pobožnosti in verskega fanatizma 
sta zblaznela 48letni vpokojenec 
Alojzij Pretner iz Divače in 78lctna 
Marija Faschini iz Trsta. Oba so od
peljali v tržaško opazovalnico. 

Zaupna seja goriškega občinske
ga sveta. Pri zadnji zaupni seji je 
prebral župan dopis namestništva, v 
katerem se zahteva od občinskega 
sveta, da takoj odpusti tri magi-
stratne uslužbence in sicer vsled ire-
dentističnih teženj. Namestništvo je 
zagrozilo, da bode, Če tega ne store, 
občinski svet razpuščen. Nato so bi
li odpuščeni iz mestne službe urad
nika Ouaini in Lovisoni in obhodnik 
Jug. Laški listi poročajo to z vso re
zervo in skromnostjo. 

Klerikalno občinsko gospodar
stvo. Cerkljanski župnik - dekan dr. 
Knavs je priobčil v »Novem Času« 
odprto pismo »dosedanjemu« župa
nu v Cerknem, odločnemu pristašu 
klerikalne stranke in poslanca S. L. 
S., Antonu Kosmaču. V tem pismu 
piše dr. Knavs, da je na dan volitve 
tajnik Kosmač v javnem lokalu trdil, 
da manjka okoli 8000 K občinskega 
denarja. Peter Jurman pa je očital 
županu javno nepošteno občinsko 
upravo. Dr. Knavs je hotel, da žu
pan imenovana žaljivca takoj toži, 
toda v P. S. k odprtemu pismu pa 
pravi, da župan Kosmač ne bo tožil. 
Zakaj, da je župan tako velikodušen 
se še ne ve. Pod odprtim pismom je 
podpisanih še 19 pristašev S. L. S., 
ki nosijo odgovornost za očitanja, 
vržena Kosmaču v obraz. 

Iz Trsta. »Slovenski Dom«, ta 
izvrstno uredovani tednik, se tudi že 
v tržiških kavarnah in gostilnah 
pridno čita. Vendar je pa ta narodno-
napredni list v Trstu še vse premalo 
razširjen. Mnogi bi ga radi čitali, 
zlasti iz nižjih slojev, a ga povsod ni 
dobiti. Prihodnjič bomo morda torej 
imenoma navedli one gostilne in ka
varne, ki drže ta tednik. To se nam 
zdi tem bolj potrebno, ker se sedaj 
pričenja doba, ko bo mnogo bratov 
s Kranjskega v Trstu. Omenimo na] 
le, koliko prašičev se uvaža vsako 
leto v Trst s Kranjske, katerih pro
dajalci so — kolikor znano — veči
noma naprednega mišljenja. Največ 
jih pride v petkih v Trst; v soboto 
zjutraj že lahko čitajo, ta toli priljub
ljeni ljubljanski list v Trstu. — Po
trebno je toliko bolj, da se ^Sloven
ski Dom« tudi pri nas razširi, ker se 
v Trstu prav pridno agitira neki dru
gi ultraklerikalni tednik — »Novi 
Čas«. Pa ne samo v Trstu se ta kle
rikalni list prodaja in čita, ampak tu
di v bližnji Istri. — Zatorej, proč s 
pomislekom, da je »Slovenski Dom« 
samo za Kranjce . . . Kdor kaj take
ga trdi, nima mnogo soli v glavi; 
kajti s Kranjskega se širi klerikali-
zem tudi na Primorsko — Najboljši 
pripomoček, da se temu v okom pri
de, je, širiti napredno časopisje med 
priprosto ljudstvo. Ker pa kmet, de
lavec, mali obrtnik itd. ne more na
ročiti dnevnikov, je najbolje, da se 
mu naroči, da se agitira za »Sloven
ski Dom-?, ki stane za celo leto ma
lenkost treh kron. Sicer bi bilo želeti, 
da bi se tudi iz Trsta in njega okoli
ce in s Primorskega sploh kaj več 
dopisovalo v »Slovenski Dom . ki je 
strah klerikalizma, ki je edino n naj
bolj uspešno sredstvo, da se rostavi 
jez prodiranju pogubnih klerikalnih 
idej. — Na delo torej, ker resnobni 
so dnovi! . . . 

Posilstvo. V Trstu so aretirali 
ZZletnega Ivana Frausina, ker je ne
ko 20Ietno Ano S. delno upijanil in jo 
hotel nato posiliti. Dekle mu je ušlo 
in ovadilo nasilneža policiji. 

Dva velika cerkvena ropa v eni 
noči. V noči pred praznikom Vseh 
svetnikov so vdrli tatovi v župno 
cerkev v Povrju. Odprli so s silo 
stranska cerkvena vrata. Razbili so 
skrinjico za milodare in jo oropali. 
Nato so odprli krstni kamen in vzeli 
iz njega srebrno žlico, obe posodici 
za olje in krožnik. Razbili so taber-
nakelj, iz katerega so odnesli ciborij, 
hostje pa so stresli po tleh. Mon
stranco pa so odnesli s hostijo vred. 
Vdrli so tudi v zakristijo, kjer so 
razbili omaro, v kateri so dobili 50 
prtičev, en kelih in pa kustodijo z 
zlato lunico. Vlom se jim je popolno
ma posrečil in odšli so neopaženi z 
bogatim plenom. — V isti noči so 
vdrli tudi še do sedaj neznani vlo
milci v podružno cerkev v Merčah. 
Okradli so skrinjico za miloščino, 
odnesli iz tabernakla en kelih in iz
pred altarja tri svetilke. Oba vloma 
so opazili na praznik in so jih ovadili 
takoj žandarmeriji, ki je odredila ob
sežne preiskave, ki pa niso imele do 
sedaj še prav nobenega uspeha. — 
Nasprotno. Cerkveni roparji so po
stali tako predrzni, da so vlomili v 
noči od nedelje na ponedeljek v ka
pelico Sv. Roka na pokopališču v 
Solkanu. Tam so razbili in oropali 
nabiralnik, v katerem je bilo precej 
denarja, ki so ga darovali obiskoval
ci grobov povodom praznikov. 

Za balkanske ranjence. Iz Opa
tije poročajo, da so sklenili tamošnji 

hrvaški posestniki vil, da prepuste 
50 vil na razpolago ranjenim in okre-
vajočim častnikom balkanskih dr
žav. Tudi v Dalmaciji zlasti ob ob
režju se Je zglasilo veliko Število po
sestnikov, ki so ponudili balkanskim 
drŽavam brezplačno več stanovanj 
za ranjence. 

Ponesrečene Jadrnice. Ne daleč 
od Pirana je naletel Lloydov parnik 
»Brunn* na jadrnico »Verbano« iz 
Izole, ki se je potapljala. Jadrnica se 
je potopila, predno jo je dosegel re
šilni čoln.Moštvo se je rešilo, kapitan 
pa je utonil. Dobro miljo od Izole pa 
se je zlomilo krmilo jadrnice »Fran-
cesca«. Potapljajočo jadrnico so za
pazili pravočasno s tržaškega sve
tilnika. Na pomoč je odplul takoj 
parnik Audat, kateremu se je posre
čilo rešiti jadrnico in moštvo. 

Dnevne vesti. 
+ Pametna beseda. V avstrijski 

delegaciji je imel zastopnik češkega 
visokega plemstva grof Clam - Mar-
tinic pozornosti vreden govor o bo
dočem razmerju med Avstrijo in Sr
bijo. Razume se pač o sebi, da se je 
držal politične smeri, ki jo je bil mi
nister zunanjih del začrtal v svojem 
ekspozeju in torej zastopal zahteve, 
ki jih najbrže ne bo doseči v polnem 
obsegu, a to je za nas postranska 
stvar. Zanima nas v tem govoru 
grofa Clam - Martinica zlasti pamet
na beseda, ki jo je izrekel o naših 
notranjih razmerah. Češki aristokrat 
je dejal: »Ne smemo zapirati oči 
pred dejstvom, da se ob naših mejah 
bore z občudovanja vrednim mla
dostnim poletom male države, da bi 
postale večje narodne države. Upa
mo, da bomo postali dobri sosedje 
in prijatelji, a pozabiti ne smemo, da 
žive v naših mejah milijoni, ki so po 
narodnosti tem državam sorodni in 
mi moramo biti zavarovani, da se 
eventualno ne začne velikosrbska 
politika, ki bi mogla biti za nas 
vedni vir resnih nemirov. Najvažnej
ši in najzanesljivejši kavteli za pri-
hodnjost so seveda kavteli v naši 
državi sami, ustanovitev rednih raz
mer in konsolidiranje v notranjosti. 
Beseda o kavtelah je pametna. Treba 
je le ustvariti dobre notranje razme
re, pa se državi ne bo bati prav no
benega soseda in najmanj Srbije. Se
danje notranje razmere so seveda ta
ke, da mora človek nad njimi obupa
ti. Kar se godi na Hrvaškem in na 
Slovenskem, kriči do neba m če je 
padla beseda o avstrijski Makedoniji, 
je bila popolnoma na mestu. Za na
rodnostni problem ima Avstrija prav 
tako malo zmisla. kakor ga je imela 
Turčija. V mnogih ozirih so bile na
rodnostne razmere v Turčiji še bolj
še kakor so v Avstriji. Tako, kakor 
se dela s Slovenci na Koroškem in na 
Štajerskem, s Hrvati, Srbi, Slovaki 
in Romuni na Odrskem, tako Turki 
glede jezika in narodnosti niso posto
pali. Konsolidiranje notranjih raz
mer v Avstriji je prva naloga vse 
politike, pa ne bo mogla »Arbeiter 
Zeitung« pisati, kakor je včeraj, da 
je Avstrija pokazala, da nima moči, 
biti svojim narodom ljubljena domo
vina. 

-r Klerikalna obstrukcija v dr
žavnem zboru. Poročali smo včeraj, 
da je dr. ŠusterŠič prihitel iz Budim
pešte na Dunaj in sklical svoje pri
staše na konferenco, ki naj odloči, ali 
naj se v proračunskem odseku začeta 
obstrukcija nadaljuje ali ne. Konfe
renca je sklepanje o tem odložila na 
torek — klerikalci pa so v včeraj
šnji seji proračunskega odseka nada-
vali obstrukcijo. Začel jo je J a r c , 
ki je govoril od 10. dopoldne do pol 
2. popoldne, nakar je bila seja preki
njena; v popoldanski seji je D u l i -
b i ć vložil najprej več preminjeval-
nih predlogov — zdaj jih je že 304 — 
in potem začel govoriti obstrukcijski 
govor. Med tem govorom so zastop
niki drugih strank začeli klerikalcem 
ponujati kompromis. Ponudili so, da 
sprejme proračunski odsek soglasno 
resolucijo zoper razmere na Hrvaš
kem. Klerikalci seveda niso imeli nič 
proti tej ponudbi, zahtevali pa so, da 
se mora glasovanje o praračunu fi
nančnega ministra odložiti do torka. 
V tem oziru ni bilo doseči sporazum-
Ijenja, kompromisna pogajanja so bi
la s tem razbita in klerikalci so na
daljevali obstrukcijo. Od zastopni
kov drugih strank se je vpisalo 30 
poslancev v govorniško listo, da bi 
seja, če treba, trajala makari celo 
noč. Dulibič je govoril in govoril, ti
ho in počasi . . . govoril je od 6. ure 
zvečer naprej in ob 11. uri ponoči je 
še vedno govoril. Med njegovim go
vorom je prišlo še dvakrat do kom
promisnih pogajanj, ki pa niso imela 
uspeha. Obstrukcija je bila silno dol
gočasna. Ob uri, ko pišemo te vrste, 
še nimamo poročila, kako se je stvar 
končala. 

+ Ka| vse zahtevalo od zmago
vitih balkanskih držav nemški du
najski listi, to dosega že mejo smeš-
nosti. Rekord v tem oziru pa je go
tovo dosegel »Neues Wiener Jour
nal«, v katerem prodaja pod naslo-

• vem: »Avstrijske želje pri bodočem 

balkanskem miru«, svoto modrost 
znani grof Sternberg. To-le zahteva 
grof Sternberg za Avstro-Ogrsko od 
balkanskih držav: 1. Bančni monopol 
za Avstro-Ogrsko v vseh balkanskih 
državah; 2. monopol plovitbe, to se 
pravi, avstrijski Lloyd ima edino 
pravico do plovitbe v balkanskih vo
dah in ga morajo v to svrho subven
cionirati vse balkanske države; 
3. železniške proge Beigrad-Solun in 
Bar- Solun se morajo izročiti avstrij
ski delniški družbi z jamstvom, da se 
je ne bo obdačevalo in da bo svobod
no določala svoje tarife, in 4. Kaneja, 
glavno mesto otoka Krete, se mora 
izročiti Avstro-Ogrski, da to prista
nišče utrdi in je porabi za bazo svoje 
vojne mornarice. — Daso ti pogoji, 
ki jih je grof Sternberg formuliral 
kot ceno, da Avstro-Ogrska dovoli v 
razdelitev Turčije, naravnost blazni, 
nam pač ni treba posebej naglašati. 
Saj bi se s tem ,da bi balkanske dr
žave sprejele Sternbergove kurijozne 
pogoje, odpovedale svoji neodvisno
sti, se prostovoljno podvrgle avstrij
skemu gospodstvu ter dovolile v to, 
da bi jih Avstro-Ogrska lahko svo
bodno gospodarsko eksploatirala in 
zasužnila. Kdor misli, da bi se bal
kanske države, ki so žrtvovale kri in 
premoženje za osvoboditev svojih 
rojakov izpod turškega jarma, dale 
sedaj po tolikih uspehih in sijajnih 
zmagah, ki so žive priče njihove ko
losalne življenske sile in mladeniške 
energije, vkleniti v avstrijski ja
rem, ta se je skrega s pametjo in 
je obolel na možganih. Zato tudi prav 
resno dvomimo, da bi bila v redu vsa 
kolesca v Sternbergovih možganih. 

+• Notar Hafner drugič moralno 
obsojen. Kakor poročamo na drugem 
mestu, se je včeraj dne 8. t. m. vršila 
pri okrajnem sodišču v Novem mestu 
nadaljevalna razprava o Hafnerjevi 
aferi. Ko je bil Hafner v Celju opro
ščen, se je takoj maščeval nad Ur
banom Zupančičem, češ, da ga je 
Urban po krivem ovadil zapeljeva
nja h krivemu pričevanju. Ni mu bilo 
dovolj, da bi bil Urban z zaporom 
kaznovan, ne, hotel je od njega imeti 
tudi denar, nič manj kot 5000 K. Da 
se potem, ko je Urban svojo kazen 
moral obsedeti, niso našle nove priče 
v prilog Urbanu, bi bil Urban res 
moral postati popolna žrtev Hafner
ja. Tcda storjena krivica se je mašče
vala. Urban je bil tudi pri vzklicni 
razpravi v Novem mestu vsake kriv
de oproščen, ker se mu je posrečilo 
doprinesti tudi dokaz resnice, da ga 
je Hafner res napeljeval h krivemu 
pričevanju. S to oprostitvijo Urbana 
je obenem izrečena — za enkrat sa
mo še moralna obsodba notarja Haf
nerja. Kaj pa bo temu Koncu za do
slej »Ubogega Urbana« tudi formel-
no sledilo z ozirom na celjsko raz
sodbo, vsaj pa z ozirom na nove slu
čaje napeljevanja h krivemu pričeva
nju, na to naj se Hafner kar pripravi. 
Čudno je, da Hafner, dasi je bil k tej 
razpravi vabljen ,ni prišel v Novo 
mesto. Najbrže se je zavedel, kaj se 
bo dokazalo, in ni maral še drugič 
slišati svoje moralne obsodbe. 

-f Pekel in hudiča že kličejo du
najski nemški listi na pomoč, samo 
da bi preprečili, da bi na Balkanu 
zavladali Slovani. V tem oziru se 
najbolj trudi znano krščansko-soci-
jalno glasilo »Deutsches Volksblatt«, 
ki porablja vsa sredstva, da bi pred-

! stavilo položaj na Balkanu tako, ka
kor bi ga Nemci želeli imeti.Včeraiš-
nji »D. Volksblatt« na primer prina
ša intervviev z nekim »ruskim« 
knezom Aleksejem Dolgorukim o 
zapletajih na Balkanu. Da je ta in-
terwiev fingiran, je tako gotovo ka
kor amen v očenašu. To vedo tudi 
krščansko-socijalni redakterji, a 
vkljub temu priobčujejo ono kolobo-
cijo, ker si pač mislijo: »Hilf, was 
helfen kann!« In kaj pravi ta »ruski 
knez« Aleksej Dolgoruki o zapleta
jih na Balkanu? Da so vojno na Bal
kanu povzročili — Židje, da se v 
Rusiji za vojno na Balkanu navdušu
jejo samo radikalni listi, ki so v ži
dovskih rokah, (kaj pa največja ru
ska lista velekonservativna »Novoje 
Vremja« in »Golos Moskvv« ali sta 
tudi ta v židovskih rokah?! Opomba 
uredništva.), da bo Turčiji tudi po 
vojni ostala tako Makedonija kakor 
Stara Srbija itd. Ob koncu interwie-
va pa se pokaže pravo konjsko ko
pito. »Ruski knez« Dolgoruki, ki je 
baje še v sredo govoril s svojim »pri
jateljem« Sazonovom, se izraža nam
reč tako-le: »Treba se je dotakniti 
samo še najinteresantnejšega vpra
šanja na Balkanu, to je nevzdržljivih 
razmer na Bolgarskem in v Srbiji. 
Po soglasnem mnenju dobro pouče
nih krogov je za krizo teh dežela sa
mo ena rešitev in sicer najnaravnej-
ša: prehod k republikanskemu siste
mu. Ne motim se, ako trdim, da ni 
daleč čas, ko se bosta Bolgarska In 
Srbija svojih dinastij naveličali in 
postali — republiki. S tem v zvezi bo 
zmanjšanje armad, kar bo zagotovi
lo mir na Balkanu. Do tega bo prišlo, 
do tega mora priti! Ti siromašni mali 
narodu ki so oslabljeni in izmozgani 
od vojne, ne morejo več vzdržati ta
kih velikih žrtev, kakršne zahtevajo 

* kraljestva. Zato mora priti do padca 

teh dinastij! In Bolgarska in Srbija 
bosta lahko živeli mirno redno živ
ljenje. Armada, ki je požirala milijo
ne, bo se zamenjala z milico, izdatki 
bodo manjši, blagostanje bo večje, 
zavladala bo zadovoljnost, nastal bo 
vseobČi napredek in prenehala bo 
vseobča vojna na Balkanu, čim bodo 
padle bojaželjne dinastije!« — Tako 
baje govori ruski knez, ki je prijatelj 
carja Nikolaja in ministra Sazono-
va! To je toliko, kakor pet krav za 
en groš! To so k večjemu pobožne 
želje kakšnega nemškega šmoka, ne 
pa nazori ruskega kneza in naj se ie 
ta piše Dolgoruki ali drugače! 

-j- »Blagodejni vplivi« nedelj
skega — dne 20. oktobra t. L — »hr
vaško - slovenskega sabora« se že 
čutijo po vsi Kranjski in ostalih slov. 
deželah, kajti sadovi nedeljske »re
alne« politike so že tu. Le poslušajte: 
1. Uradna »Laibacher Zeitung« prič
ne s 15. novembrom t. 1. izhajati v 
slovenščini. — 2. V zadnji seji c. kr. 
deželnega šol. sveta je bil soglasno 
sprejet predlog klerikalne večine, da 
prične c. kr. deželni šolski svet izda
jati početkoma svoje odloke — dvo
jezično, pozneje pa, ko se uradniki 
privadijo slovenščini, edino le v slo
venščini, ravno to se izvrši tudi z 
uradovanjem. — C. kr. dežel. šol. 
svet izda v kratkem, seveda na pred
log tiste večine, ukaz na vse Kranj
ske c. kr. gimnazije in realke, da 
prično izdajati v bodoče — že s 
prvim semestrom tega šol. leta •— 
semestralna šolska naznanila, kakor 
tudi vsakoletna šolska poročila edi
no le v slovenščini. Umevno, da 
smeta c. kr. nemška gimnazija in de
loma c. kr. višja realka v Ljubljani 
izdajati semestralna naznanila z ozi
rom na § 19. dvojezično, izvzeta ni
so tu tudi letna poročila. — Elsner, 
Luschan in vsi ostali vodilni c. kr. 
uradniki, ki so naravni potomci Tev-
tonskih junakov, vlože v kratkem 
prošnje za pokoj, kajti te postojanke 
zasedejo naši ljudje, kakor se je iz
razil poslanec Zagorac. »Nočemo, da 
se nas smatra za narod nižje vrste, 
da se nas mačevsko izpodriva iz 
vseh važnih mest.« — Ljubljanski 
škof izda v kratkem v pastirskem li
stu strog ukaz, da morajo vsi kano
niki, župniki, kaplani, dalje vse fa-
rovskekuharice, kakor tudi cerkve 
vlagati denar v slov. ali pa hrva
ške denarne zavode, da se naša lepa 
skupna domovina dvigne tudi gospo
darsko. — Dr. Lampe izdeluje po na
vodilih dr. Šusteršiča nov obč. volil
ni red, s pomočjo katerega bo lahko 
pri prihodnjih obč. volitvah v Ljub
ljani iztisniti Nemce iz ljubljanske
ga obč. zastopa. — Državni poslanec 
Joža Gostinčar predloži v kratkem 
v državnem zboru predlog, da se 
preuredi volilni red za državni zbor 
v toliko, da dobe tudi kočevski Slo
venci svojega državnega poslanca 
in koroški Slovenci tudi še enega. 
Tudi na Koroško, Goriško, Istro in 
Štajersko sega vpliv, tega sabora. — 
Vladni listi v vseh teh deželah dobe 
slovenske priloge. Vsi ukazi vseh 
oblasti se objavijo tudi v slovenščini. 
Imenovane dežele dobe posebne slo
venske deželne šolske nadzornike, a 
tudi za slovenske Šole — posebno na 
Koroškem — se nastavijo posebni 
slov. c. kr. okrajni šolski nadzorniki. 
— Končno omenjamo, da dobimo 
Slovenci v vseh teh pokrajinah po
trebne šole vseh kategorij. — Kar je 
pa najbolj razveseljivo — je pač to, 
da gre pl. Čuvaj v kratkem, dobil je 
namreč službo prvega svetovalca 
tepenega turškega sultana, ki se pre
seli v novo glavno mesto Meko. 

— Inhibirana brzojavka. Konec 
brzojavke, ki jo je gosp. ravnatelj 
Hribar poslal v Belgrad in ki je bila 
v Sarajevu inhibirana, se mora gla
siti: »Videl sem rajo rešeno, sedaj la
hko umrjem,« ne pa: »ich sah das 
Paradies, jetzt kann ich ruhig ster-
ben,« kakor je to »Die Zeit« napačno 
prevedla. 

— Čitalnične plesne veselice so 
odgođene vsled razmer na Balkanu 
na nedoločen čas. 

— Zdravniška vest. Predsednik 
»Društva zdravnikov na Kranjskem« 
dr. Demeter vitez B 1 e i w e i s -
T r s t e n i š k i odpotoval je na Du
naj, da zastopa kranjske zdravnike 
na XVIII. avstrijskem zdravniškem 
shodu in na zborovanju delegatov 
državne zveze avstrijskih zdravni
ških organizacij. Organizacija okrož
nih zdravnikov na Kranjskem bo na 
zadnjeimenovanem zborovanju za
stopana po svojem predsedniku dr. 
A. H o m a n u. 

— Za knjižnico Gospodarskega 
naprednega društva za šentjakobski 
okraj je darovala gdčna. Pavla L o t-
r i č e v a zopet nekaj knjig, gospod, 
ki noče biti imenovan, za 51. Odbor 
jima izreka najiskrenejšo zahvalo za 
njiju požrtvovalnost ter prosi take 
pomoči še druge, ki lahko utrpe kako 
knjigo, da jo darujejo tej knjižnici, 
katere delokrog se veča z vsakim 
dnem in je vsestranskim zahtevam 
občinstva po raznovrstnem berilu 
mogoče ustreči le s sodelovanjem 
vseh knjižničnih prijateljev. Prosimo 
torej i - »"»»' i to i 
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— Slov. pisatelji — sotruđnikl 
Štajerčevega koledarja«. Prejeli 

smo sledeče pismo: Velecenjeno 
uredništvo! Z ozirom na Vašo notico 
v 253. štev. ^Slovenskega Naroda« 
pod naslovom »slovenski pisatelji — 
sotrudniki »Štajerce ve*a* koledar
ja« izjavljam, da jaz »Štajerca- po
znam le po imenu, da izdaja kak ko
le Jar na sploh dosedaj še vedel ni
sem. Ce je torej »Štajerc«• ponatisnil 
kak moj strokovni članek, storil je to 
brez moje vednosti in brez mojega 
dovoljenja, ker jaz za ta list še nik
dar niti črtice pisal nisem. Z vsem 
spoštovanjem udani B. Skalicky, c. 
kr. vinarski nadzornik. 

— Oblastveno razveljavljen 
sklep. Mestni magistrat ljubljanski je 
sklep zadruge trgovcev s premogom, 
tičoč se zvišanja cen premogu, raz
veljavil, ker nasprotuje ta sklep do
ločbi § 113. obrtnega reda. Trgovci 
smejo torej prodajati premog po po
ljubni ceni. 

— Tlak po hodnikih nekaterih 
cest je v takem stanju, da je že zaJ-
nji čas. da se z novim nadomesti. 
Stare kamenite niošče so vse razbi
te, ob dežju stoje po jamah luže, ta
ko da je pasaža po nekod sploh ne
mogoča. Marsikdo gre ob dežju raj
ši po sredi ceste nego po takem raz
bitem hodniku. 

— Slana in led. Zadnja dva dne
va se je pojavil vsled nastonivše 
burje pri nas in v Trstu ter po Krasu 
občuten mraz. V četrtek m včeraj je 
kazal toplomer ob 7. zjur-aj v mesta 
— 3° R, na prostem ce'o — 4Vi R. 
Oba dneva je bnla neznosna burja, 
ponoči pa je pokrivala ravnino in 
gorovje eosta slana, tako da so mo
rali Ijudie po vrtih občutljivejšo ze
lenjavo in drugo s olahtami pokriti, 
da jim ni vse pozeblo. Stoječe vode 
in luže *o na več krarh pomrznile. 

— Edino prav ravnajo tiste slo
venske gospodinje, ki kupujejo K^-
linsko kavno princes. Kajti najboljša 
je le tista kava, kateri je pridelan ta 
kavni pridatek, ki si le zaradi svoje 
izvrstne kakovosti pridobil ime naj-
holjšega kavnega pridatka. Priporo
čilno za Kolrnsko kavno primes ie pa 
tudi to, da |e rristno domače Mae:o. 
Slovenske gospodinje rade povsod v 
prvi vrsti vpoštevajo dorrače blago, 
ker vrče. da je to njih narodna dolž
nost. Posebno rade pa kupujejo Ko-
linsko kavno primes, ker vedo. da 
ima k ^d nje tndi nas3 prekorist-
na di \ sv, Cirila in Metoda, ka
teri kolrnska tovarna prispeva vsako 
le+o z znatno denarno vsoto od pro
dane Kr - kavne primesi 

— Mestna zastavljalnica m z n -
nja, da se vrši tanesečna dražba 
v septembru 1911 zasravljenih drngo-
cenosta (zlatnine, srebrnine. čr igu-
}\cv itd.) iii v novembra 1911 zastav
ljenih efektov (bhifca, nerila, strojev, 
koles itd.) v četrtek, dne 14. t. m. od 
8, do 12. dopoldne v uradnih prosto
rih. Prečna ulica 2. 

SOOSO^ČH nadzornik. Iz učitelj-
Ifi krofov nam pišejo: Da bo ba

ron Svarc vedel, kako sposobne 
nadzornike je priporočal, to-le: zna
no ie. da ie oredlaeani mestni učitelj 
S. Simon nadomestoval ze nekaj ted
nov ponesrečenega nadzornika Jc-si-

rka. In v ie] kratki dobi svoje
ga posla je mož pokazal svoje zna
nje. Ko ie ležal nonesrečeni nadzor
nik Turk v bolm'ci. ga ie hodil le-ta 
njegov namestnik nadlegovat celo v 
bolnico, da mu je narekoval koncep
te in rešitve za posamezne akte. — 
Tn tako preoisovanie je moža tako 
upehalo, da ie moral po ozđravfjeniii 
nadzornika Turka nasloniti daljši od-
počitek ali donust. To bodeta c. kr. 
okra ina glavarja v Kranju in v Ra
dovljici vesela, ko dobita tako moč v 
SVOj delokrosr. Pač je nrav imel Pre
šeren, da Kranjcem dnevi se jasnijo. 
— Samo Tie vprašajte — kako! — 

Izžrebani porotniki za 4. zase
danje pri okrožnem sodišču v N o 
v e m m e s t u . G l a v n i p o r o t n i -
k i : France Drnovšek, posestnik in 
tovarnar na Raki; France Rabuze, 
posestnik in trgovec v Kostanjevici; 
Peter Butala, posestnik in trgovec v 
Spodnjih Radencah; A'oizij Škarja, 
Dosestnik in mesar na Mirni; Pavel 
Klemene, posestnik in dimnikarski 
mojster v Črnomiju: Jože Bradač, 
posestnik na Goreniem polju: Jan
ko Erjavec, posestnik v Zatičini; 
France Potočar. posestnik v Stari 
vasi; Janko Kraimrič, posestnik na 
Radovici: Anton Dremeli, posestnik 
v Leskovcu; Janko Novak, posestnik 
in gostilničar v Račjem selu; Štefan 
Hočevar, posestnik in župan v Stran
ski vasi; Jože Doltar. posestnik in 
župan v Črnomlju; Kari Porubsk: . 
posestnik v Kočevju: Jože Košak, 
posestnik in mlinar v Družinski vasi; 
France Černe, posestnik in trgovec 
v Sodinii vasi; Jo*e Aister, posest
nik v Krški vasi; Kari Masi, posest
nik v Spodnjem Kronovem; Anton 
Tisovec, posestnik na Zcrornjem po
lju: Mate Gešeli, posestnik in župan 
v Dobbčah: Otmar Starin, posest
nik v Metliki; Miko KleDec, posest
nik in župan na Krasincu: Jože 
/Medic, posestnik in gostilničar v 
Velikih Brusnicah; Janko Lovšin, 

posestnik in kavarnar v Ribnici; 
France Prijatelj, posestnik in trgo
vec v Tržišču pri Mokronogu; Mar
tin Nemanič, posestnik na Božjako-
vem; Kari Nachtigal, posestnik v 
Žužemberku; Jože Lisjak, posestnik 
in gostilničar na Čatežu; France 
Beg, posestnik v Gorenjih Sušicah; 
France Seljak, posestnik in gostilni
čar na Bučki; Anton Kline, posest
nik in gostilničar na Zgornjem polju; 
Jože Pavlic, posestnik na Loki; Ma
tija Andolšek, posestnik in gostilni
čar v Velikih poljanah: France Bo
žič, posestnik v Zgornjem Suhadolu; 
Pavel Zupet, posestnik in mesar v 
£kocjanu pri Mokronogu; Anton 
Jakše, posestnik na Vršnih selih. — 
N a d o m e s t n i p o r o t n i k i : Fr. 
Vrtačič. posestnik na Mihovem selu; 
Janko Dular, posestnik na Potoku; 
Adolf Pauser, posestnik v Novem 
mestu; Anton Osolnik. posestnik na 
Muhaberju; Anton Kramaršič, po
sestnik v Jurkovi vasi; Mihael Ža
gar, posestnik v Stopičih: Kari Ros-
man, posestnik, gostilničar in župan 
v Novem mestu; Janko Konda, po
sestnik v Kandiji pri Novem mestu; 
Jože VVindischer, posestnik, gostil
ničar in mesar v Kandiji. 

Klerikalni žnpan v Kostanjevici 
dobi brco in sicer od svoje lastne 
stranke, ker so odlični pristaši ven
dar začeli sramovati se, da imajo ta
kega moža na čelu občine. Več poro
čamo prihodnjič. 

Spuščanje kasona v Krko v 
svrho zgradbe podstavka za železni
ški most sredi Krke med Novem me
stom in Kandijo se Izvrši te dni. 
Predpriprave so že večinoma dogo
tovljene. 

Požar. Iz Žužemberka: Dne S. 
t. m. ob \ 4 na 1. popoldne nastal ]c 
v Trebčivasi, občine Dvor. fare Žu
žemberk, ogenj in uničil skoraj vso 
vas. Pomoči ni nobene druge, razun 
žužemberske liberalne požarne 
hrambe, katera je bifa vsled denun
ciranja letos izključena od milosti 
deželnega odbora. Oosp. kaplan G^i-
dovec ri misli!, da razun fare fiinj? in 
?mihel lahko zadene tudi zuzember-
ško faro nesreča, in se celo žužem-
berško sosedno vas, občine Dvor. 
Ko bi bila zdaj tu v tem ekraiu iz
voljena psslanca dr. Lampe in dr.Pe-
gan, potem bi imela največje infor-
D ^cije o potrebi požarne hrambe. 
Dvorski župan, oziroma odbor, tudi 
vprihodnfe ne bo t^dosrčen nasproti 
nrošnji žužemberške po/arne hram
be, kakor v pretečenem letn. Ko bi 
bili hoteli le deloma podpirati pravo
časno to društvo, bi bilo danes z la
hkoto nastopilo s tremi brizoralnami 
proti •ničnjoČema elementu, tako na 
n-ti za eno ni potrebnih cevi. Sedsi 

dite. kam pripelje nesmiselno so
vraštvo in dmenunciranje. 

Nafcred fa}n;oster, notetn cer
kev, nazaduje pa šomoster. Z Go
renjskega se nam piše: V Mrveieah 
na Goreniskem pase ovce in košfru-
ne kot župni upravitelj vpok. gimna
zijski katehet dr. Marinko. Dočim je 
bilo pri starem župniku g. Klobovsn 
vse dobro, je bilo pa dr. Marinku že 
ob prihodu vse preslabo. Komaj se je 
tam ogrel, morali so mu neumni o 
kratkovidni Mavčanje popraviti Ka-
rovž, nato očediti cerkve in zvonik 
in — da bo dr. Marinko imel tudi 
čedno muziko v cerkvi, moral naro
Čiti — nove orgije za finoo K. Samo 
na šolo — nihče ne misli. Prcd štiri
mi leti je občina že kupila svet za 
novo šolsko poslopje, ali veČina obe 
možakarjev in krajni šolsk t*t* 
nrslijo z dr. Lampetovimi, dr. Ma-
rinkotovimi možgani, pa puste šolo 
enorazrednico z 130 otroci — v sta
rem vlažnem, kleti podobnem po
slopju, pa se brieaio le za fajmoš*ra. 
cerkev, za Šomastra pa le tofilro ko
likor ga pač potrebineio. Pa v tem 
zanikrnem šolskem poslopju bi celo 
pes ponoči lafal. Ali to je le en *>mu-
šter-, Krko klerikalci skrbe za kultu
ro po deželi! 

Iz se;e c. kr. okr. šol. sveta v 
Radovljici dne 26. oktobra 1912. 
Predsednik naznani, kaj se je rešilo 
od zadnje seje predsedstvenim 
potom. — 12 učnih moči se predlaga 
v pomaknitev v višji plačilni razred. 
— Dovolijo se sledeče starostne do-
kiade: II. starostna doklada Jerici 
Zemljanovi v Boh. Bistrici: III. sta
rostna coklrda nadtičitelju J. Baragi 
na Koroški Beli; IV. starostna do
klada učiteljici Ernestini Omanovi v 
Begunjah. — Ugodno se rešita dve 
prošnji za denarno podporo. — Pri
poroči se za ugodno rešitev prošnja 
šol. vodstva v Boh. Bistrici za povi
šanje remuneraciie za pouk na eks-
kurendni šoli v Momenju. — Ukrene 
se vse potrebno, da se razširijo ta
koj dvorazrednica na Dovjem v tri-
in trirazrednica v Gorjah v štiriraz-
rednico. — Prošnji šol. vodstva v 
Kranjski gori, da se uvede nerazde
ljeni dopoldanski pouk, se ugodi le 
toliko, da se priporoča uvedbo take
ga pouka le v III. razredu. — Sled-
niič se odobri 6 proračunov za leto 
1913. —a. 

Jeseniške novice. — V v i l o 
L u c k m a n n a B l e d u , last g. M. 
Luckmannove, vdove po utrulem 

ravnatelju kranjske industrijske dru
žbe, je bilo tudi v noči 1. t. m. vlom
ljeno. Vdrli so v sobe in s cepini po
škodovali vso opravo, posebno pa 
omare. Perilo so razmetali po tleh. 
Vdrli so tudi v klet, kjer jim je dišalo 
vino, ter odnesli 22 steklenic vina. 
Ker razen perila in oprave niso do
bili nobenih dragocenosti, so se pola
stili — tarokkvart. Vsa škoda v tej 
vili je cenjena do 800 K. Vila je bila 
zavarovana. Orožniki so prijeli vlo
milce na Otočah. — I s t o n o č j e 
b i l o na Bledu vlomljeno še v štiri 
vile in dve prodajalni. Odnesli so ne
kaj obleke in denarja. Prijeti vlomilci 
so tržaški in goriški svedrovci. — 
T u d i k u r j i m t a t o v o m , ki so 
napravili toliko tatvin na Jesenicah 
in Savi, se je posrečilo priti nekemu 
tovarniškemu uredniku na sled. Upa
mo torej, da se bodo kmalu cedile 
tem tatovom sline po kurji pečenki 
za — mrežami. — P a t u d i p r a š i 
č e v a p e č e n k a jim gre v slast. 4. 
t. m. ponoči so hoteli ukrasti kar dva 
živa prašiča, a so bili slučajno pre-
podeni. — S p l o š n o s o v l o m i l -
C i v radovljiškem okraju v svojem 
elementu. Zadnje čase so vlomili v 
Ratečah, Jesenicah, Savi, Bledu, 
Boh. Beli, Radovljici, Brezju itd. Mo
ra biti to dobro organizovana drhal, 
ker deluje v eni in isti noči na raznih 
krajih. Od kraja naprej so prišli v 
imenovane kraje orožniki na pomoč 
postajam in tako upamo, da bomo 
kmalu te tolne očiščeni. — U m r l j e 
7. t. m. zjutraj dnleč okoli poznani 
lesni trgovec g. I ovro Bal oh. Bil je 
svoje čase steber napredne stranke. 
Pri zadnjih občinskih volitvah se ie 
pa moral udati Skubičevemu tero
rizmu. N. v m. p.! — N o t a r s k e 
u r a d n e ure imamo vsaki torek na 
Jesenicah. Oosp. notar iz Kranjske 
gore uraduje v občinski pisarni. Ker 
pa razne stranke ne maraio prihaja
ti v občinsko pisarno, ker ima vsaka 
stena sedem ušes, opozarjamo gosp. 
notarja, da bi bilo bolje, da uraduje 
v prostorih na »Pošti-?. — S t a r e 
g a o b č i n s k o s l u g o Teklerja so 
klerikalci vrgli na cesto. To je kleri
kalna hvaležnost! Pri zadnjih občin
skih volitvah ie pomagal Jekler sle
par iti, a zdaj je dobil brco. Zanimivi 
so vzroki odpovedi! Zupan navaja, 
da se mu zato odpove, ker on ne pri- j 
pusti, da bi žalil Jekler -»prečasHte-
<ra« dr. ?t3sterŠiča in da njega (Če- i 
bulja namreč) ne bode pital s »Čes
nom«! To so Jeseniški uradni doku
menti, s katerimi se starim definitiv
no nastavljenim uslužbencem odjeda 
kruh! — Če > žali - dr. ?usteršiča! 
Čebulj bi gotovo za dr. Susteršiča 
zatajil ?e vero svojih očetov! — 
N o v a s a v s k a g o d b a pod vod
stvom gosp. Modreta nastopi prvič v 
nedeljo 10. t. m. pri gledališki pred
stavi * Marjana-. Po predstavi pro
sta zabava z godbo! Dvorana pri 
»Jelenu- bo zakurjena. — » S l o 
v e n s k i N a r o d « se prodaja na Je
senicah v kolodvorski trafiki in pri 
»Zvončta«, n a S a v i pa v trafiki 
gdč. Klinnrjeve. Lindje prav pridno 
segajo PO njem radi izvrstnih poro
č i iz bojišča in zanimivih »Jeseniških 
n o v i c . Le pridno segaHc po njem. 

Efektrorsđ'O^raf »Ideal«. Spored 
za soboto 9.. nedeljo 10. in ponede
ljek 11. novembra* 1. Manfredonija. 
(Potovalna slika.) 2. Komična zame
na. (Amerikanska humoreska.) ?,. 
Ar^A-ka infimija. (Zanimiva drama 
z levi.) 4. Plavljenje lesa. (Naraven 
posnetek.) o. Vse pri perilu. (Amer. 
veseloigra.) 6. XI. zapoved ah »Ne 
moti svoiega bljižnega medenih 
tr-Vov«. (Krasna veseloigra v dveh 
delih. Ordinarno.) — Samo zvečer 

V mestni klavnici so od 20. do 
2/. oktobra zaklali 68 volov. 3 bike, 
^ krav. 284 prašičev, 107 telet, 30 
koštrunov. 9 kozličev. Vpeljalo se ie 
337 kg mesa, 6 zak1anih prašičev, 32 
zaklanih telet, 1 koštruna in 6 ko-
zličev. 

S ceste. Ko ie včeraj poštni sluga 
po iMarije Terezije cesti pobiral pis
ma, se je pri tem hlapcu Crnetu srla-
šil konj in zdirjal proti Šiški. Črne, ki 
je sedel na vozu. je konja le s težavo 
ustavil ter obrnil zopet nazaj, n: kar 
se mu je še enkrat splašil ter zdirjal 
do mitnice, kjer se je zadel v tam se 
nahajajoče cestne kole in pri tem po
trgal jermena in nekoliko poškodo
val voz. Ker se je bilo bati, da se 
konj zopet ne splaši,ga je Črne odve-
del domov. 

Ji je izncdleteio. Dne 6. t. m. do
poldne je prišla k neki stranki na 
Bleiweisovi cesti neka velika, po 
imenu neznana ženska, in rekla ku
harici, da je šivilja ter da je prišla po 
gospejno boljšo obleko, katero bode 
popravila. Ko je šla kuharica vprašat 
slučajno doma se nahajajočo gospo, 
ki pa o tem ni nič vedela, jo je bila 
neznanka med tem že popihala. Na-
vihanka je velike postave, bledolič- • 
na, in je imela rjavo obleko in klobuk 
z behm perjem. 

Zaradi prepovedanega povrata 
sta bila včeraj aretovana leta 1879. 
v Savijah rojeni Ivan Ježek in v 
Hrušci pri Dobruniah leta 18H3. roje
ni Ivan 2abjek. Oba so oddali pri- I 
stojnemu sodišču. * 

Rojakom na pomoč. Včeraj se je 
iz Amerike v Trst pripeljalo 1300 
Črnogorcev in Bolgarov, ki so se tam 
vkrcali in odpluli v svojo domovino, 
da se udeleže balkanske vojske. 

Ukradena je bila v Rudolfovem 
lovska tigrasta psica, s tamošnjo 
znamko št. 37. 

Delavsko gibanje. Včeraj se je z 
južnega kolodvora odpeljalo v Ame
riko 26 Slovencev in 4 Hrvati, nazaj 
je prišlo pa 160 Macedoncev in Hr
vatov. 

Izgubljen je bil zlat nhan in zlata 
ženska ura s črkama »M. H.« in krat
ko zlato verižico. 

Našla je Katarina Rnapič, Spod
nja Šiška, Knezova ulica 132, pri 
frančiškanski cerkvi žensko uro in 
rožni venec 

V kavarni »Central« nastopi da
nes in naslednje dni kabaretna in 
glasbena družba »Original The \Vei-
liings Ensemble«. 

Dbnsvljsna Hafnerjeva nf era. 
Novo mesto, 8. novembra. 

Danes se je pri tukaičnjem okrož. 
kot vzklicnem sodišču pričela zanimiva 
razprava, ki vnovič razgrinja celo, 
zdaj že peto leto trajajočo zloglasno 
afero sedanjega ljubljanskega notarja 
Mateia Hafnena. Senatu predseduje 
dež. sod. svetnik dr. Žmavc, prisedniki 
so dež. sod. svetnika Bučar in Furlan 
ter sodnik Zwitter. Hafnerja zastopa 
to pot dr. Pcgan sam, a „Ubogega 
Urbana8 — junaka te afere — zago
varja dr. Slane. Notar Hafner sam ni 
prišel k razpravi, pač pa je poslal 
svojo soprogo, ki je pa dopoldne še 
ni bilo k razpravi. 

Obravnava se prične točno ob 
9. uri dopoldne. „Ubogi Urbžn" sede 
na zatožno klop. Senatni predsednik 
najpreje pojasnuje povod današnji 
razpravi. Povod je Hafnerjeva ovadba 
z dne 12. junija 1908. vložena pri 
okr. sodišču v Kostanjevici proti Ur
banu Zupančiču, češ, da je Zupančič 
njeea (Hafnerja) dne o. maja 1908 pri 
sodišču v Kostanjevici ovadil, da ga 
je on napeljeval h krivemu pričevanju. 
Ker pa je po Hafnerjevem mnenju to 
očitanje izmišljeno, vlaga proti Zupan
čiču obtožbo radi obrekovanja, za 
slučaj, da bi bilo sodišče drugega 
mnenja, vsaj zaradi razžaljenja časti. 

Prečna se Zupančičeva ovadba, 
ki je postala v tej aferi tako usode-
polnega pomena. V tej aferi Zupančič 
— v ložje razumevanje imenujemo ga 
le Urban — opisuje predzgodovino 
tistega nesrečnega pamfleta, ki ga je 
takrat še v Hafnerjevi službi le temu 
prinesel v nedeljo, 25. avgusta 1907. 
Urban nato samega sebe ovadi, da je 
zadevno tega pamfleta zaslišan kot 
priča pred kostanjeviško sodnijo dva
krat neresnico izpovedal in da ga je 
in kako ga je Hafner, tedaj še notar 
v Kostanjevici, v to krivo pričevanje 
napeljeval. O tem smo deloma že 
poročali (glej SI. Narod št. 247 z dne 
26. oktobra), deloma izpopolnimo po 
pričah, ki bodo v tej razpravi zasli
šane. Koncem ovadbe Urban še pri
znava, da je bil res jezen, ko je 
Hafner tožil njegovo ženo zaradi ža
ljenja Hafnerjevega otroka, a obenem 
s tem se mu je zbudila tudi vest, 
tako da je še tisti dan, ko je bila 
njegova žena vsled Hafnerjeve ovadbe 
obsojena, se podal k svojemu pred
stojniku Ribitschu ter le temu priznal, 
da je takrat v Hafnerjevi zadevi zaradi 
teh parnfletov dvakrat po krivem pri
čal, da ga pa zdaj peče vest in se 
hoče sam ovaditi, če tudi bo radi 
tega sam trpel. Ribitsch ga je pogo
varjal, naj se potolaži, sicer pa da 
bode to stvar javil ravnateljstvu v Go
rici in se bo videlo, kaj bo ono potem 
ukrenilo. 

Predsednik preide k predzgodovini 
cele te afere. Ker ic ista v podrobno
stih že znana, se je dotaknemo le v 
toliko, kolikor je za umevanje današnje 
razprave neobhodno potrebno. Tako e 
je bilo: Hafner se je spri z naprednimi 
Kostanjevičani ter vkljub svojemu zna
nemu ateizmu prestopil v tabor kleri 
kalne stranke. Koncem avgusta 1907 
so se v Kostanjevici vršile občinske 
volitve, pri katerih je Hafner prvič 
nastopil kot novopečeni klerikalec. 
Ker sta mu bila naprednjaka Bučar 
in Globočnik najbolj na poti, je spo
razumno s klerikalno komando v 
Ljubljani izdal tik pred volitvijo skrajno 
žaljive pamflete. Le-te mu je prinesel 
s pošte tedanji vratar v kostanjeviški 
graščini Urban Zupančič, ki je več let 
tudi za notarja oskrboval pošto. Urban 
je te pamflete prinesel v notarjevo 
pisarno, kjer jih je notar odprl, dal 
enega Urbanu, druge pa Sajovcu, ki 
jih je potem razdajal po Kostanjevici. 
Veliko jih je dal kaplanu Bartolu in 
natakarici pri Severju. Ker so bili ti 
pamfleti posebno za gospoda Bučarja 
in gospoda Globočnika zelo žaljive 
vsebine, so pamfleti vzbujali takoj 
splošno pozornost. Orožništvo je 
začelo zasledovati radi nedopustne 
kolportaže, a Bučar in Globočnik sta 
proti Hafnerju kot dozdevnemu piscu 
teh parnfletov naperila tiskovno pravdo. 
Tako je imel Hafner na dveh straneh 
sodišče na vratu: zaradi kolportaže in 

porotno obravnavo radi žaljenja časti. 
Da se iz te zadrege reši, je med dru
gim Hafner nagovarjal tudi Urbana, 
naj izpove, da on nič ne ve kaj je 
takrat prinesel s poŠte, posebno pa da 
se glede zavoja, v katerem so bili ti 
pamfleti prav nič ne spominja. Urban 
je Hafnerja vbogal ter res tako izpo
vedal. Pri tej aferi najbolj prizadeti 
Hafnerjev pisar Sajovic je prvotno se 
poslužil dobrote § 154 k. pr. r. ter 
proti svojemu Šefu ni hotel pričati. 
Hafner pa je bil obsojen radi kolpor
taže. Zdaj je Hafner Sajovica prego
voril naj on prevzame vso krivdo nase, 
kar je Sajovic tudi storil pri vzklicni 
razpravi, vsled česar je bil Hafner 
oproščen zadevne kolportaže, a obenem 
stem je odpadla tudi zasebna tiskovna 
pravda. No, ta afera bi bila s tem 
ostala pokopana, da Hafner ni kmalu 
potem tožil Urbanove žene, ker je 

; ista žalila njegovega 6letnega sinčka. 
To je Urbana napotilo, da kakor smo 
že zgoraj omenili, se je še tisti dan 
tam ovadil svojemu predstojniku, po
zneje pa iudi sodišču. Vsled'te ovadbe 
so bili vsi trije obsojeni: notar, pisar 
in Urban. Prva dva sta kazen prestala, 
notar pa je delal z intervencijo kleri
kalnih poslancev in dosegel, da je 
prišlo do obravnave v Celju, kjer je 
bil Hafner čez dve leti oproščen. Ko 
pa je bil oproščen je ponovil svojo 
začetkom omenjeno ovadbo proti Ur
banu. Ta je bil izprva obsojen zaradi 
žaljenja časti na 1 mesec in plačati 
bi moral Hafnerju 5000 K odšfiodnine. 
Urban je kazen prestal. Ker pa so se 
med tem javile nove priče Urbanu v 
prid, je njegov zastopnik dr. Slane po 
dolgih poskusih dosegel obnovo za 
Urbana. Urban je bil pri okr. sodišču 
v Kostanjevici oproščen, proti čemur 
se je Hafner pritožil, pa tudi Urban, 
ker hoče doprinesti tudi dokaz za 
svojo ovadbo. 

Pojasnilu predzgodovine te afere 
je sledilo čitanje celega obsežnega 
akta. Omeniti bi bilo le, kako se je 
Hafner glede izvira parnfletov izgovar
jal. Najpreje je njegov pisar Sajovic 
izjavil, da je dobil on nekaj dni pred 
sprejemom teh pamfletov neko pismo 
iz Novega mesta, v kojem neznan pi
sec poroča, da naj v kratkem pričakuje 
zavoj letakov, ki se naj razdajo v svrho 
volilne agitacije. Pismo je bilo pod
pisano, kakor da bi ga pisal kak do
ktor. Ko je Sajovic ta podpis demon
striral Hafnenu, je ta izjavil, da je 
podpis časnikarja Pirca. Pozneje je 
Hafner izjavil, da je on pač dobil tudi 
neke pamflete, toda on, ki jih je pre-
čital, jih je takoj uničil, ker se ni ma
ral s takimi sredstvi mazati. Ko pa je 
preiskava dognala kdo je pisal in na
ročil pamflete, se je Hafner izgovarjal 
na urednika Štefeta, češ, da je le temu 
poslal dopis za „Slovenca14, a ker je 
dopis potoma izostal v „Slovencu", ga 
je Štefe pustil tiskati v posebnih od
tisih, ter odposlal Hafnerju, ki je preje 
zatrjeval, da je pamflete dobil iz — 
Zagreba. 

Razprava, čitanje spisov se je ob 
polu 1. ure pop. prekinila ter nadalje
vala ob 3. pop. Za 4. uro še le so 
vabljene tudi priče. To pot se je pre
čkala tudi zelo zanimiva c e l j s k a 
r a z s o d b a , s katero je bil Hafnei 
formelno sicer oproščen, toda moralno 
pa tem hujše obsojen. Hafner je svoj-
čas nameraval to razsodbo objaviti v 
„Slovencu". Toda ravno vsled te mo
ralne obsodbe, ki jo razsodba vsebuje, 
je to namero opustil. Za vsebino te 
razsodbe bi javnost sploh ne bila 
zvedela, da je Hafner vsled preganjanja 
Urbana ni sam izval. Z najvažnejšimi 
odstavki te celjske razsodbe se bomo 
ob drugi priliki še pečali. 

Zanimivo je bilo tudi čitanje onih 
pisem, ki jih je Hafner pisal svojim 
pričam pred celjsko razsodbo, v katerih 
pismih jih opozara, kako naj pričajo. 
Zelo važna za tek današnje razprave 
pa je izpoved v Kostanjevici zaslišane 
priče Cudermana, h kateri izpovedi se 
vrnemo pri ustmenem zaslišanju prič. 

Ob polu 5. uri pop. je bilo kon
čano čitanje vseh spisov, na kar se je 
pričelo zaslišanje prič. Teh je osem. 
Razprava bo trajala pozno v noč. 

Srečn i Urban — ubogi Mate] I 
(Nadaljevanje Hafnerjeve afere.) 

Z a s l i š a n j e p r i č . 
Po 4. uri pop. se je pričelo za-

slišavanje prič. Priči B u č a r in 
D r a k s l e r izpoveste o tem, da se je 
takoj po izidu pamfletov govorilo o 
tem, da si je Hafner naprtil tožbe 
radi teh pamfletov. Priča Draksler iz
pove tudi, da je imel Hafner navado 
zgodaj vstajati. — Priča Alojzija 
H a f n e r (notarjeva soproga) izpove 
kakor zadnjič pred celjskim sodiščem. 
Vztraja pri tem, da tisto jutro Hafner 
ni šel preje iz stanovanja, kakor šele 
okrog tričetrt na 9. dop. Na vprašanje 
prisednika Zwittra, kako je to, da se 
priča ravno na ta dan vse podrob
nosti tako dobro spominja, priča ne 
more dati pravega pojasnila. — Priča 
Henrik R o b i t s c h pripoveduje, kako 
je Urban prišel k njemu in se sam 
ovadil radi krivega pričevanja. Na
dalje kako je Hafnerjeva soproga po 
obsodbi v Novem mestu dvakrat 
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jišla k njemu ter priči prigovarjala, 
2j bi vpliva] na Urbana da svojo iz-
ved spremeni oziroma prekliče. 

otela je na Urbana pritiskati tudi 5 
povedjo ter z grožnjo na njegovo 
•nrtno uro. Priča opisuje Urbana kot 
oštenega, odkritega človeka. — Ve
ko zabave je povzročil priča Miloš 
i l akov ič (Vlah), mlinar in Žagar 
Globočicah. Na vprašanje predsed-

3̂, koliko je priča Hafnerju dolžan, 
ča osorno zavrne: To je stvar Mi-

iiCoviča? Bin Gross-Grundbesitzer. V 
5t3lem izpove kakor pri prejšnjih za
livanjih. Istotako njegova hči Mara 
fukševič. — Za razpravo važna Šele 
e priča Leopoldina C u d e r m a n , ki 
pove: Notarjev pisar Sajovic je pri 
eni bil na hrani. Pred zaslišanjem 
di tistih pamfletov je ona in njen 
ož dobila Sajovica na izprehodu in 
daj ji je Sajovic pripovedal o celi 

ej aferi kot je bila dotlej. Na njeno 
prašanje, kako bo to izšlo za notarja, 
1 Sajovic odgovoril: Nič bati se! 
Oslo lahko bo to. Urbana bomo že 
preparirali, da bo izpovedal, da on 
iič ne ve, če so dne 25. avgusta 
pnšli pamfleti s pošto. Dne 12. okto
bra, torej na dan zaslišanja Hafnerja, 
52jovica, Urbana ter kaplana Bartola, 
?a je Sajovic k njej prišel okrog 7. 
jutra j ter zahteval zajutrk. Vstopivsi 

kuhinjo je Sajovic veselo vzkliknil: 
maga je naša. Urbana smo že 

s e p a r i r a l i . Urban je že na 
:aši strani . Na njeno vprašanje, 
ako to in kje je Urbana dobil, je 

Sajovic odgovoril: D o b i l sem ga 
na vrtu in ga prepar i ra l , p o 
tem sem ga pe l ja l pa še gor k 
notarju. Na njeno zopetno vpra
šanje: Kje je bil notar? je Sajovic 
odgovoril: V p i sarni smo bi l i 
v-5 i trije. Potem priča opisuje, kako 
e bilo po obsodbi v Novem mestu. 
Tedaj ji je Sajovic razburjen rekel: 
Hudič naj bi bil p o p r e j e v z e l 
Hafnerja, kot sem jaz pr i še l v 
njegove kremplje . Dr. Pegan: 
Priča, kako to, da se na vse to tako 
obro spominjate? Predsednik (proti 
esanu): Kako pa to, da se tudi 
ospa še bolj natanko vsega spo-
inja° Istotako važna je priča Magda-

ena Likar. Le tej je namreč gospa 
uderman še tisto jutro (12. oktobra) 

potem, ko je Sajovic odšel od zaju-
trka, pravila (sta namreč sosedi in 
bivate v kostanjeviški graščini), kaj ji 

malo preje Sajovic pripovedoval. 
Obe priči sta namreč videli, da se 
rrdolženci shajajo k zaslišanju, nakar 
je Likarca nekako v skrbeh svojo so-
r.do vprašala, kako bo to za notarja 
izpadla. S tem je priča Likar ugotovila 

ino verodostojnost prejšnje priče. 
še nekaj posebno važnega izpove 

i priča, kar izpodbija pričevanje 
Hafnerjeve soproge; namreč: Pr iča 
V. a g d a 1 e n a L ikar je t i s to jutro 
T* e d pol 7. i n po lu 8. uro v i 
dela na h o d n i k u notarja Haf
nerja, dočim priča Alojzija Hafner, 
kakor zeoraj omenjeno, tudi še sedaj 
vztraja pri tem, da je bil Hafner ta 

postelji. 
Po zaslišanju prič stavi dr. Slane 

nadaljni predlog na zaslišanje priče 
Marije Trselic in sicer v to svrho, da 
:>e sodišče prepriča, kako je Hafner 
*ploh postopal s svojimi klijenti ter 
jih v družbi oficijanta P e t r o v i č a 
napeljeval h krivemu pričevanju. Za

mik navaja pravi roman tega no-
slučaja, o čemer pa več prihod-
Hafner bo imel zopet opravi 

državnim pravdnikom. Senat je ta pred-
"dkionil, ker je zadeva dovolj po
ena. 
Ob 7. zvečer je bilo dokazovanje 

končano, nakar je pričel govoriti dr. 
in. Ni prav nič zagovarjal Hafner-
Ee ve, da ga ne more), marveč 
i1 je samo razloge prvega sod-

oziroma kritikovai je sodnika 
samega, ker je Urbana oprostil. Med 
nad 1 uro trajajočem govoru je postal 
siino nervozen, ker je med poslušalci 

3 pokašljeval ter se vsled tega 
:i pri predsedniku, češ, da ga 
o celo popoldne „moti", česar pa 
ne more prenašati, ker je sedaj 

nervozen. Krajši, zato pa stvar-
je bil dr. Slane Iz njegovega 

nagovora, navajamo le dva zanimiva 
a: Če bi celjsko sodišče to vede-
.ar zdaj vi veste gospodje, bi bil 
er zapečaten! — G. kolega, midva 

-iede prebrisanosti nisva nič proti 
Hafnerju, a vendar, jaz vsaj, bi bil šel 
takoj v Ameriko, če bi mene doletela 
*aka razsodba kot je Hafnerja ona 
celjska razsodba. 

Razsodba. Urban o p r o š č e n , 
Hainer o b s o j e n , 

Ob četrt na 9. po noči se je senat 
podal v posvetovalnici k posvetovanju, 
ki je trajalo nad eno uro. Ob polu 
10. uri razglasi predsednik sledečo 
razsodbo: Vzklic zas. obtož. Mateja 
Hafnerja zoper razsodbo okrajnega 
sodišča v Kostanjevici, s katero je bil 
Urban oproščen, se kot n e u t e m e 
ljen zavrne . (Razloge še priobčimo). 
Nasprotno pa se zas, obtož. Hafnerju 
prisodijo stroški vzklica. 

Dr. Pegan se je v svojem govoru 
jezil, da javnost Hafnerju očita zape-
ijevanje h krivemu pričevanju. No, 2<iaj se ne more več jeziti. Hafner, ki 

1 je .Ubogemu Urbanu* zdaj nepotrebno 
kopal grob, je sam vanj padel 
kajco globoko, to bo bo bližnja bo
dočnost pokazala — — Hafnerjeve 
eferere namreč Je ni — konec. 

Razne stvari. 
* Uporni ruski mornarji Iz Se-

bastopola poročajo: Mornariško so
dišče je zaradi hujskajna k uporu v 
mornarici obsod lo sedemnajst mor
narjev na smrt, 106 pa na štiri do 
8 let ječe. 29 jih je bilo oproščenih. 

* Ruski • ojtki tožijo finančno 
ministrstvo. Iz Petrograda poročajo: 
Pri finančnem ministrstvu je vložilo 
14 kozaških častnikov in 1400 kozakov 
skupno tožbo, ker niso dobili od leta 
1902 nobene plače, ki bi znašala 
700.000 rubljev. Ti kozaki so večinoma 
stražili kitajsko železnico. 

* Skoro vsi 1 udje so sužnji 
svojih preb vil. Kdor ima slabo te
lesno odvajanje, naj za milo, zanes
ljivo odvajalno sredstvo rabi staro-
preizkušeno Franc-Jožefovo grenčico, 
ki želodec in čreva brez bolečin očisti, 
a se obenem prav prijetno uživa. Ob 
izrednem bogastvu žveplenokislih soli, 
se priporoča pristna Franc Jožefova 
grenčiča posebno takrat, ko je treba 
bolniku dovesti samo malo tekočine. 
Dr. L6w, ustanovitelj dunajskega sa
natorija enakega imena, piše .Z na
ravno Franc Jožefovo grenčico sem 
vedno dosegel dobre uspehe z manjšo 
množino nego pri drugih vodah te 
vrste; učinek je nastopil takoj, zanes
ljivo in brez neprijetnih postranskih 
pojavov-. Dobiva se po lekarnah, 
drogerijah in trgovinah z mineralnimi 
vodami. Razpošiljalno ravnateljstvo 
Franc Jožefovih zdravilnih vrelcev v 
Budimpešti. 

Telefonska in brzojavna 
poročila. 

VOJNA NA BALKANU. 
Zaradi ftrbske Albanije. 

Belgrad, 9. novembra. Beigrad-
ska »Samouprava" vstraja pri za
htevi, da se razdeli Albanija med Or
no jjoro, Srblio m Grško. Samostoj
na Albanija bi bila neprestano le nov 
element nemira in konfliktov na Bal
kanu. 

Dunaj. 9. novembra. Oficijozni 
6 Uhr Blatt (»Wiener Allgrmeine 
Zt£.^) je prinesel iz Budimpešte br
zojavko, da se je Avstrija odločila 
k ostrim korakom napram Srbiji. 
Avstrija in z njo ostala trozveza 
smatra za nedopustno, da bi prišla 
Srbija do morja. Avstrijski poslanik 
L'gron in poslanika Italije in Nemči
je imajo nalogo danes to stališče na
pram Srbiji z vso odločnostjo 
poudariti. Vest *YViener Allremeine 
Ztg. - je napravila senzacionalen 
vrisk, ter se splošno smatra kot di-
plomatični ultimatum. Danes se je 
pokazalo, da ta brzojavka ne odgo
varja popolnoma resnici. Avstrija 
stoji še vedno na stališču, da mora 
ostati Albanija samostojna in ćn Sr
bija ne sme priti do morja. Toda te
ga svojega stališča še ni izrekla z 
ostrostjo ultimata ali nepreklicnega 
ukaza. Narobe, avstrijski p^lanik 
Ugron je dobil ukaz, da se s srbskim 
ministrskim predsednikom iz nova 
začne pogaja^. TTgron, ki se je vrnil 
v BeT:rrad. j* ;mH konferenco s Pasi-
ćem, ter zatriujejo politični kn sri, da 
obeta ta korrprenca uspešen ;rid. 

Dunaj, 9. novembra. V rolitič-
nih krogih se zatrjuje, da je avstrij
ski poslanik Ugron imel danes do
poldne konferenco s srbskim mini
strskim predsednikom Pasičem. ttr 
mu je izjavil, da Avstrija in trozve-
za ne pripuste, da pridejo Srbi do 
morja ter se pofaste Albanije. Isto iz
javo podasta tudi nemški in italijan
ski poslanik. 

Milan, 9. novembra. -Corriere 
delta Sera piše. da bodo vstrajal? 
Srbi za vsako ceno pri »V°H zahtevi 
prodreti do morja. To ni samo srbska 
zahteva, marveč zahteva cele bal
kanske z\*eze. ki se ie bodo držale 
vse 4 krščanske države na Balkanu. 

Petrosrrad, 9. novembra. V di-
plomRtičnih krogih se govori, da ho
če Poincarre proponirati evropsko 
konferenco v Bruslju, katere naj bi 
se udeležile tudi balkanske države 
in Romunska. 

Srbi zavzef! Bitolj. 
Belgrad, 9. novembra. Potrjuje 

se vest, da so Srbi zavzeli Bitolj ter 
uvedi! srbsko upravo. 

Zavzetje Soluna. 
Atene 9. novembra. Vest, da so 

Grki zavzeli Solun, je izvala tu nepo
pisno navdušenje. Mesto je v zastavah 
in je bilo zvečer razsvetljeno. Množica 
hodi po ulicah z zastavami in poje 
grško himno, icr kliče: „Živel pre
s t o l o n a s l e d n i k , ž i v e l a armada, 
ži vel Veni ze los !" 

V katedrali se vrši danes slavno
sten Tedeum. Zvonovi po celem mestu 
zvone. Deputacija mestnega sveta je 
izročila ministrskemu predsedniku če
stitke in pozdravno adreso. Zatrjuje se, 

da je Grška vlada imenovala za pre
fekta v Solunu justičnega ministra 
Rukt ivana . 

London 9. novembra. Po poro
čilih angleikih listov so se odigravali 
predno so Grki zavzeli Solun straho
viti prizori. Turki so izpustili iz ječ 
vse zločince in roparje, ter jih nagnali 
nad kristjane. Zločinci so pomorili 
mnogo 100 kristjanov. Turška armada 
je pobegnila predno so prišli Grki. 
Nekateri paše, častniki in uradniki ao 
se preoblekli v civilne obleke in skrili. 
Grki so polovili zločince, turške ča
stnike in uradnike pa vjeli in internirali 
v ječe. 

Belgrad 9. novembra. Poveljništvo 
srbskih čet pred Solunom brzojavlja 
po zrdavnike in desinfekcijska sredstva, 
ker vladajo v Solunu epidemije. 

Belgrad, 9. novembra. Grki so 
našli Solun v strašnem položaju. V 
Solunu vladajo epidemije, ter je že 
mnogo sto ljudi umrlo za kozami. 

Atene, 9. novembra. Grška 
oklopna križarka »Averov* in 3 toi-
pedovke so bombardirale kap Kara-
burun. Na to so se grške vojne iadie 
zasidrale v solunskem pristanišču. 

Položaj v Carigradu. 
Carigrad, 9. novembra. V mestu 

se širi kolera. Ulice izgledajo kakor 
taborišča. Na tisoče in tisoče begun
cev je dospelo v Carigrad, kjer se 
pripravljajo na nadaljni beg v Malo 
Azijo. 

Carigrad, 9. novembra. Povelj
niki pred Carigradom stoječih evrop
skih vojnih ladij so izjavili, da bodo z 
orirom na težavni položaj mesta in 
z ozlrorn na preteče pokole mesto 
takoj zasedli, kakor hitro bi se poja
vili resni nemiri proti Evropejcem. 
Poveljniki voinih ladij so obenem 
opozorili tudi poveljnika bolgarskih 
čet na nevarnost, ki preti Carigradu 
od tepene turške soldateske. Bolgar
sko poveljništvo je odgovorilo na to, 
da bodo bolgarske čete skrbele za to, 
da ne pride niti en bežeč turški vojak 
v Carigrad. Bolgari bodo celo pora
ženo turško armado vrgli prot! seve
ru ob morje. 

Carigrad, 9. novembra. Turski 
listi tolažijo prebivalstvo, da je bol
garska armada omagala in da ne b<» 
nadaljevala svojega prodiranja čez 
črto Saraj-Čorlu. 

Konstanca, 9. novembra. Iz Ca
rigrada poročajo, da gori Oala*a. 
Kurdi masakrirajo po ulicah kristja
ne. V mestu je nad 40.000 ranjencev, 
ki ne trpe samo vsled ran. marveč 
tudi vsled lakote. Težko ranjeni se 
plazijo po mestu in prosijo kruha. 
Vsa trgovina je ustavljena. Kristjani 
trumnma zapuščajo Carigrad. 

Carigrad, 9. novembra. Veliki 
vezir Kinmil pa<a ie naznanil vele
poslanikom, da bodo izbruhnili, čim 
dospo Bolgari v Carigrad, masakri 
kristjanov. Odgovornosti ne nosi 
Turčija, marveč Evropa. On in sultan 
ne bosta za nobeno ceno zapustila 
Carigrada, marveč se dasta rajši 
ubiti. 

Pred Carigradom. 
Carigrad, 9. novembra. Od po-

veljništva vzhodne armade je došla 
brzojavna vest, da se vrši pri Ća-
tald*; velika bitka. 

Praga, 9. novembra. Listi poro
čajo, da so dobili ponoči brzojavke, 
da so bolgarske čete na celi črti za-
vzefe turske pozicije pri Cataldzl. 

London, 9. novembra. v,Paily 
Cronide« poroča, da je grško vojno 
V rodov je izkrcalo grške čete ob le
vem bregu Marice. Orki bodo prodi
rali rroti turškim trdnjavam v Dar-
danelah. Grška vojna mornarica 
stoji pred Pardanelami ter bo prodr
la v morsko ožino. Ko bodo turške 
utrdbe v Pardanelah padle, bo grška 
vojna mornarica prodrla pred Cari
grad. 

Sofija, 9. novembra. V mestu se 
vzdržuie z vso trdovratnostio vest, 
ćn so Bolgari zasedli vse turske po
zicije pri Čataldži. Naroda se je po
lastilo navdušenje, ter se govori, da 
bo bolgarska armada brez odlašanja 
korakala napre* v Carigrad. Na čelu 
armade bo car Ferdinand zavzel Ca
rigrad. Politični krogi zatrjujejo, če 
bodo Bolgari zavzeli Carigrad, da ga 
bodo tudi obdržali. 

Prodiranje Črnogorcev. 
Rjeka, 9. novembra. Crnogorske 

Čete so zavzele Ojakovo brez hujše
ga odpora. Posebno se je izkazala v 
tem boju zopet srbska artilerija, ki 
je prispela iz Prizrena. Črnogorske 
izgube so baje malenkostne, izgube 
Turkov in Arnavtov pa zelo velike. 
Turška voditelja Barjan Čura in Ri
za beg sta pobegnila v Krasnico. Ge
neral Vnkotić je dospel v Velike Pe
čane. H generalu Vukotiću so pri
speli številni četaši ter so mu ponu
dili svojo pomoč. General jih je poslal 
ob reko Bojano. 

Boji pri Drami. 
Carigrad, 9. novembra. Pri Dra-

mi se vrše krvavi boji. Bolgarske če
te zmagujejo. 

Bolgarska carica pri ranjencih. 
Sofija, 9. novembra. Bolgarska 

carica je dospela v Svilen, da obilče 
in inspicira tamošnje lazarete. 

Demisija Kiamil-paše? j 
Berolin, 9. novembra. »Berliner 

Zeitung am Mittag« poroča iz Čari- | 
grada, da je veliki vezir Kiamil-paša 
ponudil sultanu svojo demisijo, ker 
je njegova prošnja za mir naletela 
na odnor v armadi. 

Carigrad, 9. novembra. Ofici-
jozno se dementira vest, da bi postal 
Mahmud Sefket paša veliki vezir._ 

Ahdulah-pa$a odstavljen. 
Pariz, 9. novembra. Kakor se 

govori v Carieradu. je bil poveljnik 
vzhodne armade, Abdulah-paša. ki je 
prišel predvčerajšnjim v Carigrad, 
odstavljen kot vrhovni poveljnik. 

Sveta vojna. 
Carigrad. 9. novembra. *Šejh Ll 

Islam« priobčuje apel na Uleme v ka
terem razglaša sveto voino »djihad«. 
Ta anel pozivlia muzKmanske du
hovnike, da naj gredo k voiski ter na 
ulice ier napovedujejo dolžnost vseli 
pravih Muzelmanov bojevati se za 
domovino. 

Bolgarska uprava. 
SoflU, 9. novembra. Vlada je 

ustanovila nosebno komisijo, sestav
ljeno iz sekeiisk;h šefov in bivših 
bolrrar^klh konzulov v Vra jih zavzete
ga turškega ozem.ja. ki nai organizi
ra in bolgarsko upravo v novih teri
torijih. 

Turška mornarica. 
P»r?z. 9. novembra. Tz Carigra

da poročajo, da je oklonnica »Meaav 
dije« odnlula 30. oktobra iz Carigra
da. Kakor se govori, s** bo turška 
mornaric* postavila ob Mnrmar-
skem in Črnem morin. da podpira 
turške če*e pri ČataldžL 

mirovno vprašanje. 
Dunaf, 9. novembra. Tz poduče

nih kroeov poročajo, da velevlasti še 
ni*o nič^-^r sklenile glede posredo
valne akcije. 

Rdeči križ. 
Belgrad, 9. novembra. Nova bol

nišnica avstrijkega Rdečega kriza 
za tuberkulozne Je predelana sedaj v 
bolnišnico za ranjence. Oddelki ogr
skega TiM č̂ega kri?a so MU odposla
ni v Kraljevo in Zaiecar. Srbi v ogr
ski onemi St. Toim* so izročili srb
ski vojni unrav* 4fi 000 dinariev in 2 
vagona perila. Poslali so tudi poseb
no pismo, v katerem poročaio. da je 
piebivafotvo še d^nes hvaležno Sr
biji, da iih je srbski poveljnik KniČa-
nm ščitil za časa madžarske revolu
cije. 

Slovenska obstrukciTa v proračun
skem odseku. 

Dunaj. 9. novembra. Včeraj zve
čer so se vršila v proračunskem od
seku komnromisna podajama, ki pa 
so se ob PO! 11. r?zH1a. Med tem je 
nadaljeval poslanec Oulibič svoj ob-
strukciiski ro^or rred prazno dvora
no. Ra*un DuHbiča ŝ a bila nav^n^a 
samo Še načelnik in Oosfinčar. Dnli-
bič le rovoril hrvaško in nemško. 
Večkrat se je začel nogovarjati z Oo-
stinčar>m. Ob nol 12. je omagal, ter 
je prosil načelnika za odmor. Načel
nik mu je storil to človekoljubno de
lo ter mu dal 9 minut odmora. Ob 12. 
je HnJi^ić zopet zaprosil za odmor. 
Načelnik pa je to urošfria odklonil. 
Ob 2. je bilo onaz*ati nri Dulibiču vse 
znake onemoglosti. Ob 11 \ na 3. je iz
razil Di:!ib**ć. da potrebuje odmor, 
ker ie ze doleo brez prenehanja go
voril in ima vsak človek svoje goto
ve želie. ProsM je, da naj se seja nre-
Hne. Načelnik je FHdihi^evo prošnjo 
odklonil. To *e bil novod k izbruhu 
velikih Škandalov. Jnrc ie začel raz
brati no mizi in je kričal: Bomo vi
deli, če dobi navzo ali ne! Jare je s 
svoiim kričanjem vzbudil poslanca 
Malika, ki je bil sladko zaspal na 
svojem sedežu. Pulibić opetovano 
prosi, da se seia prekine. Načelnik se 
ne ukloni. Dulibić ne more več vzdr
žati ter ob pol 3. konča svoj povor 
in tvtro zapusti dvorano. Med tem je 
prišlo v dvorano več poslancev. Po
slanec Steinwender protestira proti 
temu, da se nekateri poslanci S svo-
"m nastonom norčujejo iz odseka. 
To je za Oostinčarja in Jarca zname
nje za zopeten nastop. Čutila sta se 
prizadeta, ter začela razbijati po mi
zah. Divlanie se je izpremenilo v 
pravi boj. Oostinčar meče stekleni
ce. Malik pa zaerabi za tintnik in ga 
vrz"e proti Oostinčarui, ki ga pa ne 
zadene. Med kričamem in razbija-
nlem zakliuči načelnik sejo. 

Dunai. 9. novembra. Kravali v 
proračunskem odseku so se nadalje
vali tudi v kuloarjih. Slovenski kle
rikalci so se stepli s češkimi soc. de
mokrati. Oostinčar je klical češkim 
socijalnim demokratom: Vi ste Pru-
si in v službi nruske polrtike. 

Budimoešta. 9. novembra. Tudi 
poslanec Korošec ne ve ničesar o 
vzrokih hrvaško-slovenske klerikal
ne obstrukcije. Včeraj ie imel konfe
renco s finančnim ministrom Zale-
skim ter se je na to izrazil napram 
časnikarjem: Vzroki zakaj so naši 
liudie na Dunaju začeli z obstrukci-
jo. so mi popolnoma ne7nani. Sumim 
pa. Ha so morr'a začeli obstruirati 
zaradi na Hrvaškem obstoječega iz

jemnega stanja. Sicer pa se bodemo 
v torek pomenili, kako taktiko bomo 
zavzemali naprej. 
Uradniške predloge v gosposki zbor* 

nicl. 
Dunaj, 9. novembra. Včeraj se 

je vršila konferenca med nekaterimi 
člani gosposke zbornice in med ne
katerimi državnimi poslanci glede 
hitre rešitve uradniške službene 
pragmatike v gosposki zbornici. Čla
ni gosposke zbornice so poudarjali, 
da o tem ne smejo poročati, ker jih 
veže tozadevni sklep zbornice. Po
slanci so poudarjali, da se lahko iz
vrše materijalne zahteve uradniških 
predlog z manjšimi stroški, kakor jih 
je proračunala vlada. Želje uradni-
štva bi se dale izvršiti z večjim iz
datkom v znesku 8 do 9 milijonov 
kron in bi ne bilo treba junktima z 
finančno reformo. Poslanci so nato 
prosili, da bi se pridružila gosposka 
zbornica sklepom poslanske zborni
ce, knr so člani gosposke zbornice 
tudi obljubili. 

Sestanek slovanskih poslancev. 
Prasra, 9. novembra. »Češke 

slovo« piše, da se bodo sestali v 
kratkem vsi slovanski poslanci av
strijskega parlamenta k posvetova
nju o skuomh slovanskih interesih, 
ki so postali aktualni vsled vojne na 
Brkanu. Opozarja se na to, da se je 
vršilo že enkrat tako zborovanje 
pod predsedstvom bivšega poslanca 
grofa Kjedušickeea. 

Avdijenca. 
Dunai, 9. novembra. Cesar je 

sprejel danes v posebni avdijenci 
frofa Berchtolda in tnkoj nato nem
škega veleposlanika Tschirskega. 

Vest! komisarja Čuvala? 
Zagreb, 9. novembra. V policij

skih krogih, ki so s kralievim komi
sarjem v ozki zvezi, kroži vest, da je 
Čuvaj sam izjavil, da je dobil v 
Budimpešti pooblastilo, da izvede 
nove volitve v deželni zbor. Tej izja
vi komisarja Cuvaia pa nihče ne 
verjame, ker se je izkazalo že pri to
likih njegovih izjavah, v katerih se 
je skliceval Čuval na najvišje kroge, 
da so bile neresnične. Pa tudi na dru
ge načine hoče Čuvaj javnost slepiti. 
yčeraj le na primer zbobnal skupaj 
veliko denutactio okrajnih predstoj
nikov, o katerih snrejemu je nato dal 
pisati dolee in obširne članke v nje
mu prijaznih listih, ki naj bi ublažili 
pr^d javnostjo njegov režim na Hr
vaŠkem. 
Čuvaj m preiskava dede zavaroval

nice Balkan. 
Zagreb, 9. novembra. V kazen

sko preiskavo glede zavarovalnice 
Balkan, ki postaja vedno bolj obširna 
in zanimiva in v^d. katere Je do 
sedaj aretiranih že 8 oseb, med kate
rimi ie tudi znani pob*+:k dr. Horvat, 
je hotel Čuva] snravfti tudi bivšega 
bana 6r. Tom^šiča in njegove privr
žence. Toda ta nakana se komisarju 
ni posrečila. Z vso silo se je sedaj 
nnrml Čuval proti dr. Horvatu. Ču
vaj ima namreč zato posebne vzro
ke. Dr. Horvat le bil namreč »zauD-
nik Dokojneea dr. Josina Franka in 
so m n znani vsi načrti, ki sta jih ko
vala svofeCasno T'rank in Čuvaj. Ko
misar Čuvaj je Franka večkrat vabil 
k sebi in ga okušal pridobiti zase. 
Toda ker se Frank ni udal, je odredil 
Čuva i proti nJemu kazensko preiska
vo. Ta obravnava bode gotovo tudi 
iz političnih ozirov silno zanimiva, 
ker bo odkrila kameleonsko politiko 
Čuvaja in spravila na dnn več uma
zanih afer zagrebške policije. 
Kom^ar Čuva* in hrvaški zdravniki. 

Zagreb, 9. novembra. Vsled 
odločnega protesta društva hrva
ških zdravnikov v zadevi psihijatrič-
neea izvida o atentatorju Jukiću je 
odtegnil komisar Čuvaj društvu 
vladno nodooro. 

K ekspozeju grofa Berchtolda. 
Rim, 9. novembra. »Italia« piše: 

Izjave grofa Berchtolda so važne po
sebno za to, ker kažejo jasno politiko 
trozveze. Avstro-Ogrska je priprav
ljena priznati novo situacl'o, hoče pa 
varovati svoje interese. To je avizo 
za balkanske države, s katerimi se 
lahko doseže sporazum. To je grof 
Berchtold jasno povedal in iz njego
ve adrese na laško vlado se lahko 
izprevidi, da delajo države trozveze 
skupno. 

Bosanske železnice. 
Budimpešta, 9. novembra. Po

polno zedinjenje avstrijske in ogrske 
vlade glede bosanskega železniškega 
vprašanja ie bilo mogoče samo na ta 
način, da je Avstrija popustila vse r 
svojem lastnem interesu dvignene 
zahteve. Tako le Avstrija podlegla 
glede tarifne politike ter je obveljalo 
madžarsko načelo, tako da bodo bo
sanske železnice popolnoma izročene 
Budimpešti. Zatrjuje se, da je med 
vladama dogovorjen tudi nov želez
niški gradbeni program, ki se v bi
stvu razločuje od prejšnjega. V naj
krajšem času bodo te predloge iz
ročene bosanskemu saboru. Cesar 
je bil. o uspehu ministrske konference 
takoj obveščen. 
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Narodna obramba. 
Ciril Metodova podružnica in 

Sokol v Mostah priredita v nedeljo, 
dne 10. t. m. pri MiŠkotu na Selu ve
selico z igro. Preskrbljeno je za vse-
transko zabavo in kdor se bo vese
lice udeležil, mu ne bo žal, kajti imel 
se bo izvrstno. 

Družba sv CirMa in Metoda je 
zaužila nove razglednice po osnutku 
domaČega slikarja umetnika. Izšle bodo 
pred koncem tes:a meseca, na kar j 
opozarjamo narodne trgovce, družbine 
podružnice in prijatelje, da si naba
vijo za Božič in Novo leto le te raz
glednice. 

Društvena neznanih. 
Prvi veliki letošnji koncert, ,Glas

bene Matice" bo v torek dne 19. no
vembra v veliki dvorani hotela Union. 

Veselica v Mostah Kakor smo 
že poročali, priredita „Podružnice dru- \ 
žbe sv. Cirila in Metoda" in „Sokol* 
v Mostah jutri veliko veselico z igro 
pri Miškotu na Selu. Začetek veselice 
ob 4. uri popoldan; začetek igre „Črev-
Ijar" pa točno ob 5. Ker je spored 
jako bogat in vstopnina samo 49 vin. 
pričakujemo, da nas slavno občinst\o 
kar v največjem številu poseti. 

Martnov večer priredi gospodar
sko napredno društvo za šentjakobski 
okraj jutri v nedeljo v gostilni pr i 
B a b i č u na D o l e n j s k i c e s t i na
sproti vojaškega strelišča. Sv-raj o tam
buraši in je za raznovrstno zabavo 
vsestransko preskrbljeno. Začetek ob 
6. zvečer, vstopn:na le 20 vinarjev. 
Vabimo na ta večer vse člane društva 
in njih rodbine, pa tudi druge njegove 
prijatelje. Preplačila se v prid knjiž
nice hvaležno sprejemajo. 

Narodna scc. Zveza< je priče'i 
začetkom meseca novembra svoje 
redno poslovanje. Prihodnji teden se 
otvori tudi čitalnica za č:^r?e. Pes l 
se je priglasilo že veliko število čla
nov, kar dokazuje, da je bila N. S. Z. 
nujno potrebna. Vabimo tudi ostalo 
s l e D delavstvo in nižje uradni-
štvo. da se organizira, ker s rem bo
de koristilo le samemu sebi. 

Tamlštvo N. S. Z. je na razpola
go za vsa potrebna pojas a, ob 
uradnih d ,ch. to je vsako rede!»o In 
praznik od 9.—12. ure dopoldne in 
vsako sredo in sofccto od 6.—S. ure 
zvečer! Opozarjamo tudi tovariše na 
deželi, da pripravljajo vse potrebro 
za ustanov itev podražnlc! Dopisi 
naj se naslovijo: »Narodna soc. Zve
za« v Ljubljani. 

»Martinov večer : pevskega dru-
a -Slavec se vrši jutri v ne 

v veliki dvora- Narodnega doira*. 
Izvajala se bode tudi veleza^av -
šaljiva spevoigra v treh prizori"=;. 

Kovačev študent-, v kateri nastop 
6 gospodov in ena darn~. '. Fil
harmonija- (celotna^ ima iako iz
brane g! " " 5d njimi po
sebno sedanjemu času primerne 
skladbe predvsem bi bilo omeniti 
točko od Triglava do Balkana-, v 
kateri so razni slovenski, srbski, bol
garski in hrvaški napevi. Po konča
nem pevskem, zabavnem in godbe-
nem sporedu bode ples v vel. dvora
ni. Začetek je točno ob pol osmih 
zvečer. Vstonnma 60 v za osebo. 

Predavanje, ki ga le priredila 
Gorenjska sokolska župa pretečeno 
nedeljo v Radovljici v znani rodo
ljubni gostilni Lectarjevi — se je ob
neslo vsestransko dobro, zadovoljna 
sta lahko predavatelja, kakor tudi 
poslušalci, ki se jih je nabralo lepo 
število. Prvi predavatelj Evgen S a -
I o v i c si je izbral jako hvaležno 
nov: Cilj sokolskih teženj. Na podla
gi Tvrševih misli je predavatelj jas
no dokazal, da je cilj vsega sokoiske-
ga delovanja — okrepiti narod teles
no in nravno, da se vsposobi gospo
darski tekmovati — kot čvrst zarod, 
ki zaupa v svojo lastno moč, v sv« j 
lastni jaz — s svojimi sosedi. — Drug 
predavatelj dr. K u š a r je obdelal z 
njemu lastno živahnostjo zanimive 
snov: Trolistek: Turin - Praga-
ETed. — Na podlagi suhih, a istinitih 
de]sfev, nam je predavatelj pokazal 
da Slovenci umejeno nalogo Sokol-
stva in da Češki narod ni mogel do
biti boljših učencev, kakor ravno 
Slovence. — Predavatelja sta žela 
zasluženo zahvalo za svoji nredava-
nji, za kar se jima ie zabvalil še \>o-
s eb^n P r o s t a Radovljiškega Soko-

i brat Franc D o l ž a n . 

Prosieta. 
Iz gledališke pisarne. Danes v 

soboto se (za par abonente nepar) 
tretjič v sezoni poje Mascagnijevi 
erodejanska opera »Cavalleria ru-
sticanar z g. VVagnerjem, ki poje na 
anga^ma, kot gostom. Pred tem se 
prvič vnrizori francoska enodejanska 
komedija »Nočno delo«, v kateri na
stopijo gospa Setfilova in gg. Dani
lo, Molek in Povhe v večjih komič
nih vlogah. — Jutri v nedeljo popol
dne se ob znižanih cenah kot velika 
tujska predstava (izven abonnernen-
ta. za lože nepar) vprizori Suppćjeva 
opereta ->Boccaccto«, ki je dosiej že 
dvakrat tršo do malega napolnila in 
izzvala najtoplejše priznanje. Zače
tek ob treh, konec ob tričetrt na šest 
popoldne. Zvečer se (za abonente 
nar) ob izdatno znižanih cenah na 
občo zahtevo ponovi velezabavna in 
duhovita komedija »Vrag«, na kar 

namo čestite goste z de
žele. — V torek cnereta ?>Boccac-
cio^. (nar predstava): v sredo ob 
šestih poroldne druga dijaska-kron-
ska predstava Waenerjeva velika 

•ra -Večni mornar«; v četrtek 
(ne^ar) premijera burke »Ce frak 
dobro pristopa*; v soboto (par) pre
mijera Verdijeve velike opere »La 
Traviata<r. 

iziiaz darou za Rdeči križ 
feaifcanshih držav. 

S. r.ov. Dukič Joakim 3 K, Fran 
Lukan, Ljubljana 20 K, Odbori slov. 
društev v Trbovljah 463 K 68 vin., 
Uredništvo „Slov. Nar." 30 K 14 vin., 
Fran Hamberger in g. Fran Remžgar 
100 K 24 vin., Lavoslav Apat, vele
posestnik. Kapla pri Vranskem 20 K, 
Mani Dife 118 K 40 vin.. Uredništvo 
.Slovenskega Naroda \17 K 56 vin., 
A. Lunaček, nadučitelj Št.Rupert 83 K, 
skupaj 2 0 . 3 9 4 K 01 vin. 

O d b o r za n a b i r a n j e p r i 
s p e v k o v za . R d e č i k r i ž b a l k a n 

s k i h d r ž a v " ima v p o n e d e l j e k 
dne 11. t. m. ob 6. zvečer sejo v 
p o s v e t o v a l n i c i na m a g i s t r a t u . 
Prosimo člane in članice odbora, da 
se z a n e s l j i v o udeleže te seje. 

Za „Rdeči križ balkanskih 
držav". 

Uredništvu našega lista so poslali: 
G. magistralni komisar Ivan Go-

vekar II. zbirko mestnih uradnikov 
100 kron, gospa Minka Govekarjeva 
zbirko z Iga in Ljubljane v znesku 
60 kron, g. obč. svetnik Anton Liko-
zar zbirko 17 K 56 v, g. Ant. Sever, 
trgovski sotrudnik v Semiču, zbirko 
52 K 62 v, neimenovanec pri „Zlato
rogu* 2 K in neimenovana služkinja 
1 K, ki jo je nam izročil g. ravnatelj 
Uher 

Za ranjence so nadalje darovali: 
Robert Kollman je podaril znesek za 
500 kozarcev. Gospića Smila Gruden 
iz Vrhnike 2 zaboja obvez, tvrdka 
Ciuha 1 kos flanela, dr. Jenko 1 plašč, 
Terezija Globein h iz Celja več obleke, 
gospa prof. Franke 12 parov nogavic, 
ga. dr. Kraicher iz Sv. Trojice 1 zaboj 
obleke, gg. Klemenčič, Kovačič in Ro-
bavs v Litiji zavoj obleke. (Obleka se 
je izročila špedicijski družbi „Balkan"). 
— Pri splošnem nabiranju obleke in 
perila, izvedenem po špedicijski družbi 
„Balkan", je darovalo 105 strank ob
leko in perilo. Od nabranega perila 
in obleke je odbor poslal 2 z a b o j a 
o b l e k e , t e ž k a 340 k g , na C e -
t i n j e , 1 z a b o j p e r i l a , t e ž a k 
110 kg pa v B e l g r a d . Od d a r o 
v a n i h j a b o l k , t e ž k i h 187 kg, 
smo poslali potom „Balkana* 1 za 
b o j v N i š , 2 z a b o j a pa na Če
ti nje. — G. tov. Fran Cvek v Kam
niku je daroval 3 zaboje brjnievca in 
drugega žganja. Pošiljatev je tehtala 
87 kg. Od te pošiljatve smo poslali 
po 1 zaboj v Niš, Sofijo in na Cetinje 
z določbo, da se poslano porabi za 
vojake. 

BospodOPStro. 
— C. kr. pr v. splošna prometna 

banka podružnica Ljubljana, preje 
J. C. Maver. Stanje denarnih vlog 
3 1. o k t o b r a 1 9 1 2. K 73,369.689.—. 

Danišnii list obsega 8 stran. 
I z d a j a t e l j in o d r o v o r n i u r e d n i k : 

V a l e n t i n Kop i tar . 
L a s t n i n a in ii*k v N a r n d n e tiskarni*". 

. .... . — . . _ 
N a r o d o v o i d r s v i l o . Tako se sme ime

novati bolesii utesujo.e, mišice in živcek rep-
čujoče, kot mazilo dobro znano „It lc i lcvo 
f r a n c o s k o žganje i a sol", katero se splošno 
in uspešno porablja prt trganju po udih in 
pri drugih nasledkih prehlajenja. Cena ste
klenici K 2*—. Po poštnem povzetji razpo
šilja to mazilo vsak dan lekarnar A. FQLL, 
c. in kr. dvorni zalagatelj na Dunaju, Tuca-
i a n b e a 9. V zalogah po deželi je izrecno 
zahtevati M O U - o v preparat , zaznamovan 
z varstveno znamko in podpisom. S 19 

Lekarnarja Julija Schannsanna že 
l o d č n i SOl je v več nego 30 letih prišla na 
izboren glas kot dietetski izdelek, kar potrju
jejo premnoga prunalna pisma. Deluje točno in 
zanesljivo pri vseh motenjih prebave, pri že
lodčnih neprilikah, tvoritvi kisline vzpehavanju 
itd., tako da jo kot jako razširjeno staropreiz-
kušeno domače zdravilo jako cenijo. Za izborni 
učinrk se ima zahvaliti raciona'ni sestavi. — 
Skatlja stane K 1*50. 

flli ne napravimo že honca? 
I Tako mora iti več: Noč In dan ni miru, 

• " ^ • * stisnjen vrat in vendar ni re^na 
AT^f bolezen; skoro lajaš in ne moreš 
I \Jw ae odkailiati. Mislim, da bi enkrat pois-
W g ^ kusili s Favevimi sodenskimipa stilijam, 
1 U * ki so Oblaku teko izborno pomagale, 
£ / ^ k da boš vendar po neči imel mir in da 
vHIls ozdraviš. Naj Ana prinese iz lekarne 
ajajpjBBj ali drogerije *katijico za K 1 25 in vi-
K H M M de!i bomo, Če tega mučenja ne odpra- i 
B B B vim° 

B3czewskega liker. Te znamke, I 
ki ni prekosila samo francoskih nego 
tudi slovite nizozemske likerje, a ne 
samo v Avstriji nego tudi v inozem
stvu, ne manjka danes pri nobeni 
bol si pojedini in jo vsak pije z ve
seljem. Ne samo kremini likerji, ki se 
odlikujejo s posebno blagoslastnostjo 
in najfinejšem vonjem, kakor tudi | 
pristna poljska žganja so nedosežna 
ter svetovanega slovesa. Leta 1782 
ustanovljena firma J. A. Baczewski, c. 
in kr. dvorni dobavitelj v Lvovu je 
največje in najstarejše podjetje te stroke 
in obsega čistilnico špirita ter tvornico 
najfinejših namiznih likerjev in pristno 
poliskega žganja, kar vse se razpošilja 
po vsem svetu. N 

Hitra premena vremena je več
krat vzrok prehlaji, na kateri pogosto 
trpe otroci in odrasli. Da že prehlajeni 
odpravljamo to zlo, je dobro rabiti 
„Herbabnega apnenoželeznati sirup". 
Vrednost tega prsnega sirupa že de
setletja pripoznavajo odlični profesorji 
in zdravniki in tiči ta vrednost v iz
redno ugodni sestavi tega izdelka, ki 
ne toni samo sleza, miri kašlja in po
spešuje teka nego je zaradi železa in 
lankotopljivih fosforoapnenih soli tudi 
kivotvoren in redi kosti. „Herbabnega 
apnenoželeznati sirup* lahko prenašajo 
celo najbolj nežni otroci in ga zaradi 
okusne slasti radi uživajo. Edina iz-
delovalnica; dr. Helmanna lekarna 
„Zur Barmherzigkeit" na Dunaju, VIL, 
Kaiserstrasse 73-75. Dobiva se po 
skoro vseh večjih lekarnah. Pazite na 
ime in varstveno znamko. 

Meteorologa račilo. 
Pjajjaj Ml aaajaai 3t#*2 Sreiafl rračil tlak T3« x** 

ć a s istanje1 i ^ ~ ~ 
• opaia- * " * « . ^ Vetrovi Nebo 

1 V"J* 7 mm 5 ^ 
8. .2. pop.! 741*9 4*2 j sr. vzh. I jasno 
„ ! 9. zv. | 743'0 —04 sr svzh | . 
9. 7. ZJ. i 743*4 —4-9 si. jzah. jdel ofcltč. 

i i i 
Srednja včerajšnja temperatura —01°, 

norm. S 4* Padavina v 24 urah 0 0 mri 

ta je prijatelj ga j pravi. 
Ki n a s hrepi, 
Da smo č?rsti in zdravi! 

Želodčni liker „FL0RIAN" ne 
slabi in se oosami, ampak 
dafe moč £n veselje do dela! 

Varaft® se 
a? 

ponaredb! 
Pristni „FLOBIHN" se dobi 
edino od Rastlinske desti
lacije „FL0BIAN" v LJubljani. 

Svarilo pred ponarecibami. 

Žitne cene v Sudimpeiti. 
Dne o novembra 1912. 

T e r m i n . 
Pšenica za april 1913 . . za 50 kg 11-86 
Rž za ap.il 1913 . . . . za 50 kg IC-47 
Oves za april 1913 . . . za 50 ke 1083 
Koruza za mat 1913 . za f>0 kg 793 

Zalivala. 
Za vse dokaze srčnega sočutja po

vodom bolezni in smrti našega iskreno 
ljubljenega soproga, očeta in brata, 
gospoda 

A n t o n a Orel 
c. kr. o r o i . s t r a i m e s t r a 

kakor tudi za številno spremstvo po
kojnika izrekamo vsem udeležencem, 
osobito pa sorodnikom, prijateljem in 
znancem, dalje eenj. gg stanovskim 
kolegom, osobito gosp. govorniku za 
posmrtni govor ter vsem darovalcem 
prelepih vencev trm potom na$o prav 
iskreno z«hvalo. Posebej pa se zahva
ljujemo čast. gosp. župniku za rola-
žilne obiske med boleznijo. 4077 

M e k i n j e pri K a m n i k u , 
dne 9. novembra 1912. 

Žahijoči ostali. 

Zahvala. 
Za premnoge izraze tolažilnesra so-

čujta in odkritosrčnega sožalja ob smr
ti n-<še nenadoma od krute usode 
ugrabljene, iskrenoljubljene hčerke ozir. 
matere, sestre, tete, sestrične in sva
kinje gospodične 

IV9HRE BRIBEL3 
izrekamo tem potom vsem prijateljem 
in znancem svojo najiskrenejšo zahvalo. 

Osobito se zahvaljujemo prečastiti 
duhovščini, telovadnemu društvo .So
kol* v Stepanji vasi in podružnici 
Ciril-Metodove podružnice istotam za 
številno spremstvo in krasne vence. 

Dalje se zahvaljujmo vsem darova
teljem in nositeljem vencev, fantom 
iz Stepanje vasi, ki so nepozabno rajn
ko ponesli na pokopališče, in vsem 
drugim, ki so jo spremili na njeni za
dnji poti k večnemu počitku! 

Se enkrat vsem skupaj najiskrenej-
ša zahvala! 

V Stepanji vasi , 8. novem. 1912. 

Žalujoči ostali. 

Agenti is potniki 
ki stalno obiskujejo privatne osebe se išče}« 
za zmožno uvozno tvrdko za kavo in čaj. —»• 
Ponudbe z navedbo dosedanjega poslovanja 
na poštni predal š t 523, Trst, glavna pošta. 

4078 

§lnžli@ išče 
i'lUUlfJUi&l 

•• usniff " 
4069 • • Nlilljfcff tt 

Cenjene ponudbe: poštno ležeče 
Ljubljana p o d š f r o fislužba 3 S 1 1 ! 

Zahvala-
Povodom prebridke izgube našega nad vse ljubljenega soproga, ozi

roma očeta in starega očeta, gospoda 

Alojz i ja Jenko 
b i v š e g a p e k o v s k e g a m o j s t r a i n k o n t r o l o r j a „ K m e t s k e 

p o s o j i l n i c e l j u b l j a n s k e o k o l i c e " 

nam je došlo toliko iskrenega sožalja in je rajnkemu izkazalo zadnjo čast 
p. n. mešcaistvo v tako obilnem številu, da se, žal, ne moremo vsakemu 
posebej zahvaliti. 

Storimo to tem potom in naj sprejmć našo iskreno, globokočutečo 
zahvalo pred vsem „Kmetske posojilnice" slav. načelstvo in gg. uradniki 
osobito gosp. ravnatelj dr. Janko Kersnik za časteče spremstvo, dalje slavni 
pekovski zadrugi za venec in spremstvo, društvo Rokodelskih pomočnikov 
za številno udeležbo in ganljivo petje, zavodi Uchtenthurn in Marijanišče 
za spremstvo, ljubeznjivi darovalci prelepih vencev in vsi dragi sorodniki 
prijatelji, znanci in udeležniki, ki so se nas spomnili v teh bridkih urah ter 
počastili v mnogobrojnem številu spomin nepozabnega rajnika. 

Bog povrni! 4 0 7 1 

V L j u b l j a n i , dne 9. novembra 1912. 

Globoko žalujoči ostali. 

KorGdnc-sociialna zueza [H. S. Z.) v Ljubljoni. 
Članski prispevki in podpore določene na občnem zboru dne 6. okt. 1912. 

Vpisnina 5 0 v — Kniižiei ?Q v. 

R a z r e d !• Članarina 20 vinarjev na teden. — Podpore: 
Nad 1 leto ( 52 led.) članstva: V bolezni 10 tednov po 4 K, aH v brezposelnosti 5 ted. po S K. 

„ 3 leta (156 „ | „ „ 10 „ „ 5 K, „ „ 5 „ „ 9 K in 1 teden 5 K. 
„ 5 let (260 m ) „ 1 0 „ 6 K, „ „ 6 „ „ 10 K. 

Na potovanju nad 1 leto do 20 K, nad 3 leta do 30 K, nad 5 let članstva do 40 K. 
PogrebšCina „ 1 „ „ 30 K, „ 3 „ „ 40 K, „ 5 „ „ „ 50 K. 

R a z r e d II . Članarina 40 vinarjev na teden. — Podpore: 
Nad 1 leto članstva: V bolezni 10 ted. po 8 K, ali v brezposelnosti 5 ted. po 9 K, in 5 ted. po 7 K 

n 3 leta „ „ 10 „ „ 0 K, in I ted. po 7 K, „ „ 5 „ „ 11 K, „ 6 „ „ 9 K. 
m 5 let „ „ 10 „ „ 10 K, „ 5 „ W 8 K , „ „ 6 „ „ 12 K, „ 8 „ „ 8 K. 

Na potovanju nad 1 leto do 40 K, nad 3 leta do 50 K, nad 5 let članstva do 60 K. 
Potrebščina „ 1 „ „ 50 Kt „ 3 „ „ 6 0 K, „ 5 „ „ „ 70 K. 

R a z r e d III . Članarina 60 vinarjev na teden. — Podpore: 
Nad 1 leto članstva: V bolezni 12 tedn. po 10 K, ali v brezposelnosti 5 ted. po 12 K in 6 tedn. po 10 K. 

» 3 leta „ „ 10 „ „ 11 K,in 6 t ed .po lOK, „ „ 10 „ „ 13 „ „ 4 „ „ 10 K. 
m 5 let „ „ 10 „ „ 12 K, „ 10 m „ 10 K, „ „ 10 „ „ 15 „ „ 7 „ „ 10 K. 

Na potovanju nad 1 leto do 60 K, nad 3 leta do 70 K, nad 5 let članstva do 80 K. 
PogrebšCina „ ! „ „ 70 K, „ 3 „ „ 80 K, ., 5 „ „ „ 90 K. 

T. Vstopi vsi član je dolžan pla
čati vpisnino in knjižico, ter se odlo
čiti v kateri razred vstopi. 

2. Prispevki se vplačujejo le te
daj, ako je član zaposlen. Ako dobi
va član podporo, bodisi v bolezni ali 
brezposelnosti, isti odpadejo. Nepla
čevanje prispevkov sme trajati naj
več 26 tednov v letu. 

3. Vplačanih zaporednih 52 
tednov se smatra da je član 1 leto 
včlanjen pri T-N. S. Z.«, ter ima pra
vico do podpor. (Vplačevanje se pa 
more vršiti le tedensko ali mesečno). 

4. Član sme zaostati s prispevki 
največ 4 tedne: ako je dolžan »NI S. 
Z* za 5 tednov, dobi še podporo, a 
šele 2. teden; ako je dolžan 6 tednov, 

dobi še podporo, a Šele 3. teden; ako 
pa dolguje nad 6 tednov nima sploh 
več pravice do podpore. 

5. Podpora v bolezni ali brez
poselnosti se izplačuje, ako traja slu
čaj bolezni ali brezposelnosti nad tri 
dni. — V tem slučaju se vpoštevajo 
tudi prvi trije dnevi v podporo. 

6. Ako je član zbolel ali postal 
brezposeln, mora to v teku 3 dni na
znaniti »Narodno socijalni zvezi«. 

7. Ako je član celo predpisano 
podporo porabil, dobi zopetno pod
poro še le po vplačilu in preteku 39 
tedenske članarine. 

8. Podpora pri potovanju (4 vin. 
za 1 kilometer) se plača, ako član 
nastopi delo na drugem mestu, odda-

Ijenem najmanj 50 km od prejšnjega 
bivališča. 

9. PogrebšCina za člana se plača 
potomcem po doprinesku smrtnega 
lista. 

10. Vsak član ima pravico do 
pravovarstva in posredovalnice 
dela. 

Odbor »N, S. Z.« 

Društveni prostori »N. S. Z.« so 
v Narodnem domu (pritličje) v Ljub
ljani. 

Uradne ure so: Ob nedeljah od 
9. do 12 dopoldne, ob sredah in sobo
tah od 6. do 8. zvečer. 

http://ap.il
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Slovenci in Hrvatje. ' 
(Dalje.) 

Naši klerikalci menjavajo svoje 
prepričanje z lahkoto; nobena stvar 
jim ne dela težav in prehod iz enega 
ekstrema v drugega jim je igrača. 
Včeraj so bili še za trijalizem, torej 
za ustanovitev administrativne celo
te na narodnostni podlagi, katera ce
lota je mogoča samo, če se razbijejo 
stare državne upravne tvorbe — da
nes stoje že na ekskluzivnem hrva
škem državnopravnem stališču. To 
je hiter obrat, W se je izvršil, ne da 
bi v celi stranki le en človek vedel, 
kaj ta korak pomeni. 

Na »prvem hrvaško - sloven
skem saboru- sklenjene resolucije 
so vsebinsko prav revne in ubožne 
in napravljajo vtisk, da je šlo zboro-
valcem bolj za hrupno reklamo, ka
kor za stvar samo. Sicer pa je to j 
povse postranskega pomena, kajti z 
resolucijami se ne preminjajo razme
re in ne prestavljajo mejniki, najmanj 
v državi, kjer imajo še zakoni tako 
malo veljave, kakor v avstro - ogr
ski monarhiji. 

Po državnem pravu in po zako
nu pripadata trojedini kraljevini tudi 
Dalmacija in Reka. Koliko se je o 
tem že pisalo, kaki sklepi so bili že 
storjeni, ne morda na kakih shodih, 
nego v hrvaškem saboru in v dalma
tinskem deželnem zboru, a še vedno 
je — vse pri starem. Hrvatje se niti 
za korak niso približali združenju 
Hrvaške in Slavonije z Reko in Dal
macijo. 

Vprašamo pa sedaj slovenske 
klerikalce, naj jasno in pošteno odgo*-
vore. kako mislijo doseči združenje 
slovenskih dežel s Hrvaško, katero 
zahtevanie nima niti približno take 
pravne podlage, kakor zahteva, naj 
se Dalmacija in Reka združita s Mr

ko. 
Na prvem hrvaško - slovenskem 

iru se je govorilo kar splošno, da 
zahtevamo Slovenci in Hrvatje na 
podlagi hrvaške pragmatične sank
cije iz L 1712. združenje. To ni zado-

io povedano. Pred vsem bi bili 
zborovale! točno določiti ali 

zahtevalo, da se združijo s Hrvaško 
sa* tiste pokrajine, ki so slo
ve -amreČ spodnji :>tajer, spod-

^roške itd., ali vse tiste de
žele. - katerih govori pragmatična 
^ar- z L 1712.. torej cela Štajer-

I in cela Korcška in Kranjska. To 
vendar velevažno vprašanje in re

ći se mora. da je naravnost nevredno 
• res ranke, da se v tem 
oziru r.i izrekla. 

Če tolmačimo pragmatično 
sankcijo iz 1. 1712. tako, kakor jo tol-
mačifo hnraJki rravaši in atovcauki 
klerikalci, da je po njej zagotovljena 

skupnost dinastije, nego 
^kur~ost deže' potem je 

em potrebno. da vemo, 
Ja k Hrvaški vsa Štajerska in 

Koroška ali samo njiju slovenska 
dela. Po besedilu pragmatične sank-

ê brez dvoma, da spadata cela 
štajerska in cela Koroška k Hrvaški, 
torej tudi njiju nemška dela. 

AG se upajo klerikalci trditi, da 
bodo kdaj dosegli združenje cele 

>ke in cele Koroške s Hrvaško, 
bo kdaj mogoče nemškemu naro

du iztrgati nemški dei Štajerske in 
Koroške? Mi tega ne verjamemo in 

rito povedano tudi nikakor ne ž > 
>, da bi bil v jugoslovanski drža

vi tako močan nemški živelj. 
Dovoljujemo si torej misliti, da 

jo klerikalci in pravaši samo na 
idruženje slovenskih pokrajin Šta
jerske in Koroške ter cele Kranjske 
s Hrvaško. A v tem slučaju ne stoje 
več na stališču pragmatične sankci-

i L 1712.. v tem slučaiu so že za-
''A\ državnopravno stališče in pre

stopni na stališče nacijonalitetnega 
lira. kajti sklicevati se na dr

žavno pravo in istočasno zahtevati 
razbitje državnopravnih teles, je bu-
dalost. 

Pa še eno okolnost je treba vze
ti v poštev. V smislu pragmatične 
sankcije iz leta 1712. spadajo k Hrva-

pač Kranjska. Štajerska in Koro
ška — to so stari ^Hrblandi^ — ne 
pa tudi Trst in Goriška. Če se po

vijajo klerikalci na stališče hrva
škega državnega prava, se morajo 
odpovedati Trstu in Gorici ali pa mo
ralo m h pridruženje zahtevati iz na
cijonalitetnega načela, s čimur pa 
prideio zopet v navskrižje z držav
nopravnim stališčem. 

So pa še druge težave in sicer 
tako velikanske, da ni misliti na njih 
^fctranftev normalnim potom. Zdru
ženje Slovencev in Hrvatov je 

var. o katerimi nimamo sami odlo
čevati. Prvo besedo ima dinastija. 
Računati je pa tudi treba, da imajo 
r n tem važno besedo Nemci, ki si iz 
lepa ne bodo dali vzeti gospodstva 
nad Slovenci, dalje Madžari, ki za 
nobeno ceno ne bodo dovolili, da se 
ojači Jugoslovanstvo in se jim iztrga 
Hrvaška iz krempljev. Končno je na
ravno, da so slovensko - hrvaškemu 
združenju nasprotni tudi Cehi in Po
ljaki, ki ne marajo, da bi se moč Slo
vanov v Cislitvanski oslabila, ker bi 
se oslabila njihova moč in veljava, če • 

bi se Slovenci združili s Hrvaško. 
Kje naj torej dobimo Slovenci in Hr
vatje moč, da razbijemo dualizem, da 
razbijemo tako stare in močno obra
njene državnopravne individualitete, 
kakor so naše kronovine? 

Na to bi bili morali dati klerikal
ci odkritosrčen in zadovoljiv odgo
vor v trenotku, ko so se postavili na 
državnopravno stališče. To ni stvar, 
s katero se smejo delati burke. Kleri
kalci pa niso dali odgovora in ga tu
di ne bodo, ker ga dati ne morejo in 
ker sploh najbrže resno ne mislijo na 
združenje Slovencev in Hrvatov. 

Naj na tem mestu izrečemo še 
nekaj opomb. Dr. llešič se rad po
stavlja na stališče, da Slovenci brez 
združenja s Hrvati ne moremo živeti, 
nasprotno pa da je naša eksistenca 
za Hrvate prav majhnega pomena. 
Ta nazor je tudi med Hrvati prav ze
lo razširjen, upravičen pa ni. Sloven
ci živimo in napredujemo brez hrva
ške pomoči in kdo ve, če niso Hr
vatje v nekaterih ozirih v večji ne
varnosti, kakor smo mi. Nemštvo v 
Slavoniji je stvar, ki jo Hrvatje zelo 
podcenjujejo, ker ne poznajo notra
nje sile nemštva. Slavonski Nemci 
napredujejo nacijonalno in gospo
darsko in se zelo množe, med tem 
ko Hrvđtje očividno nazadujejo. Da 
Hrvatje niso v stanu niti teh Nemcev 
asimilirati, to meče jako slabo luč na 
njih narodno moč, toliko slabše, ker 
imajo naposled vendarle svojo drža
vo. Isto tako vidimo, da se na Hrva
škem naseljujejo Madžari v večji 
meri, kakor Nemci med Slovenci, ne 
da bi se asimilirali in da se tudi Žid-
je polaščajo vse bolj trgovine. To so 
znamenja, ki nič dobrega ne obe
tajo. 

Dr. llešič meni, da se Hrvatom 
zato ni ničesar bati, ker imajo svoje 
politične in jezikovne meje, ki bodo 
ostale tudi brez nas. Sodim, da je to 
velika zmota. Meje lahko ostanejo, 
narod pa vendar propade. 

Hrvatom preti nevarnost od sla
vonske in od madžarke strani — kaj 
bi bilo ž njimi. Če bi mi Slovenci ne 
zapirali nemškemu navalu pot na Hr
vaško? Ali more dr. llešič res misli
ti, da bi se Hrvatje mogli ubraniti 
nemškega navala, če bi nas Sloven
cev re bilo. Nemci, ki silijo od sla
vonske strani naprej, nimajo za sabo 
kompaktnega nemškega naroda, ne
go le posamezne pod madžarsko 
oblastjo stoječe kolonije. Ce bi bilo 
siovensko ozemlje eerrnanizirano. če 
bi kompaktni nemški narod vladal od 
Hamhurka do Metlike, bi bil nemški 
naval od te strani vse drugačen silo
vit, kakor je od slavonske strani. Ce 
Hrvatje ne morejo premagati niti sla
vonskega nemštva — kdo naj misli, 
da bi potem mogli kljubovati vse 

očnej«emu nemškemu navalu od 
da. Nemi Slovenci smo za Hr

vate življenjskega pomena in igramo 
napram slovanskemu iugu tisto vlo
go, kakor so jo igrali Hrvatje in Srbi 
napram Nemcem in Medžarom v do
bi turških navalov. Če padejo Štajer
ska in Kranjska s Primorsko vred v 
nemške roke, potem bo samo vpra
šanje časa kdaj zapade vzlic vsem 
političnim in državno - pravnim me
jam tudi Hrvaška tisti usodi. 

Hrvatje tega ne bodo verjeli. 
Ker niso v neposrednem stiku in bo
ju z nemštvom, g i sploh pr?/' ne po-
zrajo in niso zmožni preceniti njego
ve penetracijske siie. Vrh tc;r^ se na 
tudi niso nikdar bavili z nanjonalno 
politiko, nego se vedno samo sukali 
v okviru državnega prava ' rvaške-
ga. Vedno so delali tako tf losrčno 
državnopravno politiko, da še za 
svoje lastne najbližje brate niso ni
česar storili. Dalmacija je dala Hr
vaški mnogo važnih mož. Hrvaška 
na ni za Dalmacijo nikoli nič storila; 
Dalmacija se je iz lastne moči osvo
bodila italijanskega gospodstva. Kdo 
ve, kakšen bi bil položaj v Istri, če 
bi se ne bili istrski Slovenci tako 
zvesto zavzemali za Hrvate, zakaj 
pomoč iz_ Hrvaške je še danes jako 
majhna. Še več! Onkraj meje kralje-
%ine Hrvaške in Slavonije je živelo 
na tisoče in tisoče Hrvatov — a men
da so že po večini vtonili v madžar-
stvu, zakaj Hrvatje niso nikoli nič 
zanje storili, ker ravno niso imeli ni
koli pravega smisla za nacijonalitet-
no politiko, vedno le za državno
pravno. Strossmaver in njegovi ožji 
somišljeniki so še najbolje umevali 
načelo nacijonalitetne politike, a niso 
imeli dosti uspeha. Ravno med Hr
vati so imeli največje nasprotnike in 
tem je stal na čelu — dr. Ante Star
čević. Ta je bil v državnopravno po
litiko tako zaverovan, da je sploh od
klanjal vse stike z drugimi Slovani, 
da je sovražil in zaničeval jugoslo
vansko misel in specijelno Srbe ter 
šel v svoji državnopravni zagrizeno
sti celo tako daleč, da je obsojal celo 
narodnostni princip. Znano je, da se 
je Italija združila na podlagi narod
nostnega principa — Starčević na je 
obsojal, da so Italijani pregnali Bour-
bone iz Neapolja, da bi se mogli 
združiti. Starčević je bil legitimist in 
državnopravno njegovo prepričanje 
mu je onemogočalo umevati nacio
nalizem. (Konec prih.) 

Jtamesto ribjega olja 
Koliko otrok silijo, naj pijo ribje olje; 
seveda imajo starši dober namen, otroci 
pa jim bodo hvaležni ako smejo namesto 
ribjega olja uživati Scottovo emulzijo. 
Zakaj v tem preparata ni več zaznati 
duha in okusa ribjega olja, otrokom pa 
smetanasta zmes pnja največkrat tako, 
da pri pogledu na steklenico prično vpiti 
in brcati z nogami. Uspeh Scottove emul
zije je — kakor nas uči izkušnja — po
gosto presenetljiv, da slabotni otroci svoje 
vrstn.ke pogosto telesno in duševno pre-
kose. Pa vedno samo pristna Scottova 
emulzija, nikoli ponaredbe. 

Caaa orij{ia«!"i steklenici J K Bo v Dobiva »e 
po vat* leaaraafc. Prati vpo*iIia*vi fto v v p-smeaih 
HMRikab dobtta ad tvrdk. SCOTT & BOW?*E, d m. 
a t na Dunaja VII • ••licevaj« sz aa naS list enkratno 
vpoiiliatev poizku*ni= oJ kake lekarne 
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MOJA STARA 
tzkusnia ie tn ostane, da za pregnanje 
peg ter za pridobitev in ohranitev 
ne ne, mehke polti ni boliSega mila 
nego svetr.vr-oznano i l i l jako m l e č n o 
m i l o s kftniićkom, znamka konjiček 
tvrdke Ber^mann & Co., Dečin n. L 
— Komad ro W) vinarjev se dobiva po 
lekarnah, drogeriiah, parfumerijah in 
vseh enakih trgovinah. — 1-totako se 
Beremanova lilijskn krema „Mas ie i s" 
čudovito obnaša za pridobitev nebnih, 
mehkih damskih rok. V pugicah po 

70 vm. se dobiva povsod : ; 

M so rai tti t i l 
Ste imeli večkrat priložnost občudovati 

čvrstost mornarjev in ribičev. Oni live na 
morju med viharji in valovi in tako jih vi
dite vedno z razgaljenimi prsi; toda nihče 
od njih ne trpi ne na revmatizmu. ne na 
brenhitih ali katarju. Redkokdaj se sliši 
koga kaši jat i m med njimi ne boste našli 
nikogar tuberkuloznega ali jetičnega. 

In to zakaj? Vzrok je znan iz najsta-
rv-jSih časov Zdravniki so vedno nanašali 
to na uejetvo. da mornarji dihajo vedno 
katran, ki je jako razširjen na ladjah. 

S.^lai vsak ve, koliko pomaga katran 
sa bronhite in za prsi. Najmanjši zane
marjeni revmetirer.i lahko povzroči bron-
hite in ni teijega kot oprostiti se zastare
lih bron hitov. 

Nikdar ne moremo zadosti priporočiti 
bolnim, naj si pomarajo takoj v začetku: 
in najcavadnej*e. r.sjgofovr>j?e. najbolj pri
prosto in najceneje sredstvo je, piti vodo 
ie katrana med jedjo. Toda ona, ki se na
vadno izdeluje je malo uspešna, ker se 
navadno katran ne rasrtopi v vodi. 

Danes, hvala gospodu Ouvotu, lekar
narju v Parizu, ki je iznašel sredstvo, po
tom katerega, se lahko katran raztopi. V 

Mlad mornar . 
v«veh lekarnah se lahko dobi pod imenom 
>Goudron • Guvot« katranovo zdravilo, ki 
je Kfrobčeho v najvišji meri. ki dovoli vodo 
zredčiti in ki je jako uspešno. 

Zaporedno ozivanje zdravila *Goudron-
Guvot-r v vs«*h jedilih, v množini kavne 
il ire na vsak kozarec vode ali kakršnesi-
bodi pijače ki pe navadno pije, zadostuje, 
da ozdravi najhujši rermatizem in najbolj 
zastarele bronhi te. Večkrat s* namerava 
ustaviti najhujše obolelosti sopil, kar ka
tran tistavi razdelitev tuberk^lnov v plju
čih uničujoč bacile, ki so vzrok te razde
litve. 

Najmanjši »anemarj^n revmatizem ima 
lahko za posledico bronhite in zato ne mo
remo aikoli zadostno priporočiti bolnim, 
naj si v začetku pomagajo z zdravilom 
»Goudron - Guvota. 

Ako bi Vam se hotelo prodajati ta ali 
oni produkt namesto pravega rGoudron-
Guyot« ne zaupajte, ker se gre edinole do
biček. Je brezpogojno potrebno, če hoče 
kdo ozdraviti od nronhitov. katarjev, sta
rih in zanemarjenih revmatizmov itd., da 
?,ah*eva pravi Goudron - Guyot«. Dei • n 
katrana, neke posebne obrežne smreke, ki 
raste na Norveškem in je napravljeno od 
laumitelja raztopi ji vei*a katrana: in to za
dostuje v dokaz, da je uspešnejše kot vsa
ka podobna sredstva. K zaključku, da pre
prečite vsake zmešnjave, pazrte na znam
ko. Pravi „Goudron - Guvot.7 ima Ime Guvot 
natiskano v velikih črkah in svoj podpis v 
treh barvah: v vijolijasti. zeleni in rdeči 
počrez kot naslov: Maison Prere, 19, rue 
Jakob, Pariz. 

Zdravljenje stane samo 10 vin. na dan 
in tudi ozdravi-

P. T. — On!, k! se ne morejo privaditi 
okusu katrana, lahko nadomestijo »Gou
dron - Guvot« s »Krogljicami Guyot« iz 
norveškega katrana obrežne smreke, vzem-
i i po dve ali tri krocliee pri vsaki jedi. Na 
ta način si lahko pridobe iste zdravstvene 
učinke in tuđi en »ko zdravje. Zavzete pred 
Jedjo in tudi vme3, te krogljice so lahko 
prebavljive aknpno z jedrni in delujejo kar 
najbolje na želode« in telo sploh. Prave 
»Krogljice Guvot« »o bele in podpis Guvot 
je črno natiskan na vsaki krogljici. 

Glavna zaloga: Maison Frere, 19, rue 
Jacob, Pariz. Nadalje ae še dobiva v lekar
nah: Gabriei Piccoli. Sušnik, Ub. plera. 
Trnkoczv in Ph. l ir . Jos. CUmaf in v vseh 
boljših lekarnah-

A. KUNST 
Llnblj&iia 

Židovska ulica štev. 4. 

Velika zaloga obuval 
i&atuega »de ikm za dame, g o s p e - U 

te otrok« je v e d n o na Izbero. 
Vsakršna sarečila se izvrsejeja točna is 
p« iizki ceni. Vse nere se shranjujejo tu 
MZiamojeja. — Prt zuranjih naročilih saj 

se blagovoli vzorce poslati. 40 

0. F. l i l 
pri c kr. dež. sod. zapriseženi strokovnjak in 
koncesijocirani oglaševalec ia trgovec glasovirjev 

v Ljubljani« Poljanska c. 13. 
Glasoviri e, pSa 
n i č e in h a r m o 
nije iz prvovrst

nih dvornih in 
komornih tvrdk 
imam v lastni 
zalogi, bogato 
izbiro po solid
nih cenah Jam-
čim pismeno deset 
let! Tudi stare 

^lasovirje imam vedno v zalogi. U^loševanje 
vseh sistemov glasovirjev in harmonijev ter 
vsa popravila izvršujem precizno in ceno. 
Stare plasovTje ugodno zamenjam! — Sva-
rin pred naknpom event fa!zifife£?ov in navidezno 
cenega pofeina, ter nudim vsakomur ogiedati 
si mojo prvovrstno zalogo V Glasbeni Matici 
uglašuje izključno le G. F. J u r a s e k. 

M1 Mili 
Zastonj 
dobi vsak 1 p loš 
č o in 2 0 0 igel, 
a k o naenkrat na-
:: roči 6 p lošč . :: 

dobi v sakdo 1 a'I:um m 2 0 0 igel, a k o 
naenkrat naroči 10 pioJč. 

Gramofcnl l e od 21 K naprej 
Avtomati že od 80 K naprej 
tudi s a £»rav pr imerne m e s e č n e o b r o k e . 
Posebno ugodni nakup za gg. gostilničarje. 
Vsa cooravi'a gramofonov izvršujem v svoji 
lastni delavnici točno in solidno. — Glavni 
zastopnik nijvefi:h tvornic, kaker znamke 
Angel Zonophon, Favorite, Odeon, Jumbo idr. 

Preprodajalc i dobifo p o š a s t . 

Zahtevajte cenik, pošljem ga zastonj. 

& 5 S i Mifc^i^laČl* 

Ljishlja?iaf S tar i t r g 9. 

Josip Stupica 
j e r m e n a r in s e d l a r 

v Ljubljani, Slomškova ulica št. 6. 
Priporočam svojo bogato zalogo najrazličnejših 

konjskih oprav 
krasno o p r e m i ' e n e -—i— 

kočije, druge vozove in najrazličnejšo 
vprežno opravo 

katero imam vedno • zalogi, kakor tudi vse 
druge v sedlarsko obrt spadajoče p o t r e b « 
n s ć i n e , ž e o b r a b l j e n e v o z o v e i n :: . 
— -• mu. . . .» • i i n n i c k « AMB»na««k_ — • _ _ _ _ _ - _ I 

S p a l trgovina 
finih 

ročnih del 

TOKI JftGER 
v LJubljani, 

Židovska ulica Štev. 5« 
Predtiskarija 

| Tamburiranje 
Montiranje :-: 

I Plisiranje :-: :-: 

lem Hska D i i t t biia 
davka prosta, 6 % čistega donosa, se ceno proda 
v Mariboru, imenovanem štajerski Meran. Vpra
šanja ustmeno alf pismeno na hišnega posestnika 
v Mariboru, Nagneva cesta itev. 19« 

na vogala i m m m W io Vegove niice 
(sedaj uradniško konsumno društvo) 

SE odda i m s 1. i n i m 1911. 
Natančneje s e izve 2095 

v pisarn! stavbenika g. Roberta 
3raielowskega, Rimska eesta 2. 

P o z o r ! P o z o r ! 

D rože (Presserm) 
Naznanjam vsem odjemalcem za Drože, da sem 
preselil svojo znano tovarno v lastno hišo na 
Krakovski nasip št. 26 ter jo uredil na vodno 
silo s turbino, zato mi je mogoče, postreči brez 
konkurence po nizkih cenah in z najboljšim 
blagom. — Opozarjam pa, da moje materčine 
drože so za 50% boljše od vsakih špiritnih 
drož. Spiritne so mehke in vsebujejo vodo, zato 

jih nudi konkurenca po 80 vin. 
Pričakujem cenjenih naročil in beležim s 

spoštovanjem 

Makso Zaloker 
tovarnar drož &21 

v korist družbi sv. Cirila iti >tcto3a. 

Ves konfort. Na novo urejeno. 

•̂  ̂  1 ? iH 8 * 

Via del Fondaco št. 11. 
Poleg mornariškega kazina. 
Bzbopsia kuhšnja. — Sz« 
borna nabavna vina. — 
Najfinejše gftssko pivo. 
Zmerne cene. 4007 Zmerae ceae. 

(Sa&iiiitn damatn ptipozoca 

te nafiincfoccfa o&uoa 

Sca Skot-(&ane& 

Staliti &lo6u&i vcSno pzt-
pt&vlpcnt. Sa&o 4<udi venet 
o iva/icvi in za&nc ctjcdticc 
, \ Soma <*<folovlfene,. ,\ 

Ohranitev zdravega 
želodca 

s*ri*i pofrlaritao T lhraaitTi, pora »ta HaajB ta 
iraraaTaoju prebavljesja ter odstranitvi aaaraeg* 
,e>3v.*tra z .prt j . - Preiskai.-aa, is inkraa« a . j -
!X>!.1«ih m najbolf učinkujoči!) zdravila.!* c e l i l . 
ikrhno pripravljeno, t .k abajajoče, prea.T* pa-
ipešuinć. in vnlj"o odvajajo*. <loat**. * ravita, 
il smanjtet* ta odstrani* man« ma&ieike ne-
useraoatl, slabe diete. Bveolajenoau bi tapr-
le-ta teloanega zaprtja, n. pr. foreiico, napo-
»ianje. presllno hrorttet kisline ter bveae ke-
.oetne, J . OS.. BOSE •aalaaatfal AA iCiOi>£C 
lekarne B. Fragaer T Pragi 

Svarilo! " ^ S T 1 
oblastveno zavarovano 

varstveno znamko. 
Glavna zaloga: lekarna ^ 

| B. FRAGNER, M 
B ,Pr i č r n e m o r l u ' , P r a g a 9 1 
1 Mi!i strut 261 Ogel Mtrtioti slite. V I 
I Haxpo*tt}an|e pe poitt vaak ian. U 
L 1 oela eiektesdoa 2 1, 1 peloviena M 
V. stebienlea 1 K. Ako poilj.t. po poeti JM 
M naprai ti t*J0. >Jnbita 1 laalo ttekla- mM 
m aico, ako K t*80 eno veliko staklo- M 
W lioo, aa K f T t Ive veliki »teklraici. ^ B l 
W tJk K a-— 4 v.l ika atekl , aa K t t > _ M\A 
¥ p . I i ralikib tteklanio poatnia« prosta ^ H | 
' na vse postajo Avatro-oarr. monarhij . V ] 

? litim-. « » JB. MIT?. •>. 6, M . Jn. 1 

^ ^L•sas* '********** M 



Stran 10. S L O V E N S K I N A R O D . 258 štev. 

Poštena gospodična 
i službo natata na um 

Naslov: 4075 
„Plačilna natakarica-, poštno leteče, Lfabljana. 
0 4074 j | * 

Čistokrvna M i l i a 
!llllllllllitllilllH..l!:illiliNIU • • " • • • a v l F n n i a m 

(ruski hrt) se ceno proda. 
Kje, pove upravništvo »Slov Naroda«. 

M l i n u feOi nba 
j odda H Mestni mi B. aiOL 
V b iiim sodni jske palače je oddati za 
p i s a r n o aH kot zdravniške O r d l a a -

c l | s k e pros tore lepo pritl ično 397g 

stanovanje 
Kie DOTe unravniŠtvo »Slov. Naroda«« 

Svetovni patent. 
Tovarna na deželi Iftče za vse kraje po Koroškem, Kranjskem, Salzburškem 
in Štajerskem z a l o g e in e d i n a r a z p r o d a j a l i š č a . Resne ponudbe 
pripravnih prosilcev, ki razpolagajo z zadostnim obratnim kapitalom 500 do 

1000 K na 4068 

MMLFI IISE. Diaai L. SdlSRtltll 2 | ] j .Patentierter Cansum-Artikel 5746-. 

Mi • i iii^^^ama*- -oela mokre Kleri.vlazna 

1 1 I P ^ i B V l B i ^ ^ l I l l zajamčeno suha 
| ^ M l ^ H l | | % l | | T i B l l SljĴ HEPERtNCE. AVSTA PATENT 

zSM H y f l ^ P - ^ = s S * = - ^ ^ ^ 3 ^ = ^ Q ~ ^ ZAST0N.ST.36 PROSPEKTI 

Ciibna Ekrt & Koška 
UUHlIO I»r««« I. «66 

MiSftMAVB : R e p r e z e n t a c i j s k a p a l a č a . : 

p o š i l j a kpJ! w& •• M * •M*-
r P o š i l j a p o povzet ju* = = = = = 

1 — Najboljši češki nakupni vir! 
^ W J W ^ H W ^ ^ W } I kg novega sivega, pnljenega po-

I! »111 v« ] i i * l ^ steljnega perja K 2—. boljSega 
MŠmmtHmMUtMlmmtR K 2-40, polbelega K 280, belega 

K 4—, boljšega K 6, gosposkega 
puljenja, snežnobelesa K 8—, puhT siv K 6-—, 7—, 8*—, puh, bel 
K 10:—, prsni puh K 12 —. carski ouh K 14 — o d 5 k i l o g r a m o v 

naprej franko« 

Z g o t o v l j e n e p o s t e l j e **T£te% "ffiS*ZSSSS. 
pernica okoli 150 /. 120 cm vel. z dvema zglavnikoma okoli 80 X 60 cm vel., radosti 
novim, sivim, stanovitnim perjem K 15*—, napol puh K 20—. puh K 24—, pernica sa
ma K 12—, 14—, 16 —, zglavn k sam K 3—, 3 50 in 4-— Pernica okoli 180 X 116 cm 
vel K 15—, 18—, 20—, zglavnik oholi 90 X 70 cm vel K 4 50, 5— in 5 50. spodnja 
blazina okoli 180 X 116 cm vel K 13 - , 15—, 18*—. Otroške postelje, posteljne pre
obleke, rjuhe, flanelaste odeje, kovtri, modroci Itd. najceneje razpošilja po povzetju, za-

vojnina zastonj, od K 10 — naprej franko 4063 

JOŽEF BLAHUT, Dešenice š t . 3 8 (Šumava ) . 
Nengajajoče se zamenja ali denar nazaj. Zahtevajte natančen ilostrovani cenik gratis in franko. 

Dražbeni oklic. 
Dne 14. novembra 1912 

se bode na prostovoljni dražbi prodalo vse » kookurzno maso trgovca 

Arturo Avanzini v Gorici spadajoče 

modno i g o , pletenine i. t. d. 
• cenilni vrednosti 4 5 . 6 1 8 Kv vse skupai na nolj*emu ponudniku. 

Dražba se b o vrnila m^d 4« n 5 . UTO p o p o l d n e v prodajalcih pro-
dajalnih prostorih CorsO V e r d i hi* 3 9 . 4054 

Dotakra tne p s*nene in pa ustmctie ponudbe na dra?V->i se sprejemajo 
od podpisanega upravitelja konkurzne mase le proti položitvi M % v a r i č l n o . 

Pojasnila itd da e upravitelj konkurzne mase A. Avanzini, 

dr. Dragotln Treo, odvetnik v GoricL 

Šolske potrebščine 
vseh vrst se aooe po najmzjin cenan ? 

.Narodni hnjljorni' 
Prešernova ulica št. 7. 

D » h f •braaij«ai 4062 

planino 
• • M B § peaaa na ve«!« Sv. Pat ra 
aaata. vfcai Ratfaokofa a« S, I . aaa , 

litiein rti 
resen, vztrajen in marljiv, vešč slov. in nem. 
l i t e pisarniške slaftbe aH ka| 

teaia podobnega l a tako!. 4055 

Cenjene ponudbe pod Šifro „ I n t e l j g e n t " 
:: na upravništvo »Slovenskega Narada«. :: 

E Obrtiki koledar= 
za leto 1913. izdal Jos. Hauptman, oficijal 
treovske in obrtniške zbornice v Ljubljani. 
Koledar ima za obrtnike mnogo poučna 
vsabina, med drugim tudi kn', Ino vodstvo 
sa obrtnike. Cena 60 v. po posti 71 vin. Do
biva se po vseh knjigarnah in pri izdajatelju. 

4057 

S p r e j m e m t a k o j 4072 

delavca i i l a j n i 
za ključavničarsko obrt. 

Anton Skrinjar v Sežani. 

Opekarnica Zalog (Breilenao), p. Novo mesto 
i š č e o c e n j e n e g a 

strojnika ali poslovodjo. 
Ponudbe na opekarniško uprav

ništvo Zalog (Breitenau) pošta Novo 
mesto. 4070 

konfeizadlski večerni tetai, 
2 krat na teden — E 4 mesečno 
otvori ob udeležbi vsaj 8 učencev Ma
rijana Chiossioo, učiteljica laščine, ro

dom iz Tur ina t 4061 

Knalljeva nltoe 4, pritličje* levo. 

Slavnemu občinstvu naznanjava, da sva 

prevzela staroznano 

gostilno 
„pri Jurčku", ™* 

R i m s k a c e s t a 11. 
Preobširno bi bilo naltevati vse jedi in pi
jače, ki so na razpolago; vsak naj se sam 
prepriča, da bo po zmerni ceni dobro po-

strežen. 

Vsako nedeljo se vrši plesna veselica. 
lace iek ob 4. popoldne. — Vstop prost 

K obilni udeležbi vabiva najvljudneje 

F. in J. Vodišek . 

^tona*xr^aj 
BEIKETI 
ćeskl kosovni la orenovnf 
3 P 3E2 ZE3 2*£ O O -
brez vsakega kamenja ali prahu, 
skoraj niC pepela, občeznano naj
boljše in naiceneicenejše kurilo 
za oeči, štedilnike, kotle itd. Ce
niki, posebno za na cele vagone, 
po jako znžani ceni, zastonj na 
zahtevo. Priporoča edina češka 

proda ms pisarna 

J. Paolin LjnUijna. nori ulici 3. 

Podpisani naznanjam slav. občinstvu, 

d« s e m p r e s e l i l s v o j o 

brolaibo obrt 
s 6elov£ke ceste v Spo*. Šiški 

(v gostilni »pri Kočarju«) 4056 

v l a s t n o h i š o , to je v 
Gasilski ulici štev. 15 
in se pr iporočam cen j . odjemalcem, da 
si tudi • novem lokalo ohranim n ada 1 j no 
naklonjenost. Z odličnim spoštovanjem 

Josip KoBdlJa, 
™^poni asspnsnr v n̂ p̂ na navnat 

Kspsjta is zahtevajte edino le 

01 in B R OU 
j e n a j b o l j i i . 47 

B a n i zalaja iri Pm iloi, zalogi taja la nima M debelo ? Ljiinljani. Rožna ulita n a . 41. 

POZOr! Od min naprej se prodaja [ f j H f l ! 
galanterijsko blago In pletenine 

4054 

••K* iz k o n k u r z n e m a s e Ludovška S o l e n c a v jvmiuu 
• ^ ^ P r e š e r n o v i ul ici pod tvorn ičk ima c e n a m i . 'iiW3l 

v CELJU! Slovenska tvrtka, • CELJUE 
Izdeluje velike mostne tehtnice za tentenje zime te vozove neti sistema? in velikosti 

P r e v z a m e j ih t u d i w p r e n o v l j e n j e . 

M i in netil kljiMar IVAN REBEK Daje, Poliaista ollta n. ti 

Preselitev gostilne. 
\njadBo..ijzogavi f f f l f f i inn I I f ] DI INI lzWTEr6Ziie te" 
M su Bnselfla sioje U U j l i l l l U U l l i l l l j l l : ste štev. 8. na: 
Pred igriščem Štev. 1. (Pod gabrom) sedaj pri „Rusu". 

Se priporočava z vsem spoštovanjem 

A. M. R u s . 

Lekarnarja Sohaumanna 4073 

želodčna sol i ž i t a pasti 
a^pav^ je 30 let preizkušeno sredstvo proti vseh vrst t e I o d- « « a a a 
fir^^ e n i m b o l e z n i n i , m o t e n j u p r e b a v e in s h u j š a n j u . ^ • S S 

Schaumannova želodčna sol škatljica K 1 50. Želodčne pastilie omarica 
K 1 50 Razpošilia DO povzetju od 2 Skatijic naprej l e k a r n a S c h a u m a n n , 
StOCkerau p r i D a a a f n « — Dobiva se p o vseh lekarnah in drogerijah. 

v občini Spodnja Š i š k a . 
S tem se raznisuie za občino Spod. Šiška mes to občinskega tajnika. 

N a s t o p M p r v i m Januarjem L 1913. 4C65 
Prvo leto provizorično nastavljen, p o prvem letu zadovoljivega službo

vanja definitivno, s pravico do pokojnine. Začetna plača 1200 K, s 3 triletni-
cami po 200 K, in dvemi s t o l e tn i cami p o 200 K. Po 10 letnem službovanju 
4 0 % plače, po 35 le tnem cela plača ko t pokojnina. 

Prošnje, opremljene s spričevali o zmoino i t i , potrebni šolski in praktični 
izobrazbi ter o prostosti vojaščine naj se vlagajo na podp isano županstvo dO 
U d e c e m b r a 1912. 

Podrobneje informacije pri podp isanem županstvu občine Spod. Šiška. 

Občinski urad Spodnja Šiška. 
Seidl , župan. 

K r a s n a u m e t n i š k a r e p r o d u k c i j a v v e 5 b a r v a h 
Z N A M E N I T E G R O H A R J E V E S L I K E 

PRIMOZATRUBARJA 
SS USTANOVITELJA SLOVENSKE KNJIŽEVNOSTI = 

Vlaoka 60 c a I« i lroka 5» cm |a naj-
UpAj okraa wnakm alovenana hl ie . Ta 
reprodakcija jo sploh najlepša in na|-
aovrtenat*a kar |tk Imamo Slovenci. 

Cena s p o š t o kron 3-20 

HAROOHA KHJIGttRHfl M K - S 

file:///njadBo
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Darila. 
Družba sv. Cirila in Metoda v 

Ljubljani je dobila meseca oktobra 
\9\2 sledeče prispevke, i. s.; 

I. Prispevki iz nabiralnikov. 
Josip Tratar, Mokronog, i. s. 

Žlajpah 5 K, T. Majcen 2 K 30 vin., 
V.evželj 4 K 60 vin., Deu 7 K 50 vin., 
% Majcen 5 kron 50 vinarjev. — 
skupaj 24 K 90 vin.; gostilna Avse-
nek. Begunje, 14 K 40 vin.; trnovsko 
:upnišče, tu, 11 K; T. Oset, Trbovlje 

v Ocepek 5 K, Kolker 4 K 09 vin., 
Kramar 3 K, Drganc 1 K 08 v, sku
paj 13 K 17 vin.; A. Urbančič, Bač, 
5 K: A. Perhavc, Ležeče, 5 K 40 vin.; 
gostilna Schener. Krško, 37 K; A. 
Ocrmek, Sv. Ivan i. s, »Narodni 
dom« 36 K 59 vin.. Živic 164 K 85 v, 

upaj 201 K 44 vin.; T. Šorn. Sv. 
Lovrenc, 3 K 10; moška podružnica 
Maribor i. s. »Narodni donu 26 K, 
Meden 8 K, Vrtnik 8 K, skupaj 42 K; 
{v. Pire, Studenec. 2 K SO v; gostilna 
Treo. Trbovlje, 2 K 80 vin.: Jori, 
polenšak. 4 K 02 vin.; T. Cibič, Pro
šek, 42 K 60 vin.; podružnica Gabr-
je pri Celju, 2 K 60 vin.; dr. E. Dere-
ani. Gorica, 16 K 3S vin.; podružnica 
Velika dolina i. s, T. Doiinar 2 K, M. 
Dolinar 4 K 20 v. J. Kalin 1 K 8*1 v, 
M. Šetinc 7 K, skupaj 15 K; B. Rus, 
Grosuplje i. s. Koprive 13 K IS vin., 
Hude 5 K 62 v, skupaj 18 K 80 vin.; 
podružnica Kozina i. s. Ilirija 10 K 
67 vin., Cebokin 1 K 32 vin., hotel 
Kozina 71 vin., postilna Dobrilu 1 K 
13 vin., gostilna Žerjav 62 vin., sku
paj 14 K 45 vin; nabiralnik v Vinici 
5 K 35 vin.; J. Stubelj, Šmarje, 16 K; 
\ ida Picek, Ribnica i. s. Picek 4 K 
50 vin., M. Podbor 70 vin., J. Kiun 
2 K 60 vin.. Miki 4 K 70 vin.. Podboj 
Jenetova) 11 K. Arko 2 K 70 vin., 

Lovšin l i K. Klun, Gorenja vas, 3 K 
vin., skupaj 41 K; gostilna Robič. 

Limbuš, 10 K; dr. Šlebinger, tu. 3 K: 
tilna Drmelj, Boštanj, 10 K 40 v; 

E. Cerar, Blagovica. 8 K 56 vin.; 
Olga Balon, Stara vas, 5 K; Jurčko-

gostilna v Koroški Beli, 18 K 27 
vin.; gostilna Činkole, tu, 11 K 44 v; 
L. Petovar, Ivanjkovci, 4 K; A. Cu-
der, Trenta. 3 K: ženska podružnica 

. Pave! pri Preboldu L s. Šlander 
vin., šaiber 12 K 84 vin., Vidma-

r 54 vin, Sadnimek l K 09 vin., sku-
j 14 K 75 vin.; kavarna Javornik, 

-žič. 6 K 03 vin.; R. Kunstelj. Ra
dovljica. 17 K 37 vin.; nabiralniki v 
Ljubljani: Pri fajmoštru 4 K 24 vin.; 
Valhar 7 K 30 vin.; pri Levu 70 vin.; 
Novi svet 1 K 22 vin.; pri Figovcu 

- ; trafike Mrzlikar 1 K; gostilna 
V/. Zaje 5 K 30 vin.; Štrukelj 3 K 
.4 vin.; trafika Kauc 1 K 05 vin.; 
-avarna Avstrija 3 K 12 vin.: Dra-
ček 2 K 45 vin.; Zupančič 3 K 30 v; 
ri Jerneju 1 K 74 vin.; Prh a ve I. 

J K 55 vin.; Prha ve II. 1 K 60 vin.: 
gostilna Turk 1 K 86 vin.; gosp. 
ša r . in.; pri Češnovarju 2 K 0/ 

Srakar (Babic) 42 vin.; Kâ  
3 K 44 vin.; gostilna Belič 62 vin.; 
es:a v racija Auer 1 K 34 vin.; gori

ška klet 1 K 52 ^in; kavarna Leon 
I K 36 vin.: gostilna Leon 3 K 12 v; 
Zupan 57 vin: Beti Kranjec 1 K 30 v; 
^avnihar 48 vin.; pri Sodčku 2 K 

-•;:*.; Mrak 7 K 28 vin.; Petan f i 
.: Zabukovec 4 K 38 vin.; Lesko-
it Meden 4 K 43 vin.; Rauter 1 K 
vin.: trafika Kleinstein 87 vin.; 
Lipi 98 vin.; trafika Češark 52 v; 
tilna Mat;an 3 K 70 vin.: trafika 

Dolenc 1 K 30 vin.; trafika Plaž .12 
vin.; gostilna Mirka. Lokev, 5 K 50 

i. Komijanec. Ptuj i. s. narod-
^talnica 6 K 10 vin., MohoriČ 5 K 

87 vin.. Lenart 3 K 60 vin., Mursec 
;n.. Zupančič 82 vin., skupaj 17 K 

25 vin.: -Narodni dom-, Celje, 13 K 
42 vin.; podružnica v Podgori 31 K 
w vin. 

II. Prispevki podružnic. 
K r a n i s k o: Begunje 2 K; Kr-

. ženska, 113 K 20 vin.; Dobrava, 
pa. Kamna gorica 22 K: Borov-
i . ^ K : Medvode 357 K M vin.; 
Vid pri Vipavi 23 K: Št. Jurij 11 
n; Posavje 144 K 55 vin.; Sava 

Ki K; jeseniška občina 3 K; Idrija, 
ka. 50 K: Senožeče (po Sioven. 

;arodU'» 203 K 55 vin.; Bled 2 K; 
crnomelj, moška in ženska 106 K 18 
vb.: skupaj 1076 K 02 vin. 

Š t a j e r s k o . Žalec, moška, 
K; Gradec, ženska, 21 K; Gradec, 

ukadem., 21 K; Maribor, moška. 33 
n: Bočna 88 K: Vuhred 136 K 22 

vin.; Gabrie pri Celju 35 K 60 vin.; 

Vransko 18 K; Š t Pavel, ženska, 4 K 
80 vin. + 32 K 43 vin. = 37 K 23 v ; 
Limbuš 7 K 60 vin.; Ptuj, moška, 18 
kron; Celie, moška, 250 K; skupaj 
713 K 65 vin. 

K o r o š k o : Borovlje 42 K 52 
vin. 

P r i m o r s k o : : Nabrežina 255 
kron 62 vin.; Vrtojba 102 K 40 vin.; 
Tolmin, moška in ženska, 331 K; Di
vača 129 K 31 vin.; VolČjadraga 5 K; 
Vrtojba 300 K; Šmarje 122 K; Ri-
henberk 200 K: Pevma 146 K 52 v.; 
Kozina 53 K 62 vin.; Podgora 70 K; 
skupaj 1715 K 47 vin. 

III. Zbirke časopisov. 
Slovenski Narod-, tu, 520 K 

3c*> sin. 
IV. Prispevki od družbenega blaga. 

Trgovina F. Kolm m, tu, prispe
vek od družb, valčkov za svetiljke 
500 K. 

V. Prispevki za obrambni sklad. 
K Papst, Celje, 5 K; F. Berlee, 

Kandija, 15 K; podružnica Dovje-
Mojstrana, 94 K; F. Oset. Trbovlje, 
5 K; Janko Bleivveis - Trsteniški, tu, 
5 K; podružnica Nabrežina, 200 K; 
M. L j . Novak, Gradec, S K; L. Peto-
var, Ivanjkovci, 5 K; L. Cvetnič, tu, 
5 K; F. Ta v želj, Trebnje (kot član 
novomeške prosvetne podružnice) 3 
kron; Josip Dekleva, Gorica, 50 K; 
slovenski realci abituriienti, tu, 165 
kron 95 vin.;^ Ruska koča 12 K 90 v; 
podružnica Šmarje na Goriškem 40 
kron: Milkina puščica, Trst 40 K; 
narodni davek poštnih in železniških 
uradnikov v Št. Petru (po »Sloven
skem Narodu ) 30 K; proi. Jos. Ce-
lestinov kamen £00 K; omizje sam
cev pri Zlati kap!ji, tu, 7 K 78 vin.; 
dr. Fermevc, Ptuj. 20 K. 

VI. Razni prispevki. 
M. Zora. Krško, nabrala ob pri

liki obiska brata dr. Podpečnika 4 K 
20 vin.; M. Marinček. Tržič, kazen
ska poravnava P.—A., 10 K; K. Krč, 
tu, 1 K; M. Presker, Rajhenburg, na
bral 10 K 15 vin.; dr. Iv. Dimnik, Kr
ško, kazenska poravnava 5 K J- 29 
kron, skupaj 30 K; mestna občina 
ljubljanska 750 K: slov. omizje v Be
ljaku, mesto venca t J. šerviclju, 20 
kron: veselica od vojakov - novin
cev v Devinu, 12 K: L. UrbančiC*, 
Škocijan, pri odhodnici A. Zemljak, 
7 K 40 vin., sam dodal 1 K. skupaj 
1 K 40 vin.; odbor II. cvetličnega 
dneva, polovico od tretjine, to je 1

 ti 
— 2552 K 20 vin.; volilo Drag. Habc-
ta iz Idrije 2O0 K; županstvo v Škof. 
Loki 20 K: dr. Valentin Kušar, tu, 20 
kron; M. Ogrizek. Trojane, nabrala 
2 K: Aick>ander Hudovernik. tu, na
bral narodnega davka 18 K; dr. K. 
Slane, Rudolfovo, kazenska porav
nava Z.—Š.. 50 K; vo!ilo prof. Jos. 
Celestine. tu, 50 K; neimenovan, tu, 
1 K. 

Plesna svila BM 
novosti. 

Prasko in i*; ***»rlnjem* se pofilje na 
r'om. Bosrat-a. tabir* vzorcev • prv<̂  tr-Sto 
Tovarn« za svflo I l r n n ^ f t r r a . Kdr lc l i . 
lrA 4 

preiK nahodu 
Bcinck presenetljiv! Puška 43vin, 

Brezprimernt učinek Fcrmana ;c, kakor 
navadno vzpodbudil k ponarejanju. 

I Zahtevajte i i r e c n o F o r m a n ! 

Vsakemu brivcu pošljem na za
htevo po naročilu izdelovalnic lyso-
forma zastonj dve elegantni porce
lanski desinfekeionski posodi z zla
timi okraski. Poštnino za poštni za
vitek — 60 vinarjev — mora pre
jemnik plačati. Desinfekcijske poso
de se dobe s češkim ali nemškim na
pisom. Kemik A C. Hubmann, Du
naj, XX., Petraschgasse 4. 

Z želodcem ravnajo skoro vsi 
ljudje skrajno malomarno, kakor bi 
no bil toliko vreden, kakor vsak dru 
gi naAih organov, katerega obolelost 
vsakega prestraši, a. pr. pljuča, [n 
če želodec ne deluje natančno, vpade 
delavnost vsega telesa. Dolžnost je 
zatorej vsakega človeka, da pazi na 
vsako najmanjše motenje in je akuša 
č imprej urediti. V ta namen je pri
praven i e 40 let predobro preizkuše
ni drja. Rose želodčni balzam iz le
karne B. Pragnerja, e. in kr. dvorne
ga dobavitelja v Pragi . Dobiva <sa 
tudi v tukajšnjih lekarnah III. a 

lamAihK. Hiazjjn 
Spestal i tete 

..ACHAIA". «. 4. z« prod. vina. 
PATRAS, (Grški) 

kit ztoiiM in tfiti&s visi aê Bsein?. 
GrSka vina (mila, sladka, pitna) 
vsi poinavalci posebno ceni jo 

Glavna zaloga 4298 
Sigm. Wiater, Suca;, m f. 

B f f i i o d l i č n e i ^ s 
?- p r e c i z F j s k e i rre . 

r K boliših erarjih. r. 

S v a t k o p o n a v i i a ; ^ 

Nesia raviis okorne s]?Ja, koj i 
»e -ost.z^c tm S o i » r i « o m , te» 

kBĆim sradstioro z* ć?E.ćenje kori na. 

S o t a r i n e ]e r a j a m Č e n o Cist 
w 4 od k i s e l i n a i o t r o v a ) 

je trpežna * 
in liram lok _^ t 

Ze stoletla znani 

^ * ^ """ n a r a v n a 
i*-0000*" a l ! c a ! i c n a k i s l i n a 

kot podpirajoče sredstvo 
pri zdravljenja v Karlovih varih, 

Marijinih lažnih, Frančiškovih lažnih 
vedno sijajno preizkušena, 

§* (3iuha • 

iifjudno rab? h nakupu 
simshih potrebščin v svojo 
manufakturno trfmmm 

Pod, Ttanco 
Stari trg štev. 1. 

privatnega kapitala s e Ođda skupno 
ali v manjiih vsotah proti p a p l l a n s o 
varni zastavi. — Pojasnila daje: 
Prometna pisarna J Rozman, Kranj. 

4036 

I g 

rabljen ali uovT za prelaženje sifona 
in temu primerne močne srednje sta

rosti konje z ocnaČbo cene kupi 

tc^erna soda™ n LuHouici. 

Optični zavod 
Jss.PH.OoK 
ijiAilmi. M trffliB 1 
arisortča svoj* bofato 
ztlofs naočnike?, šči-
9i:n:k8?. daljnogled«? 
in vse • te strok« spa-
:: dajnče predmete. :: 

Stara trgovini 
v večjem trga na Štajerskem 3S57 

se iakoj pî oda. 
Proda s e tudi, m zahtevo talso], 

ieiaiiiaii«tilia. 
Naslov pove upravniŠtTo »51 Naroda«. 

' i • i a 

Iščem dva koiaina 
ea •clilco trornišlco podjetje, ki se po
zneje ustanovi akciiska družba. Potreb
ni kapital 8 — 12 0 0 0 — K. Resni ref-
lektanti pod „IS0/«11 na upravništvo 

»Slovenskega Naroda«. 4001 

16—18 HP Puch, Princ Heinrich Cares-
sori, malo rabljen ter osobito dobro 
ohranien. s e p r o d a « Vprašanja na : 
„S. V. 136" poste restante Zagreb« 

3^29 

V nafem se cdda talsof 

v večjem mestu na Notranjskem. 
Naslov pove upravništvo »SI. Naroda«. 

» • — — — • • • • • • • '• M • — — — » • * — • • - • m^^a^ i • 

Spre ime s o taHnJ 4C32 
i 1 9 e 

iz poštene hiše s primerno šolsko izo
brazbo pri J o s . Toilazi, trgovca 
v Logatcu. Učna doba po dogovoru. 

^ n * w a • 
^ a m m 

pr i s tn i h a r c a r j i (Edel-
roiSsp) | domače reje izvrstni 
pevci se priporočajo po niz
kih cenah, 8, 10 12 in 20 K. 

franc Omahna, £jabl]ana, JSeslni trg 10. 
Prve vrste vzajemna zavarovalnica za 

življenje nudi 3802 

isUi i pDdiii n a a 
ki jamčijo za uspeSno akvizitorično in orga-
niaatorično sodelovanje, priliko, doseči 
:: dobro plačano mesto, n 

Natančne ponudbe samo resnih, zane
sljivih reflektantov pod „Ansserst konkur-
ranzfahige Einrichtangen" na anončno 
ekspedicijo Edvard Brana. Dunaj I, Rotentnrmstr 9 

T 1 # I J *1 

vojaščine prost, soretens prodajalec želi 
službe v manufakturni ali mešani stroki 
prevzame tudi meto skladiščarja, na
stopi lahko takoi sli po dogovoru. Cenj. 
ponudbe pod ,N. R. 104* poštno ležeče 

Ljubljana, do 15. novembra. 4012 

Skoro nova 3976 

«E7 

v Spodnji Šiški, z vrtom in praznim 
svetom, pripravna za večje podjetje, 

I s e prosta . 
Več pove upravitelj SjjBte^^aa, S v . 
Petra ces ta š t 40! I. nadstropje. 

Praktično urejena, s Šoto izolirana lesena 

in i e l ezna 9 pred ognjem varna 

blagajna 
s e cen6 odda. 
Blagajna se event. zamenja s kako dru
go, večjo. Dopise pod „ T a k o j " na 
upravništvo »Slovenskega Naroda« 

Nedo5ežno v 
I^ODPOH JI! 

OXO 
gcvejejuhina 

kocka A 

¥ W 
s Družbe 1 

Herbabojier podfosforokisli 

opneno železnotl sirup. 
Že 43 let lartTniiko areizkalea ia priportita prsii «na. Razkraja slez, blaži kapelj, pospešuje 
tek. Povzdiguje slast in reditev trupla in je izboren za tvoritev krvi in kosti, zlasti za 

slabotne otroke. 
Steklenica 2 K 50 h, po pošti 40 h več za zavoj. 

(Oblastveno varovano.) 

P u rj od al. 
Jadev sarsaparillni preparat čisti kri, pospešuje menjavanje snovi, blaži bolečine in krč in 
deluje proti vnetju. Rabi se z izvrstnim uspehom povsod tam, kjer so potrebni jodovi 

in sarsaparillni izdelki. 
Steklenica K 2 20, po pošti 40 h več za zavoj. 

Si«°J«?̂ V2S*S &••• Hel lmanna lekarn ica „ Z u r B a r m h e r z i g k e i t " «5L2K?ifffc. 
I p e c e v a u a • ( N E R I A I I Y . j t « n a s l e d n i k ) . . 

4^p Zaloge pri gg. lekarnarjih v L j a i b l j a n l In N o v « « n t s t a . * . ^ B ^ K 

http://Jss.PH.OoK
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M oioin. postaievodja 
išče primerne službe 4035 

tot nadzornik, pisar, knjigovodja itd. — Na
stopi lahko tako]. — Ponudbe pod 

„Služb«" poštno l e i e č e v 
C Stra i i š ču pri Kranju. m 

sprejem* zavarovanja člsnsasaga *v -
i)enta po naj raznovrstne jftili kombina
cijah pod Uko ugodnimi pogoji, ko 

nobena druga zavarovalnica. 

Zlasti je ugodno zavarovanje na 
doživetja in amrt a manjša jočinti ac 
101 vplačili 

M»LAVIJA" 
••• • ••• v z a j e m n o z a v a r o v a l n o b a n k a v P r a g i . ••• - .-• 
•••saiav saess B tS^tftVMf-t«, — hajlalan Mskoaaiaa iai kapitaOlfo K 119,990.603-61. 
H veilk6tH atift m j e r n u manmlaic i aifte države i vseskozi slovansko-narodno upravo. 

•ar Ineniii zntipstii i m£ S S S M I tonski Kiti ta 11 -a* 

Zavaruje poslopja ia premičnine proti 
požarnim Škodam po najnižjih cenah. 
Škode cenjuje takoj in najkulantneje. 
Uživa najboljši sloves, koder posluje. 

Dovoljuje 12 čistega dobička i2datno 
podporo v narodne in občnokoristne 

namene. 

Za nabavo vsakivntK i e t m i i e s iriionta 

veletrsov. i železni Merkur 
Peter Mejdič :: Celje 

Veliki semen] zo posodo 
se prične 5. novembra in traja do 16. novembra. 

Podpisanec prosi p. n. odjemalce, naj že sedaj nakupijo vse potrebne 

karlovovarske poso3e, emajlirano pločevinaste in Inksnme predmete, 
• ker bo prihodnji semenj za posodo šele rnajnika leta 1913. --

Obi lega obiska prosi 3968 I v a n K u s . 

t l V r ^ r •^^saa--^^r*^^^ .^^r^vaaa«^^^ ^̂ aaaaaaaaaaj| ^ta i 

6IOBOBOBOBOB1 ^ ^ ^ ^ n f c a a n a W ^ 5 ^ 3 LBOBOBOBOBOBI 

• a a ^ ^ ^ ^ ^ r • •*' 
I BBBBBBaaon^^^^^', 

Urnim urejeia pekarna. 
V nekem glavnem mestu moderno in higiemŠko urejena pekarna s parno pečjo ; 

se daje radi bolezni sedanjega lastnika v najem ali se proda. 
Veliki promet v luksuznem pecivu kakor tudi v konsumnem dokazan. Iz
vrstna prodajalna z mnogobrojnimi odjemalci. Najemnma zmerna Najem
ni pogoji po želji ker je sedanji lastnik pekari je obenem lastnik hi5e 
Reflektanti, ki imajo gotovino, naj se obrnejo pod Š f̂ro „ p e k a r n a " 

Zagreli, glavna posta restante. 4034 

Potniki v Severno in Južna Umerite 
se vozijo sedaj le po domači avstrijski prog 

Dvslio-lita 
Trat — New York, Buenos Alrea, 

Rio de Jaoerio, Santos Itd. 
t najnovejšimi brzoparniki z drema vijaknma, 
električno razsvetljavo, brezžičnim brzojavom, oa 
katerih je za vsakega potnika preskrbljeno, ia 

- dobi dovolj domače brane z vinom, svež kruh. posteljo, kopelj itd. = 
ODHOD PMRIKOT: 1 .nemo Antiki vsikn sonato, T JIIG-I Ameriko vsakih 14 loi. 
Vsakovrstna pojasnila daje riderolje brezplačne in prodali rozae liste glavni zastopnik za 

Kranjsko, Štajersko in Koroško 

SIMON KMETETZ, Ljubljana, Kolodvorska ul. 26. 

Ivan Jax in sin 
v Ljubljani, Dunajska ces ta 17 j 
:: priporoča svojo bogato zalogo :: 

voznih koles. 
Slvalnfstrojl 

za rodbino in obrt. 

Brezplačni tanj zi ranit t HL M strni jur. 
Plettlal stroji 

vseh velikosti. 

£epo stanovanje 
s tremi sobami, kuhinjo, shrambo in pri-

t ik l i n a m i 3 9 9 2 

se odda za februarjev termin 
v Bohoričevi ulici itev. 16. 

Sprejmem dva spretna 

MiBtafnitankapnmnfnlka 
Delo stalno, plača po dogovoru Pred
nost imajo tisti, ki so vešči dela pri 

tehtnicah. 4038 

IVAH REBER. kljitaviibnki mojster. Celje. 

Fotografske aparate 
kakor tudi vse v to stroko spadajoče 

potrebščine ima v zalogi 

lo lo i i l t i i ia in drogerija 
„Adrija" 

oblastveno koncesijenirana nradaja strapov 
2798 v LfvMjanl, 
S e l e n b u r g o v a ul ica š t . 5. 

Temnica na razpolago. 
Zunanja naročila z obratno pošto 

Zahtevaite cenike! 

Jfarodna 
knjigarna 

v f jubljani 
Prešernova ulica štev. 7. 

kancel'ski. koncepta!, oekn-
mtntai, ministrski, pisemski, 

ovirni m kamni papir 

Rnsete s pljemrtla umirjen. 
trgovske knjige 

v vseh velikostih, 'rtane i eno aH 
z dvema kolonama, vezane v papir, 

platno ali po usnje. 

Odfemalne knjižice p0 g ^ 

Zalaoga solsih zvtzkov in risank. 

Zavitke za oralt v vaeh velikostni. 

Velika izbtr 
vsak jjnvanVanvMi sotrsssctii, 
svlsčnlkov, parna, paraialfcav, 
rasirk, kaaasackav, takli«, 

fObls, ftraUla It«. 

JartC aa iole hi umetnike. 

—— RaagieJnice — 
pokrajinske, humoristične, umet-
niike vseh vrst od najpreprostejših 

do najfinejših. 

£lbimi za siikt tal lopisilce, 
vezane v pili ta v nsnje. 

e e a 

— FecdUkc kaife. 

fvMkt n ttrokt. 

fcseai tkrtrOd a razilchkt 
Risalac leske, trOcitafld, palete, 

risana ravnil, tale, {•ptic. 

JltttSi i t tafJeikL 

P. n. občinstvu se priporoča 3616 

velika zaloga pohištva lastnega izdelka, 
Iz finoga suhoga los«, nalmodernejšl izdelek za hotelo In vilo, 
posebno se priporoča novoporočencem v nabavo popolne hišne oprave. 
Za vse izdelke jamči 

Mate] Gogala, mizar na Bledu. 
Proraćnal na zahtevo brezplačno. Proračuni aa zahtevo brezplačno. 

l e i i j a od 15. maja do 30. septembra. 3416 
= = = = = M e p r e k o s l j i v e v r e d n o s t i pri v s e h b o l e z n i h s o p l l . = 

Svetovnoznani zdravilni vrelci 
Pojasnila In prospekte daje zdraviliško ravnateljstvo v Gleichenbergu. 

Konfekcijska trgovina in zavod za 
izdelovanje oblek po meri 

A.KUNC 
SonnnnSnnS nWj U O l j 3 O 3 •nnnnnnnnn 

p r i p o r o č a s v o j e i z b o r n e i z d e l k e v s a k o v r s t n i h 

zimskih oblačil. 
Strogo solidna postrežba. Najnižje, stalne Gene« 

::;:::n l l u s t r o v a n i c e n i k i nm r a z p o l a g o « *.:?::::: 

Naznanilo. 
Radi izdatno povišanih cen za premog smo primorani 

o d 1 5 « x\o^%r&irkTLtyi*ž± 1 9 1 2 
n a d a l j e s v o j e m u 40u 

koksu nasloviti sledeče cene: 
s ) Ako se ga vzame naenkrat 10 000 kg (1 vagon) se računa za vsakih 100 kg K 4-— 
b) Ako se ga vzame naenkrat 10OO kg aH več, » » -> »> > » » 4 4 0 
c) Ako se ga vzame manj kakor 1000 kg, » » » a > » » 4*70 

Te cene veljajo v tovarni in pri takojšnjem plačilu; dostavljanje koksa 
na dom ali na kolodvor se zaračuna posebej kakor doslej. 

V L j u b l j a n i , dne 5. novembra 1912. 

Ljubljanska delniška plinarna« 

Štajerske fužine litega jekla 
Fužine: Judenburrj (Štajersko) Centrala: Donaj VI.. Wallgasse 39 

Danner & Co. 
Izdeluje najboljša elektr. jekla za 
n orodje, konstrukcijska jekla, :: 
Jekla za vrtanje kamenja, 
jeklo za sekire, nože In 
različno domače orodje, 
s pile, kladva i. t. d. a 
n najboljše kakovosti. :; 
napisal«: slovensko, krvssko, srbsko, rusko, 
n Irsnoosko, saflosko, italijansko itd. :i 

Avtomobilske vzmefi. 
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^ Tovarna olinai ban, laka ii iKli T 
Brata 

iitelikaria. lakirana, stif lua 
Proda jalnica i 

Miklošičeva ulica št. 6. 
nasproti hotela „ U n U n " . 

E B E R L 
i i peMtvua i l o b r j a : . ' . 

243 
Dela vnica i 

Igriška ulica štev. 6. 
Električna sita. 

Za izdelovalno ceno « 
prodajama večjo kakovost preizkueeaega dokrefa eoekfa klapa n. pr. 
6 rjuh Izvrstne kakovosti 150 200 . . . , • • . . . • • . K 16 — 
6 rjuh izvrstne kakovosti 150 220 . . . . , • - m 1780 
20 m rumburške tkanine, moČnejSa vrsta . . . . . . . i . . . . * m I T — 
20 ra Krejcarjeve tkanine, velefina, Izvrstna kakovost . . . . . • • • > . . 1 8 — 
20 m Sifona, prtmissima, veleffn . . . . „ 16 — 
20 m krizeta beljenega, močna, dobra vrsta, 120 cm Sir. . . „ 2 6 — 
popolnoma platnena garnitura zrn 6 oseb 145 145, 6 5 6 5 cm m 7 5 0 
Tacat batistastih žepnih robcev „ 2 6 0 
Tacat čisto platnenih finih z robom « „ 650 
3 pristno na roko vezene damske srajce „ 10-50 
30 m najrazličnejših kolekcijskih ostankov za perilo, bluze In obljke, vse pristnih ban' ,, 18'— 
30 m velefinih » 24 — 

Neuga i a joče b r e z u g o v o r a s p r e j m e m o naza j . V z o r c i razl ičnih b a r h e n t o v , f lanel , 
p l a t n m e , d a m a s t a , kana fasa , r juh, i t d te r p r e k r . i lustr . k a t a l o g g ra t i s in f ranko . 

Bratje Krejcar, tkalnica za opremno perilo. 
= = = = = = O o b r u š k a , Č e š k o . = = = = = 

„ B L A U G A S " 
je dosedaj najlepša luč na svetu, 
gor i n a v z d o l k a k o r e l ek t r i čna , n e z a m r z n e n ikol i , 
n i p o t r e b a n ikol i snažn i k a k o r p r : a ce t i l enu (ka rb id ) , 
n o b e n e eksplozi je , n o b e n e g a s m r a d u , in je a p a r a t 
d o b e r za zmera j P r i p r a v n o za c e r k v e , g r a d o v e , 
: : vile, ho t e l e , gos t i l ne , Šole, t r g e in m e s t a . :: 

Pr ipraven za l a b o r a t o r i j e za z o b o z d r a v n i k e in za a v t o g e n o var jenje . 

Generalno zastopstvo Blaugas Celje, Zavodna 49. 
Proračuni in načrti franko. 3884 

Razsvetljavo z Blaugasom ima g. Jos. Jebačin v Ljubljani, Dolenjska cesta. 

Mihael Kastner 

Najcenejši nakup za: 
špecerijsko blago, knhin|iko ia živinsko soL Petrolej, 
tudi ¥ originalnih pločevinastih kangljah, obdavčeni In 
neobdavčeni bencin (za motorje In avtomobile). Gaso-
iin, ligroln (za razsvetljavo). Kurilno olje za Meselove 
motorje. Vseh vrst strojna olja, Parailn. Vse mineralne 
vode In vsi proizvodi izvirkov vedno svei i v zalogi. 

LJubljana, Kongresni trg 10. 

Najnovejša Iznajdba! 

Velik požar 
s e z a m o r e l a h k o in n a g l o pogas i t i s a m o s 

Smekaloviml brlzgalnlcaml 
8 40 d e l a v s k e s i l e pomanjn tan im r a r n o t e l e m nove sestave, ki od desne 
in leve strani vlečejo in mečejo vodo. — V vsakem položajo delujoče kretanje 

brizgalnic nepotrebno. 
Ka Kranjskem so dosedaj naročila te vrste brizgalnic sledeča gasilna dmitva 
E r i k o . K o s t a n j e v i c a , Bohinjska Bistr ica. Metlika, Senćmr, B e r e i k a S e l a 
K r n a i c a , Z g o r n j a S laka, DraTlfe, Spodnja Id r l fa , Fradoalfa, S e v a . Stok 
Trzin, Žabn ica , Hovte , Vel ika Loka, U m n a gor ica , S t e t l e e , Vatta vaa 

i t Pe ter n a Dolenlakesa. 

R. A. S M E K A L 
v Zagreba 

skladišče vseh gasilnih predmetov, briaajalnio, 
cevi, pasov, sekiric, sekalk in gospodarskih stro-

j er t e r motornih mlinov. 
Odplačevanje na obroke. 

78 mmr 129 odlikovanji " H 

Jfar+iilm ta L j 

s v hit niče == 
sprtjema 

$taraa*na tiskarna 
in 

0!aradaa knjigarna 

lajntji litin navadnih n lajfintilil 
otroških vozičkov 

l a > • « • * • • đo a a l K n . l * . 

žimes 
M. Pak 16 

v Ljubljani. 
Rezanim narsfnittmi s« 

M 11 s Nfzetjts. 

Josip Rojina 
krojač prve vrste 

se nabaja sedaj v lastni hiši 

Franca Jožefa testa 1 
k o n k u r i r a z na jvečj imi t v r d k a m i 
glede f i n e g a k r o j a io ele

gantne izvršitve. 

Tiornifta zaloga najfinejši)! angl 
in ttanc. wMM Maga. 

: Zavod za i i f o n r a j e . : 

P
Najboljši kosmetiški predmeti 

za olepšanje polti in telesa so: 

J ^ - 1 ^ B f l o po 80 h, 
^ ^^VJ U M : : c r e a m p o :: 
a afaK i m* 

mm aS^S »mtmmmm * » 
0 I H . | | j | r. Men bo l 
o a l a B 8 as tna v o d a po 
"g I K aobal p r a š e k po 60k; 
n ^ ^ a R " ohranitev in rast las: 
£ B m « 1 #» l a s n a v e d a p o ! ! I S 0» - *-
*ff l j o t m lasna ^osnads 

O Ti izdelki »Ada - , ki so oblastveno 
— varovani, so naprodaj l ev 

Orlovi lekarni 
s* 

k Phu Air. Josip Cižmar 
v Ljubljani. 

Kapajte zanpno te domače izdelkel 

O d l i k o v a n a 

Prva kranjska 

tvornico blovirleo 
Ljubljana 

Hilšarjeva ulica 5 Recherjeva hiša 

RUDOLF L I U H 

Priporoča svoje prve vrste, za vsa podnebja 
solidno narejene p l a n i n e , k l a v i r j « i n 

harasanlja tudi samoigraln« 
na fo iev i sanr , an delan eal-

pjajan a l anpoMte. 
Poprave in uglaSevanja se izvršujejo točno 

in račun i jo najceneje. 
Sajvsja teavslaa sa avsartjasess |«v» 

C. kr. priv. tovarna za cement 
Trboveljske premogokopne dmibe v Trbovljah 

priporoča svoj priznano izvrsten P o r t l a n d - c e m e n t v vedno enakomerni, vse od 
avstrijskega društva inženirjev in arhitektov določene predpise glede tlakovne in 
podorne trdote 4a l eć aadkrU|mfo£ft dobroti kakor tudi svoje priznano izvrstno a p n o . 

Priporočila in izpričevala 2307 
r a z n i h u r a d o v in n a j s l o v i t e j š i h t v r d k s o n a r a z p o l a g o . 

Centralni urad: Dunaj, I., Maximilianstrasse 9. 

Združeni čevljarji 
T9AtXSSLtr- * LjnMiaiii, Wolfova ulica št. 14 
priporočajo svojo bogato zalogo oimval za poletno seziio. 
Vse vrste moških, damskih in otroških čevljev 

lastnega in tujega izdelka. 
finmi za pete, vrvice, zaponke, čistila itd. M 

vedno v največji izberi. 

Specialisti za prave gorske in lovske čevlje. 
I z d e l u j e j o s a p o m e r i v l a s t n i d e l a v 
n i c i , s p r e j e m a j o s e t u d i p o p r a v i l a . { 
Postrežba točna, cene solidne. — Zunanja 
naročila proti povzetju. — Zahtevajte cenike. 

K s l c e n e f i l In n a j p o p o l n e j š i 
pesnemalni stroj za mleko je 

1 M A T F A R T H O V „D * A B G L O". 
izdelek prve vrste. Preprosto opravljanje. Zajamčeno posoane oa ero 120 litrov 

Strofi za priprav- C e n a »»moj^ias— 
lfanje brine, 

slamoreznice, kriialnike 
za repo. drobilnike, pa-
riloike za krmo, črpal-
nike za gnojnico, stis
kalnice za seno io vse 
poljedelske stroje i z del u-

ejo in dobavljajo 700 krat odlikovani 
tvorničarji 3701 

Ph. Mayfarth & Co., Rena J II 1 
F r a n k f u r t n. M. Ber l i n . P a r i l . 

S a t a l o s ater. 541 a g r a t l a In Iranko. 
Zastopniki »e ž e l e . 

H A M iii n i v a pot V AinsrlKO 
z modernimi velikimi brzopamiki iz 

Lioniiane m Antwerpen v lieiMorii 
32 je p r o ^ a 

Red Star Line 
deča zvezda 

Na naših pamikili Fini a n d , S r o o n l a n d 
V a d e r l a n d . Zeelanrt , L a p i a n d In S a m i a n d 
ki oskrbujejo vsak teden ob sobotah redne vožnje 
med Anrwerpnom in Novim Yorkom je snažnost 
izborna hrana, v.judna postrežba in spalnice pc 
novem urejene v kajite za 2,4 in 6 oseb, z& vsakem 
potnika eminentnega pomena, ter traja vožnja 7 dni 

Odhod iz Ijnliijane vsak erek popoldn? 
Naši narniki vozijo tudi na mesec po večkra 

tez Kanado v Severno Ameriko in je tz 
vožnja izdatno cenejša kakor na Novi Yorfc 

Pojasnila daje vladno potrjen zastopnik ^V^^SaVSnHnnSnlnffflBSK^^n^n^S 

Franc Dolenc^^S^HH 
v L jub l j an i , ^n^naBfETftltTiMa 

Kolodvorska ulica ««4 štev. 26y 
o d južnega k o l o d v o r a na levo p r e d z n a n o g o s t i l n o „ p r i S t a r e m T i Š i e r J l i 1 ' . 

LiijaM F r . S e v č l k ** *._/. 
puškar 

p r i p o r o č a svo jo v e l i k o z a l o g o r a z n o v r s t n i h 58 

pušk in samokresov 
lastnofa Izdelka, kakor tudi bolfllaklh, snlsklk in čeških strogo 
p r e l s k n i e n l k p a f t k , s a k a t e r e j a m č i m za d o b e r s t r e l F o s e b n o p r i p o 
r o č a m l a l l k e trOCOVke in p n i k e B o c k s K r u p p o v i m i c e v m i za b r e z -

d i m n i s m o d n i k . — P r i p o r o č a m t u d i 

veliko zalogo vseh lovskih potrebščin 
ejaar*- p o najniljih cenah . ^ H 

Popravila In narezke se Isvršufolo točno In zaneslfivo. 
C « n « v n i k i n a n a h t e v a n j « aatatanf I n n o M a l i i o p r o s t a . 
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S-MMŽDIIKKE TOPLICE-—) 
V Sslsnlffcs. n*H—• srtitossti, ta tajtaja f t a t a , 
WW • • * • zdravi l iški hotel m e lektr ične razsvet l jave. ~?M 

Siaroatavne ntdiokthme 2 v « p t o n s > t e p l l e e pl»* SS" C F**-
P»ročiiiT» proći 

protinn, reveri,« tsokias L t i 
rita« Trfnilirat« P " trdovr*»ih b.lemiH * vrata, mbolka, prMk, 

Elektrić. masaža, tatie, *f Hkovokisliaske i i solaćnekoaefi. 
Ta« loto etvorjCBO. • • i » — k»i tart . 
Nev: horetL r i i t m i i i-h.Un. T > | . i h . •oooo 

'"•• Ceno posteljno perjel 
1 k? eivega, dobrega, puiiene^m 2 K; bo'jieea 240 K; prima 
polbelefra Z&l K; beleps 4 K; belega puhastega 5'l0 K, 
kp velefinejr* snefnohelcjja, pulienega, 6"40 K. S K; kp poha, 
sivega 6 K, 7 K, bcleea, finega 10 K; naifmeiii prsni puh 12 K. 

Narstila »*1 r» kr satire* franka. 

- ZjctooIJene posteljê  £jgr&s %*£J£ 
nankinpa, pernica 180 era dolga, 120 cm Uroka, i dvema »Klavnicama, 80 cm dlg, 60 
cm 5ir, polnjena t novim, sivim, prav stanovitnim puhaatim periem 16 K; napo. 
nah 20 K; pdTi f4 K: posamezne pernice IO K, 1« K, 14 K, 16 K, »glavnice 3 K. 
3-50, 4 K. Pernica, 200 cm do!?a. 140 cm Sir. 13 K, 14 K 70, 17 K dO, 21 K, zglav-
niča. 90 cm dolga, 70 cm §ir. 4 K 50, 5 K 20, 5 K 70, spodnja pernica 12 močnega, 
črtastega gradla, 180 cm dolga, 116 cm Sir. 12 K 80, 14 K 80 Rasposilja se po povietiu, 
od 12 K napre: t ran k o. Lahko se tranko sanirata xa neapsiaioce se vrne denar — 
Natančni cenovn'k* gratis in tranko. S B e n i s c h , D e s e i t l c e s t - 7 6 7 , Č e š k o . 

Pozor! Na obroke! Ber i te ; 
Največja in najsposobnejša tvrdka in izposojevaln ica klavirjev »n harmonijev na 
juc;u Avstr i je — Vel ikanska za loga v s e g a cjlasbe^e^a o r o d a . strun in rvuzikalij 

ALFONZ BREZNIH 
sodno z a p r i s e ž e n i s t r o k o v n j a k c kr. d e t . s e d n i ; e in uč i ie l i Glasbene mat i ce . 

5S£ S ? Ljubljana, Kongresni trg št. 15 :*£&• S i 
32a o b r o k e od tO—15 K napre« 
k lav ir ; ! , p lan in i m harmoni j i 

T vovrstnih svetovrih tv dK : 
B č s e n đ o r t c r St e l t i £ miner , 
(najboljša k!avir 1 ^?dan osts) 
H61x Jb B e i t s m a n s (neprekos-
Ijivi ptanni). Lanb t fitoss 
(koncertni harmonij) in SOrflgei 
(arrer. harmonij od 90 K napre; 
Opozarjam, ča. imam klavire 
gor. omeni. najboljših dvornih 
tvrd k i i f cTnćno l e i a i (n kdo 
drugi ) ! edini generalni zastopnik za Kranjsko v velikanski 
izbiri (\cdr.o 30 do 40 klavirievV 10le tna postavnoobvezna 

garancija. Tudi pre t grani klaviri v raloci- Uarodna zsmen'ava. Nafemnik postane lastnik 
klavirja, doJim ie dosegla najemnina viSino kupnine Oglaševanje in ^opravi'a točno in ceno. 

Velikanska ?a<osa v io l in , cifer, tam buri c, kitar, s trun itd. 
Tfafalije c e n e I Najnel$se h a r m o n i k e (zahtevajte cenik). Nafnišje c e n e 
• . . 

S l a v n e m u obč instvu v mestu in na deželi 
v l judno pr iporočam največjo za logo krasnih 

apN nuj in tntn 
z napisi« 

Zunsnja naredila ?e izvršujejo hitro in t o č n o 

s: C e n e b r e z k o n k u r e n c e - :; 
V zalogi je vedno do 500 kosov od 2—60 K j 
komad, ta"<o da si vsakdo iahko Izbore. I 

F13 i n S I H Ljubljana, 
Bla B U i - l ^ cestni trg 11-12. 

Ob nedeljah s e dobivajo venci v isti hiši v I. nads r, 

ELemoTerai jM 
DCiNljKA DRUŽBA 

PREJE 

KOLBEH1H DR. 
PRAGA-VYSOCANY 

Dinamo stroji In električni moiorjL s 
Napravo za električno razsvetljavo in 
prevajanje električne sile. :: Električni 
obrat vseh vrs t n Ventilatorji, s Tar-
bo generatorji, električne železnice In 
lokomotive, ierjavi in dvigala, n Obloč-
nice in žarnice vseh vrs t s Vodne 
turbine vseh sestavov (Franci*, Pelton). 
s Točna, cena In hitra popravila vseh 
električnih strojev dragih tvrdk. s Vse 
potrebe ia Instaliranje, a n s s K 

ion Mer 
krojač 

Ljubljana, Sv. Petra c. 16 
priporoča STOJO 

reliko zalogo gotovih oblek 
ca gospode in dečke, jopic 
in plaščev za gospe, nepre-
močljivih havelokov itd. itd. 
)bleke no meri se po najnovejših vzor

čili in najnižjih cenah izvršujejo. 

Pekar i ja , 
slaščičarna 
in kavarna 

Stari trg štev. 21. 
Filiale: 

Slavni trg št. 6, 
Kolodvorska ulica št. 6. 

g. Čadež 
v L j u b l j a n i 

Mestni trg št. 14 
poleg Urbančefe maaaf. trgovine 

pr i$oro£a 

Klobuke 
slamnike 

[eii la razno moflio perilo. 
Kravate, ovratnike itd. itd. 
Blago imam solidno, cene 

zmerne. Postrežem točno. 

LMIKUSCH 
Ljubljana. Mestni trg 15 

priporoča svojo veliko izber 
dežnikov in nolnčnikov. 
Popravila se izvrSu jejo točno in solidno 

. Sehnična pisarna.. , 
Mlfln Valentin ^ c c e t t o . | | | 
Ljubljana — Kolodvorska ulica štev. 8. 
Naprava vseh v s tavbno s troko spadajočih načrtov. — Oblas tveno k o n c e s . 
zasebna posredovalnica za nakup in prodajo poses tev in zemlj išč . — 

—= Sploh se sprejemajo vsa v t o s troko spadajoča naročila. -
». A 

Z naj višj im dovol jen jem A> Nj. c. in kr. apostol. Veličanstva. 

AAIAt L Hit Ul*Ui¥ilU lUlSiijli 
za skupno vojaško dobrodelne namene. 

Ts denarna loterija edina ? Iliriji zak. i m \ \ m , m 21.146 dcbiikn T gotolai v skupnem zneska 825.000 R. 

IHF- Glavni dobitek znaša 200.000 kpon. 
Žrebanje bo javno dne 19. decembra 1912. — Srečka stane 2 kroni. 
S r e č k e se dobivajo pri odde lka za drž loterije na Dunaju , III., Vordere 
Zollamtsstrasse 7, p o loterijah, trafikah, pri davčnih, poštnih, brzojavnih in 
železnjčoih urad ;i. v menialnicah itd., igralni načrti za kupova lce srečk 

sastonj . — Srečke s e dopoš l je jo poš tn ine prosto. 4009 

C. br. loterijsko dohodargtveno ravnateljstvo. (Oddelek drž. loterij). 

m* n n • O n \*i \f m • 

Lfubllana, Sv. Petra mz 4. * Kranj. E Kočevje. " Novo mesto. 

Nalnižje cene. 

•11*81 «neljA
C

C
T»ia 

! 

'LfSl 
BnoIiA

onBjSfi 

Ljubljana, Turjaški trg štev, 7. 23T 

za spalne In fedUne sobe, salone In gosposke 
sol;e. Preproge, zastorfl, modroel na vzniki 

žiematt modroel, otroški vozički Itd. 

NaisoUdnefde blago. 

najcenejša in najbltrejša vožnja v AmeriKo i pamiki „SeiereoemsKega Lloidatt 

• P 3411 

Bremna 
T 

NewYork 
t cesarskimi brzopainiki „KAISER WILaELMii

f t9E!IONPBINZ 
HILHELM1«, „KAISER VILHELM d. 0R0SS£f<. 

•rekomorska vožnja traja samo 5 do @ dni. ^» 
Jatančen, zanesljiv pouk in veljavne vozne listke za parnikc gon navedenega @ 
arobrodnega društva kakor tudi listke za vse pro$e ameriških železnic dobite ^ M 

• Llubli>ni edino le pn spal 

mm mu. Koioua m m. s § 
nasproti občeznani gostilni wpn" starem Tišlerju1*. 

tdbod is Ljubljane Je vsak torek, četrtek in soboto. — ¥sa ^n 
lefasnUa, ki se tikale potovanja, točno in bre^piadao. — «»• 

Postretba poštena, reelna in solidna. fa 
'etnikom, namenjenim v napadne države kakoi olviti* ^lsksiko, KaliforiiiJ ^ ? 
rizoas, litsh, WioiBing. NersUs. Orc^os in Washin5ton andl nas* društvo posebnu J^g 
godno in i z r e d n o c e n o čez i i a l v a ^ c a . U4nod na tej prcwi i* B r e m n a Q 

enkrat mesečno. g!" 
se dobivajo pa tudi listki nre;<o Salti.nora in na vse ostal* d »̂e sveta kaku! P*4 

Eriiitijt. Kis«. Ssenos-Aires. Cslomba. Sin?a?ore v Avstralija :d 

file:///cdr.o
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ZGAHJARHA ROBERT DIEHL S U Š CELJE 
Išče se 

piodoinllio 
V s t o p I . d e c e m b r a . 402^ 

KasloT pove upravništvo »SI Naroda« 

Ali sie oženjeni? 
Potem zahtevajte DOTI 
vzorce 3 za l K, K zi 
1 K 80 h, 12 za K 3 40 
Ilustrovan cenovnik i 
zdravniškimi nasvet 
gratis in tranko (zaprte 
3o h - L Stnger 

h p;i enićna manu
faktura. Dnom) L, 
Wiesingerstr. S r. 

D o b r o i d o ^ a 4C4J 

trgovi z iš. i p 
v prometnem kraju na Dolenjskem 
——•——^ tik tovarne —• 

s e takoj odda. 
Ceoj. ponudbe na uprav »SL Naroda« 

Gramofonske p lošče 

l i i M I in toi-IM 
7 najnovejšimi slovenskimi posnetki 

so izlle in se dob« v 

:: ateljeju za gramofone :: 

Sodna ulica št. 3. 

Hajrala zalaga s o M aJnatn in ircnoizin 
Cetii.gf.fosttfnčarjei 
posoja jem godbfne a i 
toraate brez vsakeji 
plačila !n dajem Se §4 
nabranega denarja od
stotke. — K dot rali 
tedaj avtomat aaj s< 
zgl&si — tudi pismeni 
Ako imate jramofon 
pišite po seznam na;-
s novejših plošč. : 

z dne 23. maja 1873 štev. 
119 državnega zakonika z 

dodanim 

rosnu« propisani 
in drugimi zakoni in ukazi 
kazenski postopek zadeve-
jočimi. 

Trdo rezan 5 K 60 t„ 
pO pOsti 5 K 80 ¥. 

naredna knjigarna v Ljubljani.! 

i 

I t i in Us. fflnai 
Ivan Bizovitar 
tjubljana, Kolezijske nI. 16 
1542 izvršuje 

M\t m is Mm 
za razna prilika. — Dalo mmet-
niako okusno in po aolldnib cenah. 

Prodaja cvetlice, raznovrstne 
sadike cvetlic in zelenjavo. 

Piramidna in kroglasta lavorjeva 
drevesa ter dekorativne cvetlice 
v veliki množini po zmernih cenah. 
NaroČila na deželo hitro in vestno. 

Raczewski- liker 
W LVOV 

Dobiva se po vseh 
bolnih trgovinah. — 
Cenovmk zastonj m 
poštnine prosto. — 

Zastopnik: 
Fran Schantel, Ljub
ljana, Frančiškanska 
:: ulica štev. 12 

V lastnem interesu zahtevajo 
gospodinje pri nakupu izrecno: 

pravi Franck z kavnim mlinčkom. 
Zelo se svetuje, da se takoj prepri
čamo, če li ponujeni nam zabojček 
ali zavojček tudi resnično nosi 
„kavni mlinček" kot jamstvo pristne 

** kakovosti. — Tovarna v Zagrebu. 

Koža 
mora biti temeljito očiščena in za to je najboljše dobro 
milo ; zakaj slaba prodajna mila preje škodujejo nego 
koristijo Fino 

tintam ilo 
ima nenavadno aromatičen vonj, je nežno in ker ob
sega 1 % Ivsoforma. je tudi antiseptično En poizkus 
učinkuje prepričujoče. M lo se vidi drago (komad 1 K), 
ker je pa telo veliko in jako izdatno, je pa v rabi 
resnično ceno. Poizkusite! 

Zaninr'vo knjir^ o » Z d r a v j a i n d e z i n f e k c i j i « 

Zobje 
in ustna duplina so pogosto kraj infekcij, zaradi česar 
je potrebno, usta vsak dan dvakrat izplakniti z anti
septičnim, izvrstno preizkušenim 

tafnispspiioim 
Nekoliko kapljic zadostuje na kozarec vode, pa imamo 
razkužujočo tekočino, ki takoj odstrani neprijeten duh 
iz ust in ohranja zobe. Piiprarno tudi za grgranje. — 

Originalna steklenica 1 K 6 0 h. Poizkusite! 

i p o l j e m na zahtevo zastonj in poštnine prosto. — 
A. C. H u b m a n n , r e f e r e n t „ L y s o f o r i t i w e r k e " , Dunaj XX., P e t r a s c h g a s s e š t e v . 4 . 

Gospodinje! Pozor 11 
Ne kupujte presnega mnMa ali nadomestila »nje, dokler niste poizkusile slovite spIoSno znane svetovne znamke 

BLAIMSCHEINA 

UNIKUM 
MARGARINE 

„ U N I K U M " ni rastlinska margarina. S A HI O B L A I M S C H £ ! N O V 
niAi i i r i lBaUC se izdeluje iz najčistejS« fo- I I M I IC U M " i€ r e s n i ' n o c d i n « 'n 

„ U l t l l V U l t l " v e j e 0 D l s t n e tolšče z visoko M w • B " " m ™ p r e m o nadomestilo za 
pasterizirano smetano, ima torej n a j v e č j o r e - presno maslo, ki daleC prekaša vse doslej hvalisano. 
d l lno v r e d n o s t in je resnično zdrav. 

I C U l t r i l M " n i n^eten, nego n e j č i i č l Izdelovanje 
„UNiKUifi ***^**£** BLAIMSCHEINA „UNIKUM" 

l l l i l l f Hlimi< • l i l n ' cenejši «o na- ' * 
pj l f i l iPkl f tam 7% «PU o vadnega presnega je varovano s stalno državno kontrolo in je ta 
masla in zajamčeno mnogo izdatnejši nego to. razvidno na vsakem zavitku. 

Cenjena gospodinja! 
'-: Ne dajte se torej tvegati od drugih oglasov in rabite za nadomestilo presnega masla za :-; 

p e č e n j e p r a 4 e n j e tmma§mmmttm 
— kuhanje m a s l e n k r u h 

BLAIMSCHEINA „ U N I K U M " MARGARINO 
Dobiva se povsod. — Poizkušnje gratis in franko. 

Z i r u ž e n e tvornice z a margarino in presno m a s l o , Dunaj XIV. 

Štiri messce star 

barnhardinec 
s^e p r o d a 4052 

na Rimsk = c e s t i štev« 10. 

5© S^najdenin« 
za z'ato brožo v obliki zaponke na 
vsakem koncu po en biser ter vrne« 
menjaje se diamantni in rubinovi pari, 
ki je bila v torek, 5. t. m. zvečer iz-
guHiena na potu v jjlrdal šče Oddati 

n« Dunajski c. š t U, I. nadstr. desno 

S p r e j m e s e 

trna prati 
dfbf r žHezninar pri Franc Piccku, trgo
vina s špecerijskim materialnim, blagom 

in železrino. 4051 

ki bi sama vodila gospodinjstvo 

se takoj sprejme 
k dvema gospodoma 4C46 

Oljarnica Zidan most Štajersko. 

Antikvarično 
se kupiš 
Jurčič s 

HI. , VII I . i n XI. EV. — Ponudbe na 

„Narodno knjigarno" 
v LJnbljanl. 

Kavarna Central. 
Banes in vsak dan 

priljubljenega, nanovo pridobljenega 

Jlpal 1 Min temi" 
glasbenega, Instrumentalnega In 

humorističnoga kabareta« 377* 
•nT* Začetek ob 9. ari zvečer. ~ G M 

Vstop prost. — Vso noč odprto. 

£££& Stejan jKiholič *«.„«. 

Zbirka 
avstrijskih zakonov 
v slovenskem jeziku, 

L zvezek: 

Kazenski zakon 
o hudodelstvih, pregreških 
in prestopkih z dne 27. 
maja 1862 št 117 drž.zak. 

z dodanim 
tiskovnim zakonom 
z dne 17. dec 1862 št. d. 
z. ex 1863 in drugimi no
vejšimi zakoni kazensko* 

pravnega obsega. 

V platno mesa* S Kj 
po posti S K 20 vin. 

Jforodna knjigarna 
v Ljubljeni . 
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J C M A T E R 52?SVSSS Hnnulokturna ttsovina 
O B w | ^ < V | s A v r a l L e J m J n U I V na debelo in ~ ^ 9 H 

• ^ ^ " • • « • • • • • IH .HBHBM : : nega blaga. L j u b l j a n a , S t r i t a r j e v a u l i c a . 

i ^ ^ ^ ^ ^ ^ ( C v e t l i č n i s n e g 

hifiensk* MjboljSe toaletno sredstvo sedanjosti. Dobiva se povst>dl Lonček 80 •.. škatlja K l'W. 
Zaloga: MP" „ A d r i a " , B . C v a n č a r a v L j u b l j a n i . "OT Zaloga. 

I FK I lan P l I Em 
vseh dežela IZPOSIUR inžtmii 20 

!0tt» ff*^l^WWAt J^ft. oblastveno avtor, in zapriseženi patentni odvetnik 
na Dunaju Wi.f M a r l a h i l f e r s t r a s s o i t . 37 . 

Priporočamo ^peciisilr^o 

damsko in otroško konfekcijo 
z e l o s o l i d n e t v r d k e 

M. Krisfofič-Bučar 
Ljubljana« S t a r i t rg š tev. 9. — Lastna hiša. 

V e l i k a i z b i r a n a j m o d e r n e j š i h 

kostumov, oblek, jop, plaščev, kril in pelerin 
v v s a k i v e l i k o s t i i n f a z o n i , t u d i p o m e r i . 

B l u z e , nočne halje, predpasnike, perilo, modno ia športno blago, 
nanovo vpe l jana i S C Ž " 0 . b . O V i l i a po najnižjih cenah . 

O t r o š k e oblekce, plaščke, pelerince, čepice in klobučke. 
H i g i e n i č n o p e r i l o i n d r u g e p o t r e b š č i n e i a n o v o r o j e n č k e , 

»»F* Pošilja na izbiro tudi na deželo . ~va 

A. Hauptmanna nasledniki 

A. ZANKL SINOVI 
— LJUBLJANA. _ = _ 

Tvornica kemičnih barv, lakov in jirnežev, priporoča: 

Oljnate 
b a r v e 

Suhe 
barve 
Emajlne 
b a r v e 

Fasadne 
b a r v e 

Vse v r s t e s 
u f i r n e ž e v , si 
BI č o p i č e v si 
is l a k o v , si 

M a v e c 
(Gips) 

Olje za pode 
in stroje 

Karbolinei 
Naslov zadostuje: m 

A. Zanki sinovi v Ljubljani. 
Ceniki zastonj! Ceniki zastonj! 

Mm kuhar ica 
v najboljših letih, nemškega in «lor 
jezika tmoin i ftelt tftltOl VStOotti V 
s l n i b o kot k u h a r i c a a l i o s k r b n i c a 
h kam družini ali samostojnemu go
spodu — Pismene pf nuHhe noH „J. M. 

*t*v. §•». poste restante, Ljubljani, 
4004 

Pristen dober 

brinievec 
*e dobi pri «5 

L SEBEHIKU «Spol Sl»l. 

Zenitna ponudba. 
Ifradnif^ v dobrih razmerah v 

LJubljani, s par tisočaki crervomenja, 
5* yeli seinantii 5 premočno vdovo 
ali gospodično brey otrek- Prednost 
imajo trgovce in pocestnice bres 
dolga. 3961 

Le resne ponudbe pod „Pariš" 
na upravn. „Sl°v- /faroda". 

Strogo solidna oijstartisa domača tvriM 
J u v e l i , z l a t n i n a , 
srebrnina ter razne ure. 

Popravila ia 
nova dela po 
najnlift eesl. 

Edina zalega ur 
z znamko 

. JOP" 
Lud. Černe, 
juveUr trgovee s arami ter zapri-

aeienl sodni cenilec. 

Ljubljana, Wolfova ulica št. 3. 
Ceniki zastonj ia poštnino prost«. 

^ Najfinejši 45 

špirit 
:iz žita, najboljša: 
kakovost za žganje 
se dobi e d i n o v množinah 
od 60 litrov naprej po nizki 
:: tovarniški ceni pri tvrdki :: 

H. Rosner & Ko. 
LiibTma. poleg pimane „Doios". 

5 £ Vedno krasne novosti, Dobro blago ™ 
In po io znano najnižjih cenah dobite 

v modni trgovini peter Šterk 
L]nbl|anaf Stari trg št. 18. 

Specijalna trgovina najmodernejših bluz, jutranjih oblek, I* kako« 
vosti; moško, žensko in otroško perilo, velika izbira najmodernejših 
moških klobukov in čepic, dalje čepic za dame, deklice itd. 
ter velika izbira najmodernejše kožuhovine. ow^""*s. 

• 

z)lZo&ni oalon 

311. Sedej~Strnafi 
3 3 2 0 pzipozoca ccttfcntfft Sarnant 

ftloSutzc le najfinejše t&vz£Sc* 
•Jo&tn* AloSuki večno v &aloqu 

Stcictnova ulica. — olalača tneotne Aianilnice. 

i \ A P O L E O N IA 

obiškafSne 26ja/?^a ISO/ 
Ji/eđ fortfke . 

M O E T i C H A N D O N 
ustanovljene 1J43 ~vBpernayu< 
Cm 6T~- dvorna in komorna TfoBavifeJja,-

Ifra//. an^fSvorna cfoBavifeJja* 
crn,ajfihej[ši šampanjec 

francoski izdefeA 
Seneralhi rcDrezcnianf-S- (VeiSman- *j)cmqjTH-

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani 
DoinUfca ul.wi.lo« K ».OOCUBOŽ: S t l * H a i * j e V a l l l i C a S t e V o 2 . Wo«or»Wl fond 8O0.000 fcron. 

Podružnice ¥ Spljotu, Golovcu, Trstu, Sarajevu, Gorici, Celju in agencija v Gradežu. 
Sprejema vloge na knjižice in aa tekočI racaa M%I 0| Kapele Ia prodaja srečke ia vrednostnepapir]e 
:: ter Jih obrestnje od «dao vlogo po čistih s n P |2 (O s vseh vrst po dnevnem knrzn. 

http://ul.wi.lo�

